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MAIN PARTS - PIECES PRINCIPALES - PARTI PRINCIPALI - KYPIA MEPH - OCHOBHW YACTH -
GLAVNI DELI - PIESE PRINCIPALE - GLAVNI DIJELOVI - GROWNE CZESCI

. Aluminum cover

. Sleeve

. Rotation direction switch
. ON/OFF trigger

. Soft handle

. Speed selector

. Work lamp

Hook

. Battery button

10. Battery (not included)
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. ANlyMUHMEB Kanak

. Brynka

MpeBK/. 3a NOCOKaTa Ha BbpTEHe
. Cnycbk ON/OFF (BKkn/u13Kn)

. Meka apbxKa

. CeneKkTop Ha ckopocTTa

. PabotHa cBeTnHa
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Kyka

9. byToH Ha baTepusATa

10. baTtepwus (He e BK/OYeHa B
KOMM/IEeKTa)
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. Copertura in‘alluminio

. Manicotto

. Interruttore del sense di rotazione
. Grilletto ON/OFF (acceso/spento)
. Impugnatura morbida

. Selettore di velocita

. Luce di lavoro

Gancio

. Pulsante della batteria
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10. Batteria (non inclusa)

. Capac din aluminiu

. Manson

. Intrerupétor de directie de rotatie
. Tragaci ON/OFF (pornit/oprit)
Maner moale

. Selector de viteza

. Luminad de lucru

. Carlig

. Buton pentru baterie

10. Baterie (nu este inclusd)

1 Aluminium burkolat

2.Huvely
3.Forgasirany-kapcsold

4.BE/KI kapcsolo

5.Puha fogantyu

6. Sebességvalasztd

7. Munkaldmpa

8. Akasztd

9. Akkumulator gomb

10. Akkumulator (nem tartozék)

. Emupdvela ahoupviou
. Xutwvio
. Alakomtng dpopdg meplotpodig

SkavSaAn ON/OFF

. Mahakn AaBn

. Emthoyéag tayutntag
. Dw¢ epyaciag

. Ayktotpo

Koupuni pratapiog

10. Mntatapia (8ev ephapBavetat)
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. Aluminijski poklopac
. Rukav

Prekida¢ smjera rotacije
ON/OFF okida¢

. Meka rucka
. Birac¢ brzine
. Radna lampa

Kuka

9. Gumb za bateriju
10. Baterija (nije uklju¢ena)
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SYMBOLS

Wear eye protection. Wear hearing protection.

SAFETY INSTRUCTIONS

Warning: Read the manual carefully before use. Failure to follow the warnings and instructions may result in damage to the unit
and/or physical injury. Store the manual in a safe place for future reference.

General power tool safety warnings

Work area safety

¢ Keep the work area clean and well lit. Dark or cluttered areas could lead to accidents.

¢ Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids or fumes, gases or dust. Power tools could create sparks
which may ignite the gases or fumes.

e Keep children and bystanders at a safe distance while operating the power tool.

Electrical safety

e Make sure that power tool plugs match the outlet. Do not ever modify the plug in any way. Do not use adapter plugs with earthed power tools. Using

unmodified plugs and matching outlets will reduce the risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded materials or objects, such as radiators, pipes, ranges and refrigerators. There is an tremendous risk of electric

shock if your body is earthed or grounded.

¢ Do not expose power tools to rain or any other wet conditions. Water entering a power tool could increase the risk of electric shock.

¢ Do not abuse the power cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the electric tool. Keep the cord in a safe distance from heat, oil, sharp
edges and any moving parts. Damaged or entangled cords will increase the risk of electric shock.

* When operating an electric power tool outdoors, usé an.extension cable which has the appropriate specifications for outdoor use. Use of a an extension

cable suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location cannot be avoided, use airesidual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of

electric shock.

e Power tools can produce electromagnetic fields (EMF) that are not harmful to the user. However, users of pacemakers and other similar medical devices
should contact the maker of their device and/or doctor for advice'before operating the power tool.

Personal safety

e Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating the power tool.'Do not use the power tool if you are feeling tired or are under
the influence of alcohol, drugs, or medication. A moment of inattention while.operating the power tool may result in serious personal injury.

e Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as'a dust mask, hearing protection, non-skid safety shoes or
protective helmets, used in appropriate conditions will reduce the risk of sustaining personal injuries.

¢ Prevent unintentional starting. Ensure the power switch is in the off-position before connecting to power source and/or battery pack, picking up or carrying
the power tool. Carrying power tools with your finger on the power switch or connecting'power tools that have the switch in the on position to a power
source can lead to accidents.

e Remove any adjusting keys or wrenches before turning on the power tool. An adjusting key.or a'wrench left attached to a rotating part of the power tool
may result in personal injury.

¢ Do not overreach. Keep balance and proper footing at all times. This helps the operator have better control of the power tool in unexpected situations.

e Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away from any moving parts. Loose clothes, jewellery and/or
long hair can be caught in moving parts.

Power tool use and care

¢ Do not force the power tool. Use the correct power tool for the each application. The correct power tool will always do the job better and safer when used
as intended.

e Do not use the power tool if the switch does not turn activate or deactivate it. Any power tool that cannot be controlled with the switch is extremely
dangerous and must be repaired.

Disconnect the main plug from the power source and/or the battery pack from the power tool before changing accessories, making any adjustments, or
storing the power tool. Such preventive safety measures will reduce the risk of starting the power tool accidentally.

* When the power tool is not in use, store it out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power tool or these instructions to use
and operate the power tool. Power tools are extremely dangerous in the hands of untrained users.

Maintain the power tool. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts, leakage and any other issue that may affect the power tool’s

operation. If damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents and injuries are caused by poorly maintained power tools.
e Keep the cutting parts of the power tool sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind and are more
precise and easier to control.
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Always use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with the instructions of this instruction manual, taking into account the working
conditions and the work that is to be performed. Use of the power tool for applications different from those intended could result in personal injury or cause
damage to the power tool.

Keep the handles and any grasping surfaces of the power tool dry, clean and free of oil and grease. Slippery handles and grasping surfaces do not allow for
safe handling of the tool in unexpected circumstances.

Battery tool use and care

Recharge the batteries only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is used to charge unsuitable batteries can create a risk of fire.
Use the power tool only with the specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may create a risk of injury and fire.

When the battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins, keys, nails, screws or other small metal objects that can
make a connection from one terminal to another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, seek
medical help immediately. Liquid ejected from the battery may cause irritation or burns.

Do not use a battery pack that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may not function as intended, resulting in fire or explosion.

Do not expose a battery pack to fire or excessive temperatures. Exposure to fire or temperatures above 130°C may cause an explosion.

Follow all charging instructions and do not charge the battery pack outside the temperature range specified in the instructions. Charging improperly or at
temperatures outside the specified range may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

Have the power tool serviced by qualified service personnel, using only identical replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.
Never attempt to repair damaged battery packs on your own. Service of battery packs should only be performed by the manufacturer or authorized service
technicians.

Safety instructions for the battery pack

Do not dismantle, open, smash or burn the battery pack.

Protect the battery against heat (e.g., against continuous intense sunlight), fire, water and moisture. There is a risk of explosion.

Do not short-circuit the battery pack. There is a risk of explosion.

Only use the battery pack with compatible products fromithe manufacturer.

In case of damage and improper use of the battery pack, vapours may be emitted. Ventilate the area and seek medical help in case of complaints. The vapours
can irritate the respiratory system.

After extended periods of storage, it may be necessary to charge and discharge'the battery pack several times to obtain maximum performance.

The battery pack performs optimally when it is operated at normaliroom temperature (20 °C £ 5 °C).

Recharge only with the appropriate charger of the manufacturer.

Do not use any battery pack which is not designed for use with the equipment.

The battery can be damaged by pointed objects such as nails or screwdrivers.or.byforce applied-externally. An internal short circuit may occur, causing the
battery to burn, smoke, explode or overheat.

Occasionally clean the venting slots of the battery using a soft, clean and dry brush.

Keep the battery pack out of the reach of children.

Remove the battery from the equipment when not in use.

Make sure the battery is removed prior to making any adjustments, changing accessories, before carrying out maintenance or repair work and before storing
the tool.

Wipe the battery terminals with a clean, dry cloth if they become dirty.

Replace batteries which have been dropped from a height of more than one meter or which have been exposed to violent shocks without delay, even if the
housing of the battery pack appears to be undamaged. The battery cells inside the battery may have suffered serious damage.

Do not store the power tool and battery in locations where the temperature may reach or exceed 50 °C.

If electrolyte gets into your eyes, rinse them out with plenty of clear water and seek medical attention right away. Contact of electrolyte with eyes may result
in loss of eyesight.

Safety instructions for cordless impact drivers

Wear hearing protectors. Exposure to noise can cause hearing loss.

Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the fastener may contact hidden wiring. Fasteners contacting a
"live" wire may make exposed metal parts of the power tool "live" and could give the operator an electric shock.

Maintain firm footing at all times. Be sure no one is below when using the power tool in high locations.

Keep hands away from rotating parts.

Operate the tool only when holding it firmly.

Do not touch the bit or the workpiece immediately after operation as they may be extremely hot and could burn your skin.
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VIBRATION

Caution: The vibration emission during actual use of the power tool can differ from the declared emission value depending on the ways in which the tool

is used.

The vibration total value (tri-axial vector sum) determined according to EN62841-2-2:

NOISE

Caution:

e Wear hearing protectors.

Operating mode Vibration emission (a,) Uncertainty (K)

Tightening fasteners at the
tool's maximum capacity

5.45 m/s?

1.5 m/s?

e The noise emission during actual use of the power tool can differ from the declared value(s) depending on the ways in which the tool is used and the kind
of workpiece that is being processed.

The typical A-weighted noise level determined according to EN62841-2-2:

INTENDED USE

Sound pressure level (LPA) 92.3 dB(A)
Sound power level (L) 100.3 dB(A)
Uncertainty (K) 3 dB(A)

M\

The tool is intended for screw driving in wood, metalandplastic and for fastening/loosening bolts and nuts.

TECHNICAL DATA NN\
Model BBP5153
Voltage 20 V (Li-ion)
No load speed 0-1800 / 0-2200 / 0-2600 rpm
Max. torque 230 Nm
Chuck 1/4" hex
Motor Brushless
Battery and charger not included
BEFORE OPERATION

NN/

Warning: Always be sure that the tool is switched off and the battery is removed before making any adjustments on the tool.

Installing or removing the battery (Fig. 1)

Warning:

e Always switch off the tool before installing or removing the battery.

e Hold the tool and the battery firmly when installing or removing the battery. Failure to hold the tool and
the battery firmly may cause them to slip off your hands and result in damage to the tool and battery and

personal injury.

¢ To remove the battery (2), slide it from the tool while sliding the button (1) on the front of the battery.
To install the battery, align the tongue on the battery with the groove in the housing and slip it into place.

Insert it all the way until it locks in place with a little click.

Warning:

o Always install the battery fully. If not, it may accidentally fall out of the tool, causing injury to you or
someone around you.
¢ Do not install the battery forcibly. If the battery does not slide in easily, it is not being inserted correctly.

Indicating the remaining battery capacity (Fig. 2)

e Press the check button (2) on the battery to indicate the remaining battery capacity.
e The indicator lamps (1) light off in about 5 seconds after releasing the check button.

Fig. 2
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Indicator lamps Battery capacity

| I I I D :] Three green lights on 75% - 100%
| I I |:| D :] Two green lights on 25% - 50%
| I |:| |:| D :] One green light on 10% - 25%

Note: Depending on the conditions of use and the ambient temperature, the indication may differ slightly from the actual capacity.

Tool/battery protection system

The tool is equipped with a tool/battery protection system. This system automatically cuts off power to the motor to extend tool and battery life. The tool will
automatically stop during operation if the tool or battery is placed under one of the following conditions:

Overload protection
When the tool/battery is operated in a manner that causes it to draw an abnormally high current, the tool stops automatically. In this situation, turn the tool
off and stop the action that caused the tool to become overloaded. Then turn the tool on to resume operation.

Overheat protection
When the tool/battery is overheated, the tool stops automatically. In this situation, let the tool/battery cool before turning the tool on again.

Overdischarge protection
When the battery capacity is not enough, the tool stops automatically. In this case, remove the battery from the tool and charge the battery.

ON/OFF trigger (Fig. 3)

Warning: Before installing the battery into the tool, always check to see that the trigger actuates properly
and returns to the "OFF" position when released.

¢ To start operating the tool, pull the trigger (1).
- Tool speed is increased by increasing pressure on the trigger.
¢ Release the trigger to stop the tool.

Lighting up the front lamp (Fig. 4)

Caution: Do not look in the light directly.

o Pull the trigger to light up the lamp (1).
- The lamp goes out about 5 seconds after releasing the trigger.

Note: Use a dry cloth to wipe the dirt off the lens. Be careful not to scratch the lens.
Rotation direction switch (Fig. 5-6)

Caution:

e Always check the direction of rotation before operation.

e Use the rotation direction switch only after the tool comes to a complete stop. Changing the direction of
rotation before the tool stops may damage the tool.

e When not operating the tool, always set the rotation direction switch to the neutral position.

Depress the rotation direction switch (1) from the A side for clockwise rotation or from the B side for
counterclockwise rotation.
¢ When the rotation direction switch is in the neutral position, the trigger cannot be pulled.

ASSEMBLY

Warning: Always be sure that the tool is switched off and the battery is removed before making any
adjustments on the tool.

Installing or removing driver bit/socket bolt (Fig. 7-9)

e Use only driver bits/socket bolts that have the inserting portion shown in figures 7-8. Do not use any other
driver bit/socket bolt.

Fig. 6
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¢ Toinstall the driver bit or socket bolt, pull the sleeve in the direction of the arrow and insert the driver bit or
socket bolt into the sleeve as far as it will go. Then release the sleeve to secure the driver bit. (Fig. 9)
¢ To remove the driver bit or socket bolt, perform the installation procedure in reverse.

Note:

o If the driver bit is not inserted deep enough into the sleeve, the sleeve will not return to its original
position and the driver bit will not be secured. In this case, try re-inserting the bit according to the
instructions above.

o After inserting the driver bit, make sure that it is firmly secured. If it comes out, do not use it.

Installing the hook (Fig. 10)

Caution: When installing the hook, always secure it with the screw firmly. If not, the hook may come off from
the tool and result in personal injury.

e The hook (2) is convenient for temporarily hanging the tool.
¢ The hook can be installed on both sides of the tool.

¢ Insert the hook into a groove (1) in the tool housing on either the left or right side and then secure it with a
screw (3).
e To remove the hook, loosen the screw and then take it out.

OPERATING INSTRUCTIONS

Warning:
e Always insert the battery all the way until it locks in place. If not, it may accidentally fall out of the tool,
causing injury to you or someone around you.

Fig. 10

Screwdriving

1. Hold the tool firmly and place the point of the driver bit in the screw head.
2. Apply forward pressure to the tool to the extent that the bit-will not slip off the screw.
3. Turn the tool on to start operation.

Bolt fastening (Fig. 11-12)

1. Hold the tool firmly and place the socket bolt over the bolt or nut:

2. Turn the tool on and fasten for the proper fastening time.

¢ The proper fastening torque may differ depending upon the kind or size of the screw/bolt, the material of the workpiece to be fastened, etc. The relation
between fastening torque (2) and fastening time (1) (seconds) is shown infigures 11-12.

Proper fastening torque Proper fastening torque
for standard bolt for high tensile bolt

Nem Nem
(kgfecm) (kgfecm)
140 200, 4
(1428) (2040)
120 | M16 (11883%) B M4
(1224) 160 (M14)
(1632) [~
100 | 140
(1020) (1428) [~ M12
120 |-
2 (s% ) (1%%4> / o
1
(1020) (M12)
60 80
(612) @19 [
40 M8
(408) ©12) (M10)
40
20 (408) (M8)
(204) 20
(204)
] ] ]
0 1.0 2.0 3.0
1
Fig. 11 Fig. 12
Proper use
Note:

e Use the proper bit for the head of the screw/bolt that you wish to use.

e When fastening M8 or smaller screw, carefully adjust pressure on the trigger so that the screw is not damaged.

¢ Hold the tool pointed straight at the screw.

¢ If the fastening torque is too high or you tighten the screw for a time longer than shown in figures 11-12, the screw or the point of the driver bit may be
stressed, stripped, damaged, etc. Before starting your job, always perform a test operation to determine the proper fastening time for your screw.
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o After fastening, always check the torque with a torque wrench.

¢ The fastening torque is affected by a wide variety of factors including the following:

1. When the battery is discharged almost completely, voltage will drop and the fastening torque will be reduced.

2. Driver bit or socket bit.
- Failure to use the correct size driver bit or socket bit will cause a reduction in the fastening torque.

3. Bolt.
- Even though the torque coefficient and the class of bolt are the same, the proper fastening torque will differ according to the diameter of the bolt.
- Even though the diameters of bolts are the same, the proper fastening torque will differ according to the torque coefficient, the class of bolt and the bolt

length.
4. The manner of holding the tool will affect the torque.
5. Operating the tool at low speed will cause a reduction in the fastening torque.

MAINTENANCE

Caution:
e Always be sure that the tool is switched off and the battery is removed before performing any maintenance work on the tool.
¢ Never use gasoline, benzine, thinner, alcohol or the like. Discoloration, deformation or cracks may result.

Tips for maintaining maximum battery life

e Charge the battery before completely discharged. Always stop tool operation and charge the battery when you notice less tool power.
¢ Never recharge a fully charged battery. Overcharging shortens the battery service life.

e Charge the battery with room temperature at 5 °C - 45 °C. Let a hot battery cool down before charging it.

e Charge the battery if you do not use it for a long period (more than six months).

ENVIRONMENTAL DISPOSAL
To avoid damage during transportation, the tool must’be delivered in sturdy packaging. The packaging, as well as the unit and its accessories, are made from

recyclable materials and can be disposed of accordingly. The tool's\plastic components are labeled according to their material, allowing for environmentally
friendly and differentiated disposal through available collection facilities.

Only for EU countries
Do not dispose of electric tools together with household waste.material!

In observance of European Directive 2002/96/EC on'waste electricaliand electronic equipment and its implementation in accordance with
national law, electric tools that have reached the end of their life must be'collected separately and returned to an environmentally compatible

L recycling facility.

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications without prior notice unless these changes
significantly affect the performance and safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands
may also concern other models of the manufacturer's product line with similar features and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection or replacement work, including maintenance and
special adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may cause malfunctions or even serious
injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.
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SIMBOLI

Indossare una protezione per gli occhi. Indossare una protezione per I'udito.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Attenzione: Leggere attentamente il manuale prima dell'uso. La mancata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni puo
causare danni all'unita e/o lesioni fisiche. Conservare il manuale in un luogo sicuro per future consultazioni.

Avvertenze generali sulla sicurezza degli utensili elettrici

Sicurezza dell'area di lavoro

¢ Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree buie o disordinate possono causare incidenti.

¢ Non utilizzare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi o fumi infiammabili, gas o polveri. Gli utensili elettrici
potrebbero creare scintille che potrebbero incendiare i gas o i fumi.

e Tenere i bambini e gli astanti a distanza di sicurezza durante I'uso dell'elettroutensile.

Sicurezza elettrica

e Assicurarsi che le spine degli utensili elettrici corrispondano alla presa di corrente. Non modificare mai la spina in alcun modo. Non utilizzare spine
adattatrici con utensili elettrici dotati di messa a terra. L'uso di spine non modificate e di prese corrispondenti riduce il rischio di scosse elettriche.

e Evitare il contatto del corpo con materiali o oggetti collegati a terra, come radiatori, tubi, cucine e frigoriferi. Il rischio di scosse elettriche &€ molto elevato
se il corpo e collegato a terra.

¢ Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o ad altre condizioni di umidita. L'ingresso di acqua in un elettroutensile pué aumentare il rischio di scosse
elettriche.

¢ Non abusare del cavo di alimentazione. Non utilizzare maiil cavo per trasportare, tirare o scollegare I'utensile elettrico. Tenere il cavo a distanza di
sicurezza da calore, olio, bordi taglienti e parti in imovimento. | cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

e Quando si utilizza un elettroutensile all'aperto, utilizzare un cavo di‘prolunga con le specifiche adeguate per I'uso all'aperto. L'uso di un cavo di prolunga
adatto all'uso esterno riduce il rischio di scosse elettriche.

Se |'utilizzo di un utensile elettrico in un luogo umido é inevitabile, utilizzare un'alimentazione protetta da interruttore differenziale (salvavita). L'uso di un
interruttore differenziale riduce il rischio di scosse elettriche.

Gli elettroutensili possono produrre campi elettromagnetici (CEM) che non.sono dannosi per 'utente. Tuttavia, gli utilizzatori di pacemaker e di altri
dispositivi medici simili dovrebbero contattare il produttore del dispositivo e/o il medico per un consiglio prima di utilizzare I'elettroutensile.
Sicurezza personale

e Rimanere vigili, fare attenzione a cio che si fa e usare il buon senso quando siwutilizza I'elettroutensile. Non utilizzare I'elettroutensile in caso di stanchezza
o sotto I' effetto di alcol, droghe o farmaci. Un momento di disattenzione durante I'uso dell'elettroutensile puo causare gravi lesioni personali.

Utilizzare dispositivi di protezione personale. Indossare sempre una protezione per gli acchi. Dispositivi'di protezione come maschere antipolvere,
protezioni per |'udito, scarpe di sicurezza antiscivolo o caschi di protezione, utilizzati in‘'condizioni adeguate, ridurranno il rischio di lesioni personali.

Prevenire I'avviamento involontario. Assicurarsi che l'interruttore di alimentazione:sia in posizione off.prima di collegare I'utensile alla fonte di
alimentazione e/o alla batteria, di sollevarlo o di trasportarlo. Il trasporto di utensili‘elettrici con il dito sull'interruttore di alimentazione o il collegamento
di utensili elettrici con I'interruttore in posizione di accensione a una fonte di alimentazione possono causare incidenti.

Togliere le chiavi di regolazione o le chiavi inglesi prima di accendere I'elettroutensile. Una chiave di regolazione o una chiave lasciata attaccata a una
parte rotante dell'elettroutensile puo provocare lesioni personali.

¢ Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempre |'equilibrio e I'appoggio corretto. Questo aiuta I'operatore a controllare meglio I'elettroutensile in
situazioni impreviste.

Vestirsi in modo adeguato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere i capelli, gli indumenti e i guanti lontani dalle parti in movimento. Vestiti larghi,

gioielli e/o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

Uso e cura degli elettroutensili

¢ Non forzare I'elettroutensile. Utilizzare |'elettroutensile corretto per ogni applicazione. L'elettroutensile corretto svolgera sempre il lavoro in modo
migliore e piu sicuro se usato come previsto.

¢ Non utilizzare |'elettroutensile se l'interruttore non lo attiva o lo disattiva. Qualsiasi utensile elettrico che non puo essere controllato con l'interruttore
estremamente pericoloso e deve essere riparato.

Scollegare la spina principale dalla fonte di alimentazione e/o la batteria dall'elettroutensile prima di cambiare gli accessori, effettuare regolazioni o

riporre |'elettroutensile. Queste misure di sicurezza preventive riducono il rischio di avviamento accidentale dell'elettroutensile.

e Quando I'elettroutensile non & in uso, riporlo fuori dalla portata dei bambini e non consentire l'uso e I'utilizzo dell'elettroutensile a persone che non hanno
familiarita con I'elettroutensile o con le presenti istruzioni. Gli utensili elettrici sono estremamente pericolosi nelle mani di utenti non addestrati.

e Manutenzione dell'elettroutensile. Verificare che non vi siano disallineamenti o impedimenti delle parti mobili, rotture di parti, perdite e qualsiasi altro
problema che possa influire sul funzionamento dell'elettroutensile. Se danneggiato, far riparare I'elettroutensile prima dell'uso. Molti incidenti e infortuni
sono causati da una cattiva manutenzione degli utensili elettrici.

e Mantenere le parti taglienti dell'elettroutensile affilate e pulite. Gli utensili da taglio sottoposti a una corretta manutenzione e dotati di bordi di taglio

affilati hanno minori probabilita di piegarsi e sono piu precisi e facili da controllare.
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o Utilizzare sempre I'elettroutensile, gli accessori e le punte per utensili ecc. in conformita alle istruzioni del presente manuale, tenendo conto delle
condizioni di lavoro e dell'attivita da svolgere. L'uso dell'elettroutensile per applicazioni diverse da quelle previste potrebbe causare lesioni personali o
danni all'elettroutensile.

e Mantenere le impugnature e le superfici di presa dell'elettroutensile asciutte, pulite e prive di olio e grasso. Impugnature e superfici di presa scivolose non
consentono di maneggiare |'utensile in modo sicuro in circostanze impreviste.

Uso e cura della batteria

e Ricaricare le batterie solo con il caricabatterie specificato dal produttore. Un caricabatterie utilizzato per caricare batterie non adatte puo creare un rischio

di incendio.

Utilizzare I'elettroutensile solo con le batterie specificatamente indicate. L'uso di altre batterie pud comportare il rischio di lesioni e incendi.

e Quando la batteria non € in uso, tenerla lontana da altri oggetti metallici, come graffette, monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli oggetti metallici che
possono creare un collegamento da un terminale all'altro. Il cortocircuito dei terminali della batteria puo causare ustioni o incendi.

¢ In caso di condizioni difficili, dalla batteria puo fuoriuscire del liquido; evitare il contatto. In caso di contatto accidentale, sciacquare con acqua. Se il liquido
entra in contatto con gli occhi, rivolgersi immediatamente a un medico. Il liquido espulso dalla batteria puo causare irritazioni o ustioni.

¢ Non utilizzare batterie danneggiate o modificate. Le batterie danneggiate o modificate potrebbero non funzionare come previsto e causare incendi o
esplosioni.

¢ Non esporre la batteria al fuoco o a temperature eccessive. L'esposizione al fuoco o a temperature superiori a 130°C puo causare un'esplosione.

e Seguire tutte le istruzioni di carica e non caricare la batteria al di fuori dell'intervallo di temperatura specificato nelle istruzioni. Una carica non
corretta o a temperature non comprese nell'intervallo specificato puo danneggiare la batteria e aumentare il rischio di incendio.

Servizio

e Far revisionare |'elettroutensile da personale qualificato, utilizzando solo parti di ricambio identiche. In questo modo si garantisce la sicurezza
dell'elettroutensile.

e Non tentare mai di riparare da soli le batterie danneggiate. La manutenzione delle batterie deve essere eseguita solo dal produttore o da tecnici
autorizzati.

Istruzioni di sicurezza per la batteria Y4 \N

e Non smontare, aprire, rompere o bruciare la batteria:

e Proteggere la batteria dal calore (ad esempio, dalla luce solare intensa e continua), dal fuoco, dall'acqua e dall'umidita. Esiste il rischio di esplosione.

e Non cortocircuitare la batteria. C'€ il rischio di esplosione.

Utilizzare la batteria solo con prodotti compatibili del produttore:

¢ In caso di danneggiamento e uso improprio della batteria, possono essere emessi vapori. Ventilare I'area e rivolgersi a un medico in caso di disturbi. |
vapori possono irritare I'apparato respiratorio.

Dopo lunghi periodi di stoccaggio, potrebbe essere necessario caricare e scaricare la batteria piu volte per ottenere le massime prestazioni.

¢ La batteria funziona in modo ottimale quando viene utilizzata alla normale temperatura'ambiente (20 °C = 5 °C).

Ricaricare solo con il caricabatterie appropriato del produttore.

¢ Non utilizzare batterie non progettate per I'uso con I'apparecchiatura.

e La batteria puo essere danneggiata da oggetti appuntiti come chiodi o cacciaviti o' da una forza applicata esternamente. E possibile che si verifichi un
cortocircuito interno, con conseguente bruciatura, fumo, esplosione o surriscaldamento della‘batteria.

¢ Di tanto in tanto, pulire le fessure di sfiato della batteria con una spazzola morbida, pulitaie asciutta.

e Tenere la batteria fuori dalla portata dei bambini.

e Rimuovere la batteria dall'apparecchiatura quando non viene utilizzata.

e Assicurarsi che la batteria sia rimossa prima di effettuare qualsiasi regolazione, di cambiare gli.accessori, prima di eseguire lavori di manutenzione o
riparazione e prima di riporre |'utensile.

e Pulire i terminali della batteria con un panno pulito e asciutto se si sporcano.

Sostituire immediatamente le batterie che sono cadute da un'altezza superiore a un metro o che sono state esposte a urti violenti, anche se

I'alloggiamento della batteria non sembra danneggiato. Le celle della batteria al suo interno potrebbero aver subito gravi danni.

¢ Non conservare I'elettroutensile e la batteria in luoghi in cui la temperatura possa raggiungere o superare i 50 °C.
Se I'elettrolito entra negli occhi, sciacquarli con abbondante acqua pulita e rivolgersi subitoa un medico. Il contatto dell'elettrolito con gli occhi puo causare
la perdita della vista.

Istruzioni di sicurezza per gli avvitatori a impulsi a batteria

¢ Indossare protezioni per I'udito. L'esposizione al rumore puo causare la perdita dell'udito.

e Quando si esegue un'operazione in cui I'elemento di fissaggio puo entrare in contatto con cavi nascosti, tenere I'elettroutensile con superfici di presa
isolate. Gli elementi di fissaggio che entrano in contatto con un filo "sotto tensione" possono rendere "sotto tensione" le parti metalliche esposte
dell'elettroutensile e causare una scossa elettrica all'operatore.

e Mantenere sempre una posizione stabile. Assicurarsi che nessuno si trovi al di sotto quando si utilizza I'elettroutensile in luoghi elevati.

¢ Tenere le mani lontane dalle parti rotanti.

Azionare |'utensile solo tenendolo saldamente in mano.

¢ Non toccare la punta o il pezzo in lavorazione subito dopo I'operazione, poiché potrebbero essere estremamente caldi e potrebbero bruciare la pelle.
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VIBRAZIONE

Attenzione: L'emissione di vibrazioni durante I'uso effettivo dell'elettroutensile puo differire dal valore di emissione dichiarato a seconda delle modalita
di utilizzo dell'utensile.

Il valore totale delle vibrazioni (somma vettoriale triassiale) determinato in base alla norma EN62841-2-2:

Modalita operativa Emissione di vibrazioni (a,) Incertezza (K)

Serraggio degli elementi di
fissaggio alla massima 5,45 m/s? 1,5 m/s?
capacita dell'utensile

RUMORE

Attenzione:
¢ Indossare protezioni per I'udito.

¢ L'emissione di rumore durante l'uso effettivo dell'elettroutensile puo differire dai valori dichiarati a seconda delle modalita di utilizzo dell'utensile e del
tipo di pezzo in lavorazione.

Il livello di rumore tipico ponderato A determinato in base alla norma EN62841-2-2:

Livello di pressione sonora
92,3 dB(A)
(Lpa)
Livello di potenza sonora (L,,) 100,3 dB(A)
Incertezza (K) 3 dB(A)

USO PREVISTO . KN\

L'utensile & destinato all'avvitamento di legno, metallo'e plastica e al fissaggio/allentamento di bulloni e dadi.

DATI TECNICI NWJ.\

Modello BBP5153

Tensione 20V (ioni di litio)

Velocita a vuoto 0-1800 / 0-2200 / 0-2600 giri/min.

Coppia massima 230 Nm

Mandrino Esagono da 1/4

Motore Senza spazzole (brushless)
Batteria e caricatore non inclusi

PRIMA DEL FUNZIONAMENTO p—

Attenzione: Assicurarsi sempre che I'utensile sia spento e che la batteria sia stata rimossa prima di effettuare qualsiasi regolazione sull'utensile.

Installazione o rimozione della batteria (Fig. 1)

Attenzione:

¢ Spegnere sempre |'utensile prima di installare o rimuovere la batteria.

¢ Durante l'installazione o la rimozione della batteria, tenere saldamente I'utensile e la batteria. Se non si
tengono saldamente l'utensile e la batteria possono scivolare dalle mani e causare danni all'utensile e
alla batteria e lesioni personali.

e Per rimuovere la batteria (2), farla scivolare dall'utensile facendo scorrere il pulsante (1) sulla parte
anteriore della batteria.

Per installare la batteria, allineare la linguetta della batteria con la scanalatura dell'alloggiamento e inserirla
in posizione. Inserirla fino in fondo finché non si blocca con un piccolo scatto.

Attenzione:

¢ Installare sempre la batteria completamente. In caso contrario, potrebbe cadere accidentalmente
dall'utensile, causando lesioni a voi o a chi vi sta intorno.

¢ Non installare la batteria con la forza. Se la batteria non scivola facilmente, non é stata inserita
correttamente.

Indicazione della capacita residua della batteria (Fig. 2)

e Premere il pulsante di controllo (2) sulla batteria per indicare la capacita residua della batteria.
e Le spie (1) si spengono dopo circa 5 secondi dal rilascio del pulsante di controllo.

Fig. 2
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Spie luminose Capacita della batteria

| I I I D ] Tre luci verdi accese 75% - 100%
I I |:| D | Due luci verdi accese 25% - 50%
| I |:| |:| D ] Una luce verde accesa 10% - 25%

Nota: a seconda delle condizioni di utilizzo e della temperatura ambiente, I'indicazione puo differire leggermente dalla capacita effettiva.

Sistema di protezione dell'utensile e della batteria

L'utensile & dotato di un sistema di protezione dell'utensile e della batteria. Questo sistema interrompe automaticamente I'alimentazione del motore per
prolungare la durata dell'utensile e della batteria. L'utensile si arresta automaticamente durante il funzionamento se I'utensile o la batteria si trovano in una
delle seguenti condizioni:

Protezione da sovraccarico

Quando l'utensile/batteria viene azionato in modo da assorbire una corrente anormalmente elevata, I'utensile si arresta automaticamente. In questa
situazione, spegnere |'utensile e interrompere I'azione che ha causato il sovraccarico dell'utensile. Quindi riaccendere I'utensile per riprendere il
funzionamento.

Protezione contro il surriscaldamento
Quando l'utensile/batteria & surriscaldato, I'utensile si arresta automaticamente. In questo caso, lasciare raffreddare I'utensile/batteria prima di riaccenderlo.

Protezione da sovrascarica
Quando la capacita della batteria non e sufficiente, I'utensile si arresta automaticamente. In questo caso, rimuovere la batteria dall'utensile e ricaricarla.

Grilletto ON/OFF (acceso/spento) (Fig. 3)

Attenzione: Prima di installare la batteria nell'utensile, verificare sempre che il grilletto si attivi
correttamente e torni in posizione "OFF" quando viene rilasciato.

e Per mettere in funzione I'utensile, premere il grilletto (1).
- La velocita dell'utensile aumenta aumentando la pressione sul. grilletto.
o Rilasciare il grilletto per arrestare I'utensile.

Accensione della lampada anteriore (Fig. 4)

Attenzione: Non guardare direttamente la luce.

e Premere il grilletto per accendere la lampada (1).
- La lampada si spegne circa 5 secondi dopo aver rilasciato il grilletto.

Nota: utilizzare un panno asciutto per rimuovere lo sporco dalla lente. Fare atténzione a non graffiare la
lente.

Interruttore del senso di rotazione (Fig. 5-6)

Attenzione:

e Controllare sempre il senso di rotazione prima dell'uso.
o Utilizzare il selettore del senso di rotazione solo dopo I'arresto completo dell'utensile. La modifica del
senso di rotazione prima dell'arresto dell'utensile puo danneggiare I'utensile stesso.

¢ Quando non si utilizza I'utensile, impostare sempre l'interruttore del senso di rotazione in posizione
neutra.

e Premere l'interruttore del senso di rotazione (1) dal lato A per la rotazione verso destra o dal lato B per
la rotazione verso sinistra.
e Quando l'interruttore del senso di rotazione & in posizione neutra, il grilletto non puo essere premuto.

ASSEMBLAGGIO

Attenzione: Assicurarsi sempre che I'utensile sia spento e che la batteria sia stata rimossa prima di
effettuare qualsiasi regolazione sull'utensile.

Installazione o rimozione della punta/bussola (Fig. 7-9)

e Usare solo punte/socket del driver con la parte di inserimento mostrata nelle figure 7-8. Non utilizzare altri
tipi di punte/bussole.

Fig. 6

Fig. 7 Fig. 8
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e Perinstallare la punta o la bussola, tirare la bussola in direzione della freccia e inserire la punta o la
bussola nella bussola fino all'arresto. Rilasciare quindi il manicotto per fissare la punta del driver. (Fig. 9)

e Per rimuovere la punta o la presa del driver, eseguire la procedura di installazione al contrario.

Nota:

¢ Se la punta del driver non é inserita abbastanza in profondita nella bussola, quest'ultima non tornera
nella sua posizione originale e la punta del driver non sara fissata. In questo caso, provare a
reinserire la punta seguendo le istruzioni sopra riportate.

¢ Dopo aver inserito la punta del driver, accertarsi che sia saldamente fissata. Se fuoriesce, non utilizzarlo.

Installazione del gancio (Fig. 10)

Attenzione: Quando si installa il gancio, fissarlo sempre saldamente con la vite. In caso contrario, il gancio
potrebbe staccarsi da l'utensile e causare lesioni personali.

¢ |l gancio (2) € comodo per appendere temporaneamente I'utensile.

¢ |l gancio puo essere installato su entrambi i lati dell'utensile.

e Inserire il gancio in una scanalatura (1) dell'alloggiamento dell'utensile sul lato destro o sinistro e fissarlo
con una vite (3).

e Per rimuovere il gancio, allentare la vite e poi estrarlo.

ISTRUZIONI PER L'USO

Attenzione:

¢ Inserire sempre la batteria fino in fondo, finché non si blocca in posizione. In caso contrario, potrebbe
cadere accidentalmente dall'utensile, provocare lesioni a voi o a chi vi sta intorno.

Fig. 10

Avvitamento

1. Impugnare saldamente |'utensile e posizionare la punta della punta del driver nella testa della vite.
2. Esercitare una pressione in avanti sull'utensile in modo che.la punta non scivoli via dalla vite.
3. Accendere I'utensile per avviare il funzionamento.

Fissaggio dei bulloni (Fig. 11-12)

1. Impugnare saldamente |'utensile e posizionare la presa sul bullene o sul dado.

2. Accendere l'utensile e fissare per il tempo di fissaggio corretto.

¢ La coppia di serraggio corretta puo variare a seconda del tipo o delle dimensioni-dellawite/bullone, del materiale del pezzo da fissare, ecc. La relazione tra
la coppia di serraggio (2) e il tempo di serraggio (1) (secondi) € illustrata nelle figure 11-12.

Coppia di serraggio adeguata per bulloni Coppia di serraggio adeguata per bulloni
standard ad alta resistenza

Nem Nem
(kgfecm) (kgfecm)
140 200, 4
(1428) (2040)
120 | M16 (11883%) B M4
(1224) 160 (M14)
(1632) [T
100 | 140
(1020) (1428) [~ M12
120 |-
2 (s% ) (1%%4> / o
1
(1020) (M12)
66102 80
(&12) 816) [
40 M8
(408) ©12) (M10)
40
20 (408) (M8)
(204) 20
(204)
| | J
0 1.0 2.0 3.0
1
Fig. 11 Fig. 12
Uso corretto
Nota:

o Utilizzare la punta adatta alla testa della vite/bullone che si desidera utilizzare.

¢ Quando si fissano le viti M8 o piu piccole, regolare attentamente la pressione sul grilletto in modo da non danneggiare la vite.

¢ Tenere |'utensile puntato dritto verso la vite.

¢ Se la coppia di serraggio & troppo elevata o se si stringe la vite per un tempo superiore a quello indicato nelle figure 11-12, la vite o la punta della punta
del driver potrebbero essere sollecitate, spanate, danneggiate, ecc. Prima di iniziare il lavoro, eseguire sempre un'operazione di prova per determinare
il tempo di fissaggio corretto per la vite.
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¢ Dopo il fissaggio, controllare sempre la coppia di serraggio con una chiave dinamometrica.
¢ La coppia di fissaggio e influenzata da un'ampia gamma di fattori, tra cui i seguenti:
1. Quando la batteria si scarica quasi completamente, la tensione diminuisce e la coppia di fissaggio si riduce.
2. Bit di guida o di presa.
- L'utilizzo di una punta o di una bussola di dimensioni non corrette comporta una riduzione della coppia di serraggio.
3. Bullone.
- Anche se il coefficiente di coppia e la classe del bullone sono gli stessi, la coppia di fissaggio corretta varia a seconda del diametro del bullone.
- Anche se i diametri dei bulloni sono uguali, la coppia di fissaggio corretta varia in base al coefficiente di coppia, alla classe del bullone e alla lunghezza del

bullone.
4. Il modo in cui si tiene I'utensile influisce sulla coppia.
5. L'utilizzo dell'utensile a bassa velocita provoca una riduzione della coppia di fissaggio.
MANUTENZIONE
Attenzione:

¢ Assicurarsi sempre che l'utensile sia spento e che la batteria sia stata rimossa prima di eseguire qualsiasi intervento di manutenzione sull'utensile.
¢ Non utilizzare mai benzina, benzine, diluenti, alcol o simili. Potrebbero verificarsi scolorimenti, deformazioni o crepe.

Suggerimenti per mantenere la massima durata della batteria

e Caricare la batteria prima che si scarichi completamente. Interrompere sempre il funzionamento dell'utensile e caricare la batteria quando si nota una
minore potenza dell'utensile.

¢ Non ricaricare mai una batteria completamente carica. Il sovraccarico riduce la durata della batteria.

e Caricare la batteria a temperatura ambiente a 5 °C - 45 °C. Lasciare raffreddare la batteria calda prima di caricarla.

e Caricare la batteria se non la si usa per un lungo periodo (pit di sei mesi).

SMALTIMENTO AMBIENTALE J A\

Per evitare danni durante il trasporto, I'utensile deve essere consegnato in un imballaggio robusto. L'imballaggio, cosi come l'unita e i suoi accessori, sono
realizzati con materiali riciclabili e possono essere smaltiti.in modo adeguato. | componenti in plastica dell'utensile sono etichettati in base al materiale di cui
sono fatti, consentendo uno smaltimento ecologico e differenziato attraverso gli impianti di raccolta disponibili.

Solo per i paesi dell'UE ANL .

Non smaltire gli utensili elettrici insieme ai rifiuti domestici!

In conformita alla direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti di'apparecchiature elettriche ed elettroniche e alla sua attuazione in conformita
alla legislazione nazionale, gli utensili elettrici giunti a fine vita.devono essere raccolti separatamente e conferiti a un impianto di riciclaggio

L compatibile con I'ambiente.

* || produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche
non influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani
possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena
acquistato.

* Per garantire la sicurezza e |'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione, ispezione o sostituzione, compresa la
manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con l'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in dotazione puo causare malfunzionamenti o
addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.
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@opdre yuaAld aopaleiac. DOopATE TIPOCTOTEUTLKA OKONG.

OAHTIEZ AZDAANEIAZ

@ Npoocoxn: AlaBACTE MPOCEKTIKA TO EYXELPLSLO TPV amd Tt Xprion. H pn tTHPNnon Twv nPoeL8omoLoswy Kot Twv 08NyLwv Knopei va

odnynoet oe BAAPBN TNG povadag kot tpavpatiopd. Gulagte to eyxelpidio oe aodalég pépog yia pehlovtikn avadopd.

Fevikég odnyieg acdaleiog yia nAekTpikd epyaleio

AcddAeLa oToV XWPO Epyaciog

Alatnpeite Tov xwpo epyaciog kabapo kal emapkws GwWTLoUEVO. H akataotacia KoL n avenapkws GWTLONEVEC TIEPLOXEG EpyACiag UTOPEL va odnyrnoouv oe
QTUXNHATA KOL TPOUUOTLOUO.

Mnv €pyAleote pe TO NAEKTPLKO pyaleio o€ XWPOUG OTIOU UTIAPXEL KivBuVOG €kpnéng, oTo omoio uTtdpXouV eUdAEKTA UYPQ, aEPLaL 1) OKOVN.

Ta nAekTpLkd epyaleia evoéxetal va SnLoupyRoouV omivBripeg oL omoiol Hropolv va avadAEEOUV T oKOVN 1) T AEPLAL.

‘Otav XpnOLUOTOLELTE TO NAEKTPLKO epyaheio KpaTdTe Ta madLd Kot GANOUG TapeUPLOKOEVOUG 08 aodaln amodotacn. H amdonacn tng mpoooxnig Ltopel va
08nyAoeL oTnV anmwAeta eEAéyXou Tou epyaheiou/pnxavipatoc.

HAektpikn acpaAeia

To Buopa tou kaAwdiou tou nAekTpkoL epyaieiou mPEmel va eival cupBaTo pe tnv Tipila. Aev EMITPEMETAL N OTIOLASHTIOTE HETATPOTH TOU BUCHATOC.

Mn XpNOLUOTIOLEITE PETATPOTEIG OE OUVOSUOOMO HE YELWMEVO NAEKTPLKA epyadeia. H xpnon Buoudtwv pe cuppatég mpileq pewwvouv tov Kivéuvo
nAektpomAnéiag.

Arnodelyete TNV enadn UE VELWHEVESG ETLDAVELEG OTIWE ME CWANRVEG, BeppavTikd cwpata (kahopidep), kouliveg 1 Yuyeio. Otav 1o CWHA COC YELWVETOL
avédvetal o kivduvog nAektpomAnéiag.

Mnv ekBétete ta pnxavipata kot to epyoleiol on Bpoxn nice vbnAn vypacia. H Sieicbuon vepol oto nhektpkd epyaleio aufdvel tov kivSuvo
nAektpomAnéiag.

Mn XPNOLLOTIOLEITE TO KAAWSLO Yla VO LETAPEPETE 1) VO LETAKIVIOETE TO NAEKTPLKO gpyaleio, i yia va BydAete to Buopa amd tnv mpila. Kpatdte to
KOAWSLo pakpLd ano mnyég uPnAng Beppokpaciog, kopTEPA AVTIKEUEVA KL amtd KwoUpeva eEaptripata. Ta KAAWSL Tou €X0UV UTIOOTEL omoLadrmote
{npLd av€avouv tov kivdéuvo nAektpomAnéiag.

Otav epydleote W éva NAEKTPLKO £PYOANELD O €§WTEPLKO XWPO, XPNOLLOTIOLELTE KOAWSLL TIPOEKTAONG (UMaAavTEleg) Tou ival katdAAnAa yla xprion o€
e€wTeEPLKOUG XWPOUG. H xprion Kodwdiwv mpoéktaong KATAAANAWY yla e§WTEPLKOUG XWPOUG LELWVEL TOV KivEuvo nAektpomAnéiag.

‘Otav n xpron tou nAektpkol epyaleiou og xwpoug te uPNAn vypacio Ae UYpd lvat AVartOdEUKTN, TOTE XPNOLUOTIOLOTE Hia Stdtagn mpootaciag évavtt
pevpatog Stappong (peAé Stapponc - RCD). H xprion evag pelé 5Loppong LEWWVEL ToV-Kivouvo NAekTpomAnégiag.

Ta nAekTpKd epyadeia pmopolv va mapdyouv nAektpopayvntika nedia (HMM)tou dev sival emPAapn) yia tov xpriotn. Qotdoo, oL Xproteg Bnuatodotwy
Kol GAMWV TIAPOHUOLWV LATPLKWY CUCKEUWV Bal TIPETIEL VAL ETIKOLWVWVOUV LE TOV KATAGKEVOOTH TNGOUGKEUNG TOUG /KAl E TO YLOTPO TOUC YLl CUUBOUAEC
TIPLV ATtO TN XPrON TOU NAEKTPLKOU epyaleiou.

Npoowrukn acdalela

Na elote mdvtote MPOOEKTIKOL, va SIVETE TTPOCOXN OTNV Epyacia TOU KTEAEITE KALVA XELPL{ECTE TO PNXAVNKA e CUVED. Mn XPNOLUOTIOLEITE TO NAEKTPLKO
epyadeio av viwBete KOTwaon N av BplokeoTe UTIO TNV €T PELX AAKOOA 1} AWV oUGoLWV. MLa:oTLy U aItpooegiog KATA ToV XELPLOKO TOU NAEKTPLKOU epyaieiou
umopel va o8nynoeL o€ coBapd TPAUUATIOUO.

Dopdrte katdAAnAo EOMALGHO OTOULKAG TtpooTaciag. EméEte tov kKatdAAnAo e§omAod mpooTaciag, yla mapdSelypo pio HAoKa OKOVNG, AVTLOALGONTIKEG
undteg acdaleiag, kKpAvog MPOoTAciag, MPOOTATEVTIKA AKONG, avVAAoya UE TO EKAOTOTE epyaheio Kal Tn XpARon tou, £T0L WOTe va PelwBel o kivbuvog
TPOUHUATIOHOU.

Nd&Bete pétpa yla va aropUyeTe Thv akolaola ekkivnon. BeBatwbeite 6tL To koupni evepyonoinong tou epyaleiou Bpioketal otn Béon OFF mpwv cuvdéoete
70 Buopa Tou kaAwdiou otnV TP, TPV TOMOOETACETE TG pnatapieg 0To gpyaleio, KoL PV TO PeTADEPETE Kat TO KOUBAARoETE. Mnv petadépeTe To
NAekTpLkd gpyaleio pe To SAKTUNG oag va akouumdel tov Stakortn ON/OFF kat pnv cUVSEETE To epyaAEio HE TNV TNy PEVHATOG av 0 Stakomtng Ppioketal
otn Béon ON.

Adatpeite and ta nAekTplkd epyadeia tuxov epyadeia puBuLONG Tipv B€oeTe To NAekTpLkd epyadeio oe Aettoupyia. Eva epyaieio puBuiong mou Bpioketat
oUVEESENEVO 07 €Vl KWVOUREVO TUARO UITOPEL va 08Ny OEL OE TPAUHATIOUO.

MnvV TEVTWVECTE, VEPVETE 1 OKUBETE UTIEPBOALKA KATA TN XPHoN TOu €pyaAeiou. ALATNPROTE TNV LOOPPOTILA 0aC KAl GPOVTIOTE VA OTEKECTE LE CWOTH OTAON
OWHOTOC £TOL WOTE VA EL0TE 0€ BE0N VA AVTIUETWITIOETE AMPOCSOKNTEG TIEPLOTATELG.

NtuBeite pe ta katdaAnAa evéupata. Mn dopdte pouxa pe xahapn epappoyn f koounpata. Kpatrote ta paAAld, Ta pouxa Kot T XépLa oag o€ acdain
anootaon and ta KWWoU eV eEQPTOTA.

OpBoOTNTA XELPLOMOU Kol GUVTAPNON NAEKTPLKWY EPYUAEiWV

Mnv aokeite unepBoAkn Ttieon oto epyaleio. XpnoLlomotiote to KATtAAANAo epyaleio yla Tov okomd yla Tov omnoio mpoopiletat. H xprion tou cwotou
€PYAAELOU yLA TOV OKOTIO yLaL TOV OTT0i0 TipoopileTal Ba kataoTioeL TNV epyacia acdaléotepn.

Mn XPNOLUOTIOLCETE TOTE €va €PYAAEL0 vV TO KOUWUTL gvepyormoinong tou Sev Asttoupyel. Eva nAektplkd epyaleio to omoio Sev pmopel mAéov va
evepyormolnBei f/kat va anevepyonotnOei pe To ev AOyw KOUUT ivat emikivEuvo Kal TIPETEL VA ETILOKEUOOTEL.

Arnoouvéate to BUopa Tou kaAwdiou arod tnv mpila kal/r adalpgote T Unatapia mpL nPoPEeite 0g EpYACiEC CUVTAPNONG f} AVTIKATAOTACNG EEAPTAUATOC
Tou epyaleiou fi otav mpdkettal va Guldete To epyaleio. Autd ta pETpa MPOANYNG KELWVOULV TOV KIVBUVO TNG aKOUOLAG EKKIVNONG TOU NAEKTPLKOU
epyaleiou.
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‘Otav dev xpnotuonoteitat, puld&te to nAektpikd epyaleio o onueio pn mpooBactpo and nadid.
A€V TIPETIEL VOL ETUTPETIETAL N XPHON TOU NAEKTPLKOU £pyaAeiou o€ dtopa tou Sev £xouv e€0KOLWOEL e TNV Xprion Tou 1 Ttou Sev éxouv SLaBAoeL TIq 0dnyieg
XProng tou. To NAEKTPLKO epyaleio eival eMLKiVEUVO OTAV XPNOLUOTIOLELTAL ATTO ATELPQ ATOMA 1 ATtO ATopa TTou Sev €xouv StaBAacel TG 0dnyieg xpriong Tou.

Juvtnprote To NAekTpLkd epyaleio. EAEyxeTe, av Ta KoUpeva €apTr ot AELTOUPYOUV CWOTA, OV UTIAPXEL KATIOLO WITAOKAPLOUA, f} AV €XOUV OTIACEL OE
Karoto onpeio n dpOapei e€aptrpata Ta onoia evoéxeTal va EMNPEACOLY APVNTIKA TNV Aettoupyia tou nAektpikol epyadeiou. H AavBaouévn cuvtripnon
TWV NAEKTPLKWY epyaleiwv pokadel atuxripata.

Awatnpeite Ta epyaleia KOMAG apnpd Kot og KA katdotaon. Ta EMAPKWE CUVTNPNUEVA KOTITIKA Epyaleia eival Tto SUGKOAO VO UITAOKAPLOTOUV KOl EXOUV
uPnAotepn anodoon.

Xpnotpomnoleite OAa ta THAROTA TOU EOMALGUOU Kal To (610 To gpyaleio cUpdwva e TG odnyieg Tou eyxelpldiov. Aappavete emniong umown cog Toug

€EWTEPLKOUG TTOPAYOVTEG KaL TIG CUVONKEG TNG EKAOTOTE Epyaciag.
H xprion tou nAektpikol epyaleiou yla epyaocieg GAAeG amd TG POPAEMOUEVEG UITOPEL va 08NYAOEL OE aTUXNUA.
Awatnpeite Tig AaBég kat Tig emubaveleg mpooducong Tou NAEKTPLKOU epyadeiou oTeyVEC, kabapég Kat armaAaypéves amd Addia katl ypdoa. Ot oAoBnpeg

AaBEg kat emidAvELEG TIPOOPUONE KATAOTOUV adUvaTo Tov acdaln XELPLOUO TOU epyaleiou o€ ampOPAENTEG MEPLOTACELG.

08nyieg aodaleiag yia epyadeia pe protapieg

o Emavadoptilete TI§ Unatapieg povo pe tov ¢optioth mou opilel 0 KaTaokevaoTiG. Evag doptlotrig mou xpnotponoleitat yia tn ¢poption akatdANnAwy
UIOTOpLWV Uopel va SnNpLoupyroeL KivEuvo TupKayLaG.

* Xpnotlpomoleite To NAEKTPLKO pyaleio POV He TG TPoBAEOUEVEG ptatapieg. H xprion GAAWY UIOTapLWwV Utopel va Snuoupyiost kivbuvo Tpaupatiopol
KOLL TLUPKAYLEG.

e Otav n pnatapia SV XpnOLUOTOLELTAL, KPATHOTE TO HAKPLA amtd LETAUANLKE QVTLKEILEVA OTWG CUVOETHPES, KEPUATA, KAELSLA, KapdLd, BiSeg i AAA pikpd
UETAAALKA QVTIKELLEVA TTOU UITOPOUV va KAvouv oUvEeon armd tov évav akpoSEKTn otov AAov. To BpaxuKUKAWUA TWV aKPOSEKTWY TNG Uatapiag puropsl
VOl T(POKAAEDEL EYKAU AT 1} TIUPKAYLA.

® YO 0UVONKEG KAKOUETOXEIPLONG, UITOPEL Vo eKTOEEUTEL UYPO amd T unatapia. Amoduyete TNV enadn pe To LYPO TNG Unatapiag. Z€ mepintwon enadng
LLE TO VYPO, §eMAUVETE e vepd. EQv To uypod €pBeL o€ emadr) He Ta patLa, avalntiote apéow Latpikn Bonbeta. To uypd mou ektoteveTaL OO TNV Pnatapia
uropel va pokaAéoel epeBLOPO i eykavpaTa.

¢ Mnv xpnowonoLeite pratapio mou £xeL urtootel {NULE T ExEL TpomorotnBel. OL KATECTPANUEVEG I TPOTIOTOLNUEVEG UIATAPLEG EVOEXETAL VAL LNV AELTOUPYOUV
oMW POoPAEMETAL, PE OMOTEAEGHA VA TIPOKANBEL TUpKayLA 1 £KPNEN.

e Mnv ekBétete tnv unatapia oe pwtid f o oAU vPnAEG Beppokpacies. H ékBeon oe dwtld i oe Beppokpaocieg dvw twv 130°C propei va ipokahéoet
€kpngn.

e AkolouBrote OAeg TG 08nyieg doptiong kaL pnv doptilete Ty pnatapia ektdg Tou eUpoug Beppokpactwy Tou kabopiletal otig 0dnyieg. H akatdAAnAn
doption i n doption o Beppokpacieg EKTOG TOU KABOPLOUEVOU EUPOUG UITOPEL Vi TIPOKOAETEL LG OTN Hratapia Kat va au§ioeL Tov KivEuvo TupKayLag.

Service

o AvoBECTE TN OLVTAPNON KOL TNV ETILOKEUR TOU NAEKTPKOU £pyOaAelov, 0 €EELSIKEUUEVO, TIPOOWTIKO GEPPLG, XPNOLULOTIOLWVTOG HOVO TIAVOUOLOTUTIOL
QAVTAAAQKTIKA. Me Tov TpOTo auto Ba SlaodhaAtoTel n Statripnon g aohAAeLog tou nAeKTPKOU.epyaleiou.

o [lOTE PNV ETIXELPNOETE VO EMOKEUACETE POVOL 00 TIG UIATAPLE TTOU €XOUV UTIOOTEL BAABR. TO\CEPPLG TWV UIMATAPLWY TIPETIEL VAL EKTEAELTAL LOVO QTG TOV
KALTAOKELOOTA i Ao e€0UCLOS0TNUEVOUC TEXVIKOUG OEPPLG.

06nyisg acdaleiag yia tn pnatapia

Mnv amocuvapOAOyHOETE, AVOLEETE, XTUTINOETE 1) KAETE TV LaTapia.

Mpootatelote TV pnatapio anod tn Beppotnta (m.x. and t cuvexr ékBeon o évtovo nAtakod dwg), Tn'dwtld, to vepd Kal Tnv uypacia. Yidpyet kivbuvog
€KPNENG.

Mnv BpaxUKUKAWVETE TN pratapia. Yrapyet kivbuvog €kpnéng.

XpNOLUOTOLEITE TN Hrnatopia Hovo Pe CUUBATA TTPOLOVTA TOU KATAOKEUOOTH.

Ze mepimtwon BA&BNG kot akatdAANAng xpriong tng patapiog, evééxetat va ekAuBouv atpol. E¢aepiote tnv meploxn kat avalntriote atpkr Bonbeia o

nepintwon mou undpéouv napdmnova. Ot atpol Unopei va epeBioouv To AvamveuoTIKO GUCTNHA.

Metd amnd mopateTapéved meplodoug anobrkeuong, Unopei va xpelaotei va ¢poptioete kat va anodopTioeTe TNV Unatopio apKeTEG HOPEC YL VAL ETUTUXETE
™ péylotn duvatr anddoon.
H pratapio anodidel BéAtiota otav Aettoupyei oe kavovikn Beppokpacia Swuatiov (20 °C£5 °C).

Doprtilete pOVO pE TOV KATAAANAO POPTLOTH TOU KATOOKELAOTH.

Mn xpnotuomnoleite onolodAmote pnatapia mov Sev €xeL OXESLAOTEL yLa Xprion e Tov e€OTALOUO.

BeBatwBeite otL n pnatapio éxel adaipebei mpwv and omowadrimote puBULon, aAlayn €opTtnUATWY, TPV atd TNV EKTEAECH €PYACLWV CUVTAPNONG N
ETILOKEUAG KOL TIPLV IO TNV amoBrikeuon tou gpyaleiou.

Se nepintwon mou AepwBoUuV oL aKPOSEKTEG TNG Uatapiog, OKOUTIOTE TOUG UE €va kabapd, oTeyvo mavi.

AVTIKQTAOTAOTE APECWE TLG UIaTapieg mou €xouv ECEL ard VLY oG LEYAAUTEPO TOU EVOG UETPOU 1 TTOU £€XouV UTOPANBEL g évtovoug Kpadaopous, akoun
Kot av eV mapouoLdlel onpdasdia InuLag to mepiPAnpa tng patapiag. Ta E0WTEPLIKA oToLXEl TNG Uataplag evoEXeTaL va €Xouv UTIOOTEL coBapn {npLd.

Mnv armoBnkeVeTe To NAEKTPLKO Epyaleio Kal ThV pratapia og xwpoug Omou n Beppokpacio pmopel va dptaocet ) va Eemepaoet toug 50 °C.
Je mepinmtwon enadng Tou NAEKTPOAUTN UE Ta HATLa 00, EEMAUVETE Ta paTLa pe ddBovo kabapd vepd kat avalntiote apéowg Latpikn Bonbeta. H emadn
TOU NAEKTPOAUTN UE TA PATLA UTTOPEL VoL 08Ny OEL 0 OMWAELR TG GpaonC.

08nyieg aopaleiog yra noaApikd katcaBidia protapiog

e Dopdrte MPOOTATEVTIKA akonG. H €kBeon og BOpuPo urnopei va mpokaAEéoeL AmWAELX AKONG.

e Kpatdrte 10 NAekTpikd epyaleio amd povwpeveg eTiudaveleg pdoduonc, dtav ekteleite pia epyacia 6mou 1o otolxeio ouvdeonc (Bida/umouvAdvy/maiuddi)
uropei va €pBet og emadn pe kpudn kaAwdiwon. Ta otolxeia cuvEeong mou épxovtal os enadr pe nAektpoddpa KOAwSLA UMOpPEL va kKATaoTHooLY Ta
ekteBeLEVA LETOANKA €PN TOU NAEKTPLKOU £pyYaleiou NAeKTPOdOPA e AMOTEAECHA VA UTTOOTEL NAEKTPOTANELQL O XELPLOTAG.
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e Awatnpeite otabepo matnpa avd ndoa otypn. BeBalwbeite otL Sev BplokeTal Kaveic amd KATw OTAV XPNOLUOTOLEITE TO NAEKTPLKO epyaieio o uPnAd
onueia.

e KpatroTe Ta XEPLa 0O LOKPLA OO Ta TIEPLOTPEPOUEVA LEPT.

e Xpnolpormoleite to epyaleio pévo epooov to kpatdte otabepd.

e Mnv ayyilete tnv pUTN 1) T0 TEUAXLO Epyaciag ApEéows HETA T Aettoupyia yla thv amoduyr gykad Latoc.

KPAAAZMO2

MNpocoxn: H EKIOuTY) KPASACHWVY KATA TV XPrion Tou NAeKTpLkoL epyaleiov propei va StadEpel amnod tn SnAWUEVN TN EKTOUTAG KpASACHWY, avaAoya
JLE TOUG TPOTOUG XPrioNG Tou epyaleiou.

H ouvoAkn T kpadaopwv (tplagovikd Slavuouatikod abpolopa) mou éxet kaboplotel oUWV e To poTUTIo EN62841-2-2:

Tpomog Asttoupyiag Ekmouni kpadacuwv (a ) ABeBawdtnta (K)

SUodLEn otolxeiwv ovvdeo €T
od1én otox e et 5.45 m/s? 1.5 m/s?
HEYLOTN KavOTNTa Tou gpyaleiou

©O0PYBOZ

MNpoooxn:

e DOpPATE MPOCTATEUTIKA OLKOKG.

e H skniopnj BopUBou Katd tnv Xprion Tou nAekTpikol epyaleiouv pnopei va Sladépel and tig SnAwbeiosg Tipég, avaloya He TOUG TPOTOUG XPHONG TOU
epyaleiou Kat To €i60¢ TOU TEpA)ioU Epyaciag.

H A-ctaBuiopévn otabun BopuBou mou éxel kaBoplotel oUWV Le To TpoTuTo EN62841-2-2:

ZTAOUN NXNTIKAG Ttieong (LpA) 92,3 dB(A)
21d0un NxnTkng oxvog (L) 100,3 dB(A)
ABeBatdmnra (K) 3 dB(A)

MPOOPIZOMENH XPHZH

To epyaleio mpoopiletal yia Bidwpa o EVAO, LETAANO Kat TTAACTIKOKaL YLt odiipo/Eeadiio urmouloviwy kat magpadiwy.
TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

* O KATAoKELAOTAG SLathpel To Sikaiwpa va mpaypatonotiosl Seutepevouoeg aAAayEG oTO
oXeSLa0UO TOU TIPOLOVIOG KAl OTOL TEXVIKA XAPAKTNPLOTIKA XWwpig Tponyoupevn ewdomoinon,
£KTOG £AV OL aAAQYEC QUTEC ENPEATOLY GRHAVTLKA TNV amodoon Kat Aeltoupyio aohAAELag TWV
npoidvtwy. Ta efaptripata o meptypddovrat / anewkovilovtal otlg oeAibeg Tou eyxetlptdiou
Movtého BBP5153 TIOU KPQATATE oTaL XEPLAL 00G EVEEXETAL VA apopolV kal o GANA LOVTEAA TNG GELPAG TTPOIOVTWY
Téon 20V (Li-ion) TOU KQTOLOKEUQOTH, LE TIAPOMOLOXOPAKTNPLOTIKE, Kal eVOEXETAL Vo punv TeptAapBdavovtal oto
TPOIOV TIOU HOALG QTIOKTHOOTE.

Stpodég xwpic doptio | 0-1800 / 0-2200 / 0-2600 rpm
MéyLotn pomn 230 Nm * N va Staodaliotel n achalela kat n aflomiotia Tou mPoiovtog Kabwg Kat n toxyg tng
gyyunong OAeg oL epyaocieg emblopbwaong, eAEyxou, EMIOKEUNG 1 QVILKOTAOTAONG
oupmepAapBavopévng TNG CLUVTAPNONG Kal Twv 8IKWY puBUicEwWY, TPEMEL val ekTEAOUVTAL
Motép Xwpic Yrktpeg (brushless) UOVO arto TEXVIKOUG TOU E§0UCLOSOTNEVOU TUHHATOG Service TOU KATAOKEVAOTH.

Took 1/4" hex

Agv tepAapBAveTal n pratopio Kot o GopTLoTHG

* XpNOLULOTIOLEITE TIAVTA TO TIPOLOV LLE TOV TIAPEXOUEVO €EOMALOMO. H AeLToupyia Tou mPoiovTog
MUE MUN-TipOoPAETOUEVO €EOTALOMO evOEXETaL va TipoKoAEéoel BAGBN i akoua kat coBapd
TPAUUATIONO 1 Bdvato. O KOTAOKEUOOTAG KoL O El0AywYEQG oudepia guBuvn dépel yla
TPAUMATLONOUG Kat BAABEG TOU TTPOKUTITOUV ATtd TNV XPron KN ipoBAENOUEVOU €EOTALOUOU.

MPIN AMO TH XPHzH

Npoooxn: BeBawwBeite mavrote 6tL T0 epyaleio ival anevepyomonpévo Kat n pratapio Xl adapedei npwv npoPeite oe onoladfnote plOULON oto
epyaleio.

TonoBétnon 1 adaipeon tng pnatapiog (x. 1)

MNpoooxn:

® ATEVEPYOTOLEITE TAVTA TO EPYAAELO TPV amd tnv TormoB£tnon i tnv adaipeon tng uratapiog.

e Kpatrjote otaBepd to £pyadeio Kat TV pratapio KAt thv tontoftnon f thv adaipeon tng uratapiog.
Edv 8ev Kpatdte otabepd T0 €pyaAEio KAl TNV HIOTOPiO UMOPEL VA TECOUV Ao T XEPLOL OOG KAl val
npokAnBei LA oto epyaleio Kal 0TNV HraTapio KoL TPOUUATIONOG.
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e o va adalpéoete Ty unatapia (2), méote to Kouprni (1) oto eunpocbio HEPOC TN KraTapiag Kot CUPETE TNV armd Tto epyaleio.

¢ [ va tonoBetrioete TNV unatapia, evBuypappiote tn yAwttida tng pratapiog Le To aUAGKL 0TO TEPIBANKA Kol CUPETE TNV HEXPL VO KOUUTIWOEL UE EVAl
ULKPO KALK.

Npoooxn:

o (povtilete mMAvta n protopia vo KOUUMWVEL OWOTA oTo epyaleio. e mepintwon akatdAAnAng tomoBEétnong, n puratapia pnopei va méceL and to
epyaleio, TPOKAAWVTAG TPOUUATIOUO OE EGAG I} OE TIOPEVPLOKOUEVOUG,.

e Mnv aokeite untepBoAkr) SUvapn KAt Thv tonodétnon tng unatapiag. Eav n pratapio Sev oAoBaivel e eukolia, Sev tonoBeteital cwotd.

Ev8eL§n otabung unatapiag (Zx. 2)

e [Matriote to KouuTti eAéyyxou (2) otnv pnatapia yla va davei n otddun tng pnatapiog mov amopeveL.
e O evdelktikég Auxvieg (1) oBrivouv mepimou 5 Seutepolernta adol adroEeTE TO KOUMTTL EAEYXOU.

Ev8elKTikEG Auxvieg Zta6un pnatopiog

[T1

TpeLg mpdoveg

) , 75% - 100%
AUXVLEG QVOUpEVEG

AVo mpAcveg Auxvieg

I I |:||j avoquvee 25% - 50%
Mua pdovn Auyvia

B0) avapéen 10% - 25%

2x. 2

Inueiwon: Avaloya pe TG ouvBnkeg xpriong kot tn Beppokpacio neptBaiiovtog, n €véelén otabung unatapiog evdéxetal va Sltadpépel eEhadpws anod thv
T(POYHATIKE OTAOUN.

ZUoTnua mpootaciog epyaAsiov/pnatapiog

To epyaleio Stabetel ovotnua mpootaociag epyaleiou/pmatapiag. To ev Adyw oUoTNUA SLOKOTITEL QUTOUATO TNV TTOPOXH PEUHATOG OTOV KWNTHPQ ylal va
napateivel tn Stdpkela {wrg Tou epyaleiou Kat tng pmatapiag. To epyalsio otapatdsl autdpata Katd tn Stdpkela tng Asttoupyiag, os epintwon:

Yneppoptwong

‘Otav 1o gpyaieio/n pratapio Aertoupyel pe Tpomo mou mpokaAeltnv aviinon wWaitepa vPnAol PeUUATOC, TO EPYOAEL0 OTOMATA AQUTOMATA. 2€ QUTH TNV
TEPUMTWOTN, OTIEVEPYOTIOLOTE TO EPYOAELO KOl OTAUATHOTE TNV EVEPYELRL TTOU TIPOKAAECE TNV UTEPPOPTWON TOU epyaAeiou. ITN CUVEXELQ, EVEPYOTIOLOTE TO
epyaleio yla va cuvexioete tn Aettoupyia.

YnepOépuavong
‘Otav 1o epyaleio/n pmatapio unepBeppavBei, To epyaleio otapatd autdpatos e auth TV epintwon, adpnote o epyoleio/pnatapio vo KPUWOEL TPV
€VEPYOTOLAOETE EQVA TO EpYaAEiO.

YriepBoAwkn g ekpoptiong
‘Otav n otadbun tng pnatapiag eivat moAU xapnAn, to epyaleio otapatd autdpata. £& AUt Ty repimtwan, adalpéote TV punatapia and o epyaleio kat
doprtiote Tnv.

Zkav8A&An ON/OFF (2x. 3)

MNpoooxn: Mpw amd tnv tomoBétnon tng pnatapiog oto epyaleio, eAEyXeTe MAvVTA av:n OKAvVSAAn
8ouleVeL cwoTtd Kat av emotpédel atn O€on "OFF" dtav aneleuBepwvetal.
o [ va Eekvoete va xpnotpomnoleite to epyaleio, tpapréte tn okavdan (1).
- H tayutnta tou epyaleiov auvgavetal pe tnv avénon tng mieong otn okavSaAn.
e Adnote TN okavSAdAn yLa Vo OTAATACETE TO EPYAAELO.

Evepyormoinon th¢ epnpocBiag Auyviag (2x. 4)

MNpoooxn: Mnv kottdte ansubsiag oto Ppwc,.

e Miéote TN okavSAAn yla va avapet n Avxvia (1).
- H Auxvia oBrvel mepimou 5 SgutepOAenta LETA TNV ameAeuBEépwon TNG oKavSAANG.

Inueiwon: XpnoLLomolote éva OTEYVO TOVI YLoL VO OKOUTLIOETE ToV ¢aKd, TPOGEXOVTAG VAL UNV TOV
ypat{ouvioete.

Awakonng popadg neprotpodng (Zx. 5-6)

Npoooxn:

o EAéyxete mavta tnv popd neplotpodng nptv anod tn Asttouvpyia.

e Xpnowpomotiote tov Slakontn ¢opdg neptotpodic povo adol to epyaleio OTOHATACEL EVIEAWG.
H aAlayn tng $dopdg mepLotpodrg PV To EPYAAEIO OTAMATHOEL UNMOPEL VO TIPOKAAEDEL {NULA OTO
epyaleio.

e Otav 8ev xpnolponoleite 1o epyaleio, Tomobeteite navia tov Slakdntn ¢popdg neplotpodng otnv
oubétepn Béon.

x. 5
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e Matriote to Slakomtn popdg neplotpodng (1) and tnv mheupd A yia defldotpodn meplotpodn i and tnv
mAeupd B yla aplotepootpodn nepotpodrn).
e Otav o Stakomtng popadg neplotpodng Bpioketal otnv oudétepn B€on, n okavddAn Sev umopel va matnOet.

2YNAPMOAOIHZH

Npoooxn: BeBawwOeite ndvtote 6tL to epyaleio gival anevepyonotnpuévo Kot otL n priatapio et adarpebei
npw npoPeite o€ omoladrinote puBULON oTO Epyaieio.

ToroB£tnon kat adaipeon LUTWV/Kopudakiwy (2x. 7-9)

e XPNOLLOTIOOTE HOVO MUTEG/KAPLBAEKLA TIOU £XOUV TO TUAMO EL0OYWYNE TIou daivetal ota oxfuata 7-8.
Mnv xpnotpornoleite onotadrmote GAN pUtn/kapudaKL.

Ix. 7 x. 8
e [l tnv TomoBétnon tng LUTNG 1 Tou Kapudakiol, TpaBrfte To xItwvio mpog tnv katevBuvon tou BEAoug
KoL ELOAYETE TN LUTN A TO KAPUSAKL LECOL OTO XLTWVLO HEXPL TEPHAL. TN CUVEXELQ, ODFOTE TO XLTWVLO YLOL VO
aodaiioet n potn. (2x. 9)
e o va adalpéoete T HUTN A To Kapuddkt, akolouBrote ta Bripata tornobétnong avtiotpoda.

Inueiwon:

e EGQv tn poTn Sev eloayOei apkeTd BabLd 0TO XITWVLO, TO Xitwvio Sev Ba emiotpéPel oTnv ap)ikr Tou B€on kot n putn dev Ba acdalicetl. & avtr thv
TEPINTWON, SOKIUACTE va EMAVATONOBETAGETE T PUTH GURWVA HE TIG TApATtAvw odnyieg.

e AdoU tornoBetrioete tn pUTH, BeBatwOeite 6Tl éxel aocdaliost kald. I epintwaon ou Sev £xeL acpaliosl KAAQ, UNV T XPNOLULOTOLCETE.

TomoBétnon tou dykiotpou (Zx. 10)

Npoooxn: Katd tnv tonoBétnon tou dykiotpou, ppovtilete mAVIOL VA TO 6TEPEWVETE odIXTA Le Th Bida. Z€
nepintwon akatdAAnAng toroB£tnong, To AYKLOTPO UIOPEL va TTEcEL Od 10 epyaleio kat va tpokAnBei
TPOUUATIONOG.

e To QyKLOTPO (2) XPNOLUOTIOLELTAL VLA TNV TIPOOWPLVH AVAPTNON ToU EPYaAEiou.

e O yavtlog pnopei va tornoBetnOei kot otig U0 TAEUPEC TOU epyaleiou.

e TomoBetroTe TO AyKLOTPO o€ pia eykomh (1) oto mepiBAnpa tou epyaleiou gite otnv aplotepn elte otn 6e€Ld
TAEUPA KA, OTN CUVEXELD, OTEPEWOTE TO We pia Bida (3).

o [l va adalpéoete To AyKLoTpo, XaAapwaote tn Bida Kal otn cuvéxela BydAte To. 2x- 10
N ®
OAHTIES XPH3HS N k2

MNpoooxn: Opovtilete mAvTa N UNATAPIA VO KOUUTIWVEL GWOTA 0TO Epyaleio. Z€ mepintwaon akatdAAnAng tonoB£tnong, n pratapio LNopei va méceL anod
TO £pyaAEio, TPOKOAWVTAG TPOULOTIONO O ECAG I} OE TIOPEUPLOKOUEVOUG.
Bidwua

1. Kpatrote otaBepd t0 epyaleio Kat TOMOBETAOTE TO AKPO TNG LUTNG oTnV KedaAr tng Bidag.
2. AGKNOTE OPKETH TILECN TIPOG TAL EUNIPOC OTO EPYAAELO WOTE va NV YALOTPAEL N LUTN Ao tn Bida.
3. Evepyomotote to epyaleio yla va apxioete va BLOWVeTe.

Z0odLEn urovAoviwy (x. 11-12)

1. Kpatrote otabepd to epyaleio Kot TOMOBOETHOTE TO KAPUSAEKL TTAVW OO TO UITOUAGVL 1 TO TALELUASL.

2. ©éote o€ Aettoupyia to epyaleio kat odi&te yia Tov KatdAAnAo xpovo cuodLEng.

e H katdAAnAn portr) cUobEng propet va Stadépetl avdhoya pe to £i80g 1 to péyebog tng Bidag/tou pmouloviol, To UALKO Tou Tipog clodLen Tepayiou
epyaociog KA. H oxéon petagy tng pomnig cuodLeng (2) kot tou xpovou cuodiéng (1) (SeutepdAemnta) amnetkoviletal ota oxfpota 11-12.
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Zwoth pomh cloPLENG Zwoth pomh ocuodLENG
YLOL TUTTLKGL UITOUAGVLOL yla prtouAdvia uPnArg avtoxng

Nem Nem
(kgfecm) (kgfecm)
140 200 _
(1428) (2040)
M16 180 |-
120 1836
(1224) [ / Teo. LB
(1632) [~
100 (M16) 140
(1020) (1428) [~ M12
120 |-
2 (88106) 2 (1120204> / 1O
o (1020) M12)
(612) (881%) |
40 M8
(408) (66102) (M10)
40
20 (408) (M8)
(204) 20
(204)
| | |
0 1.0 2.0 3.0
1 1
sx. 11 X 12
OpBn xprion
Inueiwon:

e Xpnoipomnoujote TV Kat@AAnAn potn ya thv kedpaln tng Bidag/Tou proudoviol ou BéAete va Bdwoete/odifete.

e Katd tnv cuodién Bidag M8 i kpOTEPNC, LNV OOKEITE UTEPPBOALKN TtiEon 0TV OKOWSEAAN WOoTE va punv kataotpadei n Bida.

e Kpartrjote 1o epyalcio otpappévo subeia tpog tn Bida.

e Eav n pornr) c0odL§ng eival oAV uPnAn r edv odifete Tn Bida yia meplocdTEPO XPOVO Ao O,TL anetkoviletal ota oxfpata 11-12, n ida A n potn propsei
va urtooTei {npLd. Mpuv §EKWAOETE TV Epyaoia oo, EKTEAEITE TAVTA LLa SOKLUAOTLKA AelToupyia yia va kaBopiocete tov katdAAnAo xpovo cuodLeng yio
v ekdotote Bida.

o MeTd tn cVOdLEN, EAEYXETE TTAVTA TN POTL HE SUVAUOKAELSO:

e H pomn cuodLEng propei va ennpeactei and moAAoUG mapdyovees, LeTaEl twy oroia eivat ot akdAoubol:

1. Ixe66v TARPNG ekPOPTLON TNG HraTapiog. € QUTr TNV IEPITTwon, N . Teon TEDTEL Kail N portH) cLOPLENG UELWVETAL.

2. MUTN f KOpUSAKL.
- H xprion potng n kapudoakiol akatdAAnhou peyéBoug npokalet peiwon tng.pomng cuodEng.

3. MmouAovL.
- MapOAo TTOU 0 GUVTEAEDTHG POTIAG KA N Katnyopla urtouAoviou eival n idla, n katdAAnAn porr) clodEng Sladépel avaloya e TN SLAUETPO TOU KITOUAOVLOU.
- Napoho mou oL SLAUETPOL TWV UIMOUAOVIWY lval iSLeg, n katdAAnAn pormr clodEng Sladépel avdAoya e TOV CUVTEAEDTH POTIG, TNV KAtnyopia Tou

MITouAovLoU Kal TO MAKOG TOU MItouAovioU.
4. O TpOMOG CUYKPATNONG TOU EpYaAEiOU EMNPEATEL T POTL.
5. H Aettoupyia tou epyaleiou pe xapunAn taxutnta npokalei peiwaon tng pormng cLodLens.

2YNTHPHZH

Npoooxn:

® BeBawwdeite avrote OtL To epyaleio gival anevepyomotnuévo Kat OtL n pratapia éxel apapebei npwv and tnv ektéAech onoLaodnAMOTE epyaciog
cuvtrpnong oto epyaleio.

e MMoté unv xpnotpornoteite Beviivn, SLaAutikd, owonveupa i dAAa rtapopota. Mropei va mpokAnBOei anmoxpwpatiopdos, napapuopdwon r pwWyRES.

JUMBOUALG yLa Th SLatipnon tg LEyLoTng SldpkeLag {wn¢ TG Uatapiog

o Doptiote tnv pnatapio npwv ekdopTLloTel EVIEAWS. ITapatdte mavia tn Aettoupyia tou epyoaleiou kat dpoptilete Ty unatapia OTav MOPATNPELTE LELWHEVN
LoxV Tou gpyaheiou.

e [Moté punv dpoprtilete pia mARpws GopTlopévn pratapia. H untepdpoption HeLwvEeL Tn Stdpkela {wng TG Umatapiag.

¢ Doprtilete tv pnatapia pe Beppokpacia dwuatiov otoug 5 °C - 45 °C. Ze mepinmtwon mou n pratapia eivatl eotr, adproTe TV va KPUWOELTIPLY TN GOPTIoETE.

e Qoprtilete TV pnatapia eqv Sev TNV EXETE XPNOLUOTIOLAOEL YLa LEYAAO XPOVLKO Staotnpa (mdvw amd €§L unveg).

ANOPPIWH ZTO MNMEPIBAAAON

Mpokelpévou va amodeuxBolv InULES Katd tn petadopd, To epyaleio mpénel va napadidetal oe oteped ouokevaoia. H cuokevaoia kabBwg kat n povada
Kol ta €€APTAMOTA EIVOL KOTOOKEUQOMEVO OITO OVOKUKAWOLUA UALKA Kal propolv va anoppldBolv avardyws. Ta mAaoTikd e€aptriipata tou epyaleiou
dE€pouv orjpavon avahoya e To UALKO TOUG, YEYOVOE Ttou KaBLlotd duvath thv amopdkpuven Gultkwy mpog to meptBallov kat Stadopormotnpévwy Aoyw Twv
SL0OECIUWY EYKATAOTACEWY CUANOYAG.

Modvo yia xwpeg tng Eupwnaiknig Evwong

Mnv TteTdte T NAEKTPLKA epyadeia padi e Ta oklakd amoppippata!

SOpdwva pe tnv Evpwrnaikr O8nyia 2002/96/EK yia ta andBAnta nAeKTPLkoU Kot NAEKTPOVIKOU eEOTALOMOU KaL TNV Edappoyr TNG cUudwva
ME TNV €0vikA vopobeoia, ta nAektpikd epyadeia mou €xouv GTACEL 0TO TENOG TNG {WNC TOUG TPETEL VO CUAEYOVTAL XWPLOTA Kal val
L emotpédovral o pa IePBAANOVTIKA cUKBATH EYKATACTOON AVAKUKAWONG.
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CUMBOJIU

HoceTe npeanasHu ounna. Hocerte 3awmTa Ha cayxa.

\\_/ 4
MHCTPYKLIMM 3A BE3OMACHOCT

MpeaynpexaeHune: MNpouyeteTe BHUMATENHO PbBKOBOACTBOTO npeau ynotpeba. HecnassaHeTto Ha npegynpeskgeHusAta u
@ MHCTPYKLMUTE MO3KE Aa AoBeae A0 NOBpeAa Ha YCTPOMCTBOTO M/unn ¢pusmnyecko HapaHasaHe. CbXxpaHsaBaiiTe pbKOBOACTBOTO Ha
6e30nacHO MACTO 3a 6baeLym CNpaBKu.

06wm npegynpexaeHus 3a 6e30MacHOCT Ha eNIeKTPOUHCTPYMEHTUTE

Be3sonacHocT B paGOTHaTa 30Ha

¢ Moaabpikaite paboTHaTa 30Ha yncTa U fo6pe ocBeTeHa. TbMHUTE WM 3aTpynaHu MecTa MoraT Aa [0BeAaT A0 UHUMAEHTY.

¢ He pabotere c e1eKTPOMHCTPYMEHTU BbB B3pMBOONacHa atmocdepa, Hanpumep B NPUCHCTBMETO Ha 3aMaavMu TEYHOCTU UK U3MAPEHMS, Ta30Be UK
npax. EfnekTpuyecknte MHCTPYMEHTH MoraT Aa NPeAn3BUKaAT UCKPYM, KOUTO Aa Bb3MN/IaMeHAT ra3oBeTe AW U3napeHuaTa.

o [lokaTo paboTuTe C e/IEKTPOMHCTPYMEHTA, APBKTE AeLaTa U OKONHUTe Ha 6e30MacHo pascTosHue.

EnekTpuyecka 6e3onacHoct

e YBeperTe ce, Ye LUencennTe Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTUTE CbOTBETCTBAT Ha KOHTaKTa. HMKora He NpomeHsAiTe Lwencena no KakbBTO U Aa € HauuH. He
M3MoN3BaiiTe afanTepHu LWEmNceamn CbC 3a3eMeHN eIeKTPOUHCTPYMEHTH. M3M0N13BaHETO Ha HeMOoAUDULMPAHU LLENCeNu M CbOTBETCTBALUM KOHTAKTH Lie
Hamasnn puUcKa oT TOKOB yaap.

® M36ArBaiiTe KOHTAKT Ha TANOTO CbC 3a3€MEHM MaTepUany WU NpeameTH, KaTo Hanpumep paguaTopu, TpbOU, NeUYKU 1 xnaaunHuuy. CbluecTyBa OrpomeH
PUCK OT TOKOB yZ,ap, ako TANOTO BU € 3a3eMeHO UK 3a3eMEHO.

* He u3naraite eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha AbKA, AU APYTU BAAKHM YCI0BUA. HaBAM3aHETO Ha BOAA B €/IEKTPOMHCTPYMEHTA MOXKE A3 YBEANYU PUCKA OT
TOKOB yAap.

¢ He 3n10ynoTpebsBaiite cbe 3axpaHBaLma Kaben. HUKora HewsnonssaiTe kabena 3a NpeHacsaHe, AbpraHe UAK U3K/II0YBAHE HA E/IeKTPUYECKMA
MHCTpyMeHT. CbxpaHnBsaiiTe Kabena Ha 6e30MacHO'Pa3CTOAHNE 0T TOM/IMHA, MAc/0, OCTPU PbBOBE U BCAKAKBM ABMKELLM ce YacTu. [ospeseHnTe uam
3an/IeTEHU LWHYPOBE LLE YBEANYAT PUCKA OT TOKOBYAAPp.

e Korato paboTuTe C e/IeKTPUYECKM MHCTPYMEHT Ha OTKPUTO, U3MOA3BAITE YABIKUTEN C NOAXOAALLM crieundUKaLMmM 33 U3MNOA3BaHE HA OTKPUTO.
M3n0n3BaHETO Ha YAb/KUTEN, MOAXOAALL 33 ynoTpeba Ha OTKPUTO, HaMaAaBa PUCKa OT TOKOB yaap.

¢ AKo paboTaTa C eNeKTPOMHCTPYMEHTa Ha BAAaXKHO MACTO e Hen3beXHa, M3nosi3BaiTe 3axpaHBaHe, KOeTo e 3aLlMTeHo ¢ A4edeKTHOTOKoBa 3awmTa (4T3 -
RCD). M3non3saHeTo Ha AedeKTHOTOKOBA 3aluuMTa HamaifBa PUCKa OT TOKOB yaap.

o ENIEKTPOMHCTPYMEHTUTE MOTaT Aa NPOU3BeKAAT efleKTpomMarHuTHnonera (EMM), kouto He ca BpefHu 3a noTpebutens. Bbnpekun ToBa notpebutenunte Ha
nenfcMenKbpy 1 Apyrv Nof06HU MeAULMHCKU YCTPOCTBa TPABBa a Ce CBBbPXKAT C NPOM3BOAMUTENA HA YCTPOWCTBOTO CU U/UAK C NeKap 3a CbBeT, Npeau Aa
paboTAT C eNIeKTPOUHCTPYMEHTA.

JNlnuHa 6e3onacHocT

e Bbaere Halpek, BHUMABANTE KAaKBO NPaBUTe M U3MNOA3BaAITE 34paB pasym, Korato paboTuUTe C eNleKTPOUHCTPYMEHTa. He n3nonssaiite
€NeKTPOMHCTPYMEHTA, aKOo Ce YyBCTBaTe YMOPEHU WU CTe MOA, Bb3AENCTBUETO Ha aNKOXOJ, HAPKOTULM, MM NeKapcTBa. MOMEHT Ha HEBHUMAHKUe Mo
Bpeme Ha paboTa C eNIeKTPOMHCTPYMEHTa MOKE [a A0Befe A0 CEPUMO3HO HAapaHABaHe Ha xopa.

* 3non3BaiiTe IMYHM NpeanasHU CpeacTBa. BuHaru Hocete npeanasHu ounna. 3awmUTHOTO 06OPYABaHE; KaTo Hanpumep Macka NPoTMB Mpax, 3aluTa Ha
Cnyxa, HeX/Tb3ralum ce npegnasHu 06yBKM UM 3aLLMTHM KacKK, M3MOA3BaHM NPU NOAXOLALLM YE0BUSA, WE HaMaAT PUCKA OT MOoJlydyaBaHe Ha JINYHK
HapaHABaHuA.

¢ [pegoTspaTABaHe Ha HEMpPeAHAMEPEHO CTapTMpaHe. YBepeTe ce, Ye NPEeBK/II0YBATEAT HA 3aXPaHBAHETO € B U3K/IIOYEHO NMOJIOXKeHMe, Npeau aa
CBbPXKETe KbM M3TOYHUKA Ha 3axpaHBaHe u/unu 6atepunTa, 1a B3EMETE UM MPEeHeceTe eeKTPOUHCTPYMeHTa. MpeHacAHeTo Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTH C
NPBCT BbPXY NPEBKAOYBATENA HA 3aXPaHBAHETO MM CBbP3BAHETO HA €1EKTPOUHCTPYMEHTM, YNIATO NPEBKAIOYBATE/ € BbB BK/IOYEHO MOJIONKEHUE, KbM
M3TOYHMK Ha 3aXpaHBaHe MOXe [a A0Bee A0 3/10M0YKN.

o [peau Aa BKAOUYUTE €NEKTPOUHCTPYMEHTA, M3BaJeTe BCUUYKM PETYINPALLM K/IHOYOBE UM raguHu Katodose. Ktou 3a peryinpaHe uav raeyeH Kawu,
OCTaBeH MpUKpeneH KbM BbPTALLA Ce YacT Ha eIEKTPOMHCTPYMEHTa, MOXe A4a A0Bee 40 TeNeCHM NoBpeau.

¢ He npekansgaiTe. MoaabpiKaiiTe paBHOBECHE U MPaBUIHA CTOMKa Npes LUAnoTo Bpeme. ToBa Nomara Ha onepartopa 4a MMa no-06bp KOHTPO BbPXY
€/1eKTPOMHCTPYMEHTA B HEOYAKBaHU CUTyaLLUM.

e Obsieyete ce noaxoaauLo. He Hocete cBo6oAHM Apexu nam BuKyTa. [pbiKTe KocaTa, ApexnTe U PbKaBULMTE CU Aasied OT ABUMKELLMUTE Ce YacTu.
CBoboaHuTe apexu, buskytata u/uam gbarata Koca morat Aa 6bAaT 3aXBaHaTU OT ABUNKELLMTE Ce YacTu.

M3nonsBaHe 1 rpuxKa 3a e/IeKTPOUHCTPYMEHTHU

e He HacunBaliTe eNEKTPOUHCTPYMEHTA. M3N0i13BanTe NOAXOAALLMA €IEKTPOUHCTPYMEHT 33 BCAKO NpuioKeHue. NpaBUIHUAT eN1IeKTPOUHCTPYMEHT BUHArn
e cebplumn paboTtaTa no-gobpe v no-6e3onacHo, KOraTo ce M3Moa3Ba No NpeAHasHaYeHune.

¢ He n3non3BaliTe eN€KTPOMHCTPYMEHTA, aKO NPEBKIIOYBATENAT HE O aKTUBMUPA UM feaKTUBMPA. BceKn eNeKTPOMHCTPYMEHT, KOWTO He MoXe Aa ce
ynpasnsga C NPEBK/OYBATENSA, € U3KNHOUMUTENHO OnaceH 1 TpAbBa Aa ce peMOoHTMpa.

® M3KNtoYeTe r1aBHUA LENCen OT M3TOYHMKA Ha 3aXpaHBaHe U/MAKN aKymynaTopa OT e/IeKTPOMHCTPYMEHTa, MPeam Aa CMEHATE NPUHAANEXHOCTH, A3
M3BbPLUBATE KAaKBUTO M Aa 6M/I0 HACTPOMKM UM ia CbXpaHABaTe eNEKTPOUHCTPYMEHTa. Te3n npeBaHTUBHM MepKM 3a 6@30MNacHOCT Lie HaMaNAT PUCKa
OT C/ly4aiHO CTapTMpPaHe Ha eJIeKTPOUHCTPYMEHTA.

o KoraTto eNekTpOMHCTPYMEHTBT HE Ce M3M0/13Ba, CbXPaHABAMTE o Ha MACTO, HEAOCTBIHO 33 Aela, v He NO3BO/IABATE Ha /ML, KOMTO He ca 3ano3HaTH ¢
€NeKTPOUHCTPYMEHTA UK C TE3U MHCTPYKLMK, Aa rO M3M0N3BAT U Aa PaboTAT C Hero. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ca U3K/IHOUUTENHO ONaCHK B pbLeTe Ha
HeobyyeHu noTpebutenu.

o oaabpiKaiiTe eNeKTPOUHCTPYMeHTa. [poBepsaBaiiTe 3a HECbOCHOCT MM 06BBbP3BaHE Ha ABUMKELLMTE Ce YacTu, CYyNBaHe Ha YacTu, TEYOBE U BCAKAKBM
APYrv npobnemm, KOUTO MoraT A4a NOBAUAAT Ha paboTaTa Ha eNEKTPOUHCTPYMEHTa. AKO e MoBpeAeH, NonpaBeTe eIeKTPOMHCTPYMEHTa Npeau ynotpeba.
MHOrO 310M0NYKM U HAapaHABAHUA ca MPUYMHEHM OT OO NOALbPKAHN ENEKTPOUHCTPYMEHTH.

o [MoAfbpiKaNTE pexeLLmTe YacTu Ha eNIEKTPOUHCTPYMEHTA OCTPU U YUCTM. MPaBUIHO NOAABPKAHUTE PEXKELLM MHCTPYMEHTU C OCTPYU pexelun pbbose e no-
MasIKo BEPOATHO A3 Ce 3aKNeLAT v ca No-NpeLmsHN 1 No-ecH 3a ynpas/eHue.
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e BuHaru u3non3BaiTe e/eKTPOMHCTPYMEHTA, aKCecoapuTe, HakpamHULUTE U Ap. B CbOTBETCTBME C MHCTPYKLMWUTE B TOBA PbKOBOACTBO 3a EKCnaoaTauus,
KaTo ce cbobpassBaTe C ycnoBuATa Ha pabota u paborata, KoATO TpabBa Aa ce U3BbPWU. M3MOA3BAHETO HA ENEKTPOMHCTPYMEHTA 3a MPUIOKEHWS,
pasNUYHM OT NPEABUAEHUTE, MOXKeE Aa A0BeAe A0 TeNeCHU NOBPean UKW Aa NPUYMHU NOBPEAA HA eNIeKTPOUHCTPYMEHTA.

o [oafbpiKaiTe APBHKKUTE U BCUYKU MOBLPXHOCTM 3a XBallaHe Ha eNeKTPOMHCTPYMeHTa CyXW, YMCTU M 6e3 macna M MasHUHWU. XNb3raBute APbKKU U
MOBBPXHOCTM 3a XBallaHe He No3B0AABAT 6e30nacHO 6opaBeHe C MHCTPYMEHTA NpY HeouakBaHu 06CToATeNCTBa.

M3nonsBaHe 1 rpuKa 3a aKyMynaTOPHUTE UHCTPYMEHTH

3apexaaiTe 6aTepmmTe camo CbC 3apAAHOTO YCTPOMCTBO, NOCOYEHO OT NPOU3BOAUTENA. 3aPAAHO YCTPOIMCTBO, KOETO Ce M3M03Ba 33 3apeXKaHe Ha
HenoaxoasAw M 6aTepum, MoXKe Aa Cb34afe PUCK OT NosKap.

M3non3saiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa CamMo CbC CMeLmanHo npeaHasHadeHuTe 3a uenta 6atepmu. ManonssaHeto Ha gpyrv 6atepumn moske Aa Aosese 40
PWCK OT HapaHABaHe 1 Nnoxap.

KoraTo 6atepumaTa He ce U3MN0A3Ba, A APbXKTE Aaney OT 4pYrv MeTaNHW NPeaMeTH, KaTo HanpyYMep LMMKK 3a XapTuUsa, MOHETU, KN0YOBE, NMUMPOHU, BUHTOBE
WUAN APYTY MaZKM MeTasHU NPeaMETH, KOMTO MOraT 4a HanpasBAT BPb3Ka OT eAnH TepMUHan KbM Apyr. CKbCABAHETO Ha KiemuTe Ha baTepusaTa moxe 4a

Aoseae A0 U3rapAHUA MK NOXKap.

Mpu HEGNArONPUATHM YCII0BUSA OT HaTepuATa MOKE [,a Ce U3XBbP/IM TEYHOCT; M3BArBaiTe KOHTAKT. AKO C/ly4aliHO Ce CTUTHE 4,0 KOHTAKT, U3N/IaKHeTe C
BOZAa. AKO TEYHOCTTa MoMnasHe B o4nTe, He3abaBHO NOTbPCETE MeAMLMHCKA MOMOLL,. TeYHOCTTa, U3XBbP/IEHA OT baTepunTa, MOKe 4a NPUYMHM ApasHEHe
WU M3rapaHus.

He u3nonsBgaiite 6aTepus, KOATO e NoBpeaeHa uan moauduumpana. NospeseHute uam moauduLmparHmn 6atepun moxe Aa He GyHKLMOHMPAT No
npefHasHavyeHue, KOETO MOMKe Aa [OBEAE A0 NOXKapP UK EKCrI03uA.

He u3naraitte 6atepusaTa Ha OrbH WM NPEKOMEPHU TemnepaTypu. M3naraHeTo Ha OrbH UK Ha TemnepaTypu Hag 130°C moxke Aa AoBeAe 40 eKCnao3us.
Cna3BaiiTe BCUUYKM MHCTPYKLMM 33 3apekAaHe U He 3apexaaiTe 6aTepuaTa U3BbH TeMNepaTypHUA AManasoH, NOCOYeH B MHCTPYKLMUTE.

HenpaBUAHOTO 3apexaaHe UK 3apeaaHeTo Npu TemnepaTypy U3BbH NOCOYEHUA AMana3oH MOXe Aa nospean 6aTepuaTa U Aa YBEAWYU pUCKa OT

noxap.

CepBus

* Bb3noxete CepBU3HOTO 05C}1y>KBaHe Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTA Ha KBanMd)MLl,MpaH CcepBU3eH NepCcoHas, KaTo U3nonssate CamMo UOAEHTUYHU pe3epBHU
yactu. ToBa e rapaHT1pa 3anasBaHeTo Ha 6e3onacHOCTTa Ha E€NEeKTPONHCTPYMEHTA.

* Hukora He ce onuTBalTe camu Aa peMoHTUpaTe noBpeneHn GaTepvwl. CepBM3HOT0 oﬁcny)KBaHe Ha ﬁaTepMMTe TpﬂﬁBa Aa ce n3BbpliBa camo oT
nponssBoauTeNIA UIN OT OTOPU3UPAHU CEPBU3HU TEXHULN.

MHcTpyKumm 3a 6esonacHocT 3a 6atepuata N WJI.\

e He pasrnobnaBaiite, He oTBapaiTe, He pa3buBaiiTe 1 He U3rapAalTe batepusaTa.

¢ [peanasBaiiTe 6aTepuATa OT TOM/IMHA (HaNp. OT NPOABAKUTENHA MHTEH3UBHA CMbHYEBA CBET/IMHA), OrbH, BOAA M BNara. CbluecTByBa PUCK OT eKCMI03uA.

¢ He cBbp3BaiiTe 6aTepumaTa HakbCco. CbLECTBYBA PUCK OT EKCMI03MA.

* M3nonsBaiiTe HaTepmaTa caMo CbC CbBMECTUMM NPOAYKTM Ha NPOU3BOAUTENA.

e B c/iyyait Ha NnoBpeAa M HenpasuHa ynoTpeba Ha baTepuATa MOXKe Aa ce OTAENAT u3napeHus. [IposBeTpeTe pailioHa U NOTbPceTe MeAULMHCKA MOMOLL, B
CNyyait Ha onnakBaHWA. M3napeHuaTa morat Aa ApasHu AuxaTenHaTa cucTema:

o Cnep NpoAb/mKUTENEH NEPUOA Ha CbXpaHEHME MOMKe fja Ce HaNoXKn BaTepuaTa fa.Ce 3apexaa U paspekaa HAKOIKO MbTH, 3a Aa Ce NOCTUIHE MaKCMMasHa
NPOU3BOAMUTENHOCT.

¢ bartepuaTa paboTv oNTMManHo, KOraTo ce U3no/i3Ba NpPU HoOpMasiHa cTaiiHa Temnepatypay(20 °C+ 5 °C).

¢ 3apexfaiTe camo C NOAXOAALLOTO 3aPALHO YCTPOMCTBO HA NPOU3BOAUTENA.

¢ He usnonsgaiite 6aTepuu, KOUTO He ca NpeaHa3HaYeHu 3a U3nonssaHe c obopyasaHeTo.

e baTepusTa MoXe [a ce NoBpeaM OT OCTPU NPEAMETH, KaTo MUPOHU UK OTBEPTKM, MW OT BBHLUHO MPUIOXKEHA CUa. Bb3MOXKHO € Aa Bb3HUKHE BbTPELLHO
KbCO CbeAMHEHWE, KOETO Aa A0BEAE [0 U3rapsHe, NyLIeHe, eKCnao3ua Uan nperpasaHe Ha GatepwmaTa.

e OT Bpeme Ha BpeMe NOYNCTBANTE BEHTUNALLMOHHUTE OTBOPU Ha BaTepmaTa C MeKa, YMCTa M Cyxa YeTKa.

¢ CbxpaHsBaiiTe baTepusaTa Ha MACTO, HEAOCTBLMHO 3a Aela.

¢ N3Bagete 6atepuaTa oT 060pyABaHETO, KOraTo He ro U3nosi3sare.

e YBeperte ce, Ye HaTepunATa e U3BaLeHa Npeay U3BbPLUBAHE HA KAKBUTO M Aa 6UN0 HACTPOIMKKM, CMAHA Ha aKcecoapw, Npeay U3BbpLUBaHe Ha AeHOCTH No
NoAAPBIKKA MU PEMOHT U NPeAM CbXpaHABaHe Ha MHCTPYMEHTa.

® U36bplueTe KAEMUTE Ha aKyMy1aTOPa C YUCTa U CyXa Kbpra, ako ce 3aMbpCaT.

e He3zabaBHO noagmeHsiiTe 6aTepum, KOUTO ca BUAK M3MYCHATM OT BUCOUMHA HAL eAUH METBP UK Ca BUN U3NOXKEHW HA CUNTHW YAaPU, AOPY aKO KOpNyCbT
Ha BaTepumaTa U3rnexaa He e nospeseH. BbaMoXHO e KneTkuTe Ha 6aTepusTa BbTPe B HeA 4a Ca NpeTbpresiv CepuosHu NoBpeam.

* He cbxpaHABaiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa 1 6aTepuaTa Ha MecTa, KbAEeTo TemnepaTypaTa Moxe a [oCTUrHe unv Hagsumwm 50 °C.

® AKO eNeKTPOAUTLT MoMaAHE B O4MTe BU, U3NIAKHETE M 0BWUIHO C YMCTa BOAA M HesabaBHO NoTbpceTe MeAMLMHCKA NOMOLL,. KOHTaKTbT Ha eleKTpouTa ¢
ounTe MOKe Aa foBefe o 3aryba Ha 3peHueTo.

UHCTPYKLUMM 32 6€30NacHOCT 32 aKyMyNaTOPHU YAAPHU MaLUUHU

* HoceTe npefnasHu CpeACTBa 3a C/lyxa. M3naraHeTo Ha Wym MoXe Aa AoBeAe A0 3aryba Ha cayxa.

o [IpbiKTe eNEKTPOMHCTPYMEHTA 33 MU30MPaHWUTE MOBBbPXHOCTM 3a 3aXBalllaHe, KOraTo M3BbPLUBATE OMepaLus, NPU KOATO KPENEXHUAT ENEMEHT MOXKe Aa ce
fonpe [0 cKpuTu Kabenn. CKpenuTenHUTe enemeHTH, KOUTO Ce AONMPaT A0 NPOBOAHMK MOA HaNpPeXeHne, MoraT Aia HanpaBAT OTKPUTUTE METasIHU YacTu
Ha e/IeKTPOMHCTPYMeHTa "nog, HanpexeHue" 1 4a NPUYMHAT Ha onepaTopa TOKOB yaap.

e I'Iop.qbpmaﬁTe cTabunHa ocHoBa npes uAan0To Bpeme. yBepeTe ce, Ye HUKOW He ce HamMupa oTA0/y, KOrato U3non3sate e/IeKTPONHCTPYMEHTA Ha BUCOKHU
mecTa.

o [IpbiKTe pblieTe CU Aaney OT BbPTALLUTE Ce YacTu.
® PaboTeTe c MHCTPYMEHTa CamMo KOraTo ro AbpKuTe 34paBo.

¢ He fokocBaiiTe cBpeanoTo uav 06paboTBaHus AeTaiin HenocpeacTBeHo cied paboTa, Tbil KaTo Te MoraT Aa 6bAaT U3KAHUYUTENHO FOPeLLM U Aa U3ropaT
KO’KaTa Bu.
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BUBPALIUN

BHumaHue: EMucumte Ha BUGpaLmm nNo Bpeme Ha AeiCTBUTEIHOTO M3N0N3BaHE Ha eNIeKTPOUHCTPYMEHTA MOraT Aa ce pa3nnyaBar oT obsaseHaTa CTOMHOCT
Ha eMUCUUTE B 3aBUCMMOCT OT HAYMHUTE HA U3NON3BAHE HA UHCTPYMEHTa.

ObLwaTa CToMHOCT Ha BUBpaLmMuTe (Cyma Ha TPMOCHUTE BEKTOPM), onpeaeneHa B cboTeeTcTBme ¢ EN62841-2-2:

Pexkum Ha pabota Emucua Ha BU6pauum (a,) HecurypHocr (K)

3aTAraHe Ha CKpenuTeHu
eNleMeHTH NpY MaKcumaneH 5,45 m/s? 1,5 m/s?
KanauuTeT Ha MHCTPyMeHTa

wym

BHumaHue:

¢ Hocete npegnasHu cpeacTBa 3a cayxa.

¢ EMucuATa Ha WYM No Bpeme Ha AeACTBUTENIHOTO M3MNON3BaHE HA e/IEKTPOUHCTPYMEHTA MOXKe Aa ce pa3aiMyaBa oT obaBeHaTta(ute) cToitHocT(u) B
33aBMCUMOCT OT HAUMHUTE Ha U3MON3BaHe Ha MHCTPYMEHTA U BUAa Ha o6paboTBaHusa aetaiin.

TunnyHOTO A-NpeTerneHo HMBO Ha LWyma, onpegeneHo B cboTeeTcTBMe ¢ EN62841-2-2:

Hu1BO Ha 3ByKOBO HansraHe
92,3 dB(A)
(]
HMBO Ha 3ByKOBa MOLLLHOCT
100,3 dB(A)
(L)
HeeurypHoct (K) 3 dB(A)

NPEAHA3HAYEHA MON3A Ve o \N

MHCTDyMeHT‘bT e npegHa3HayeH 3a 3aBMHTBAHE Ha BUHTOBE B [bPBO, META/1 U NaacTMaca 1 3a 3aernBaHe/pa3xna6BaHe Ha 6onTOBe U raliku.

TEXHUYECKU OAHHU \U A\

Mogaen BBP5153

HanpeskeHune 20 V (Li-ion)

0O60pOTH Ha MPa3seH Xoz4, 0-1800 / 0-2200 / 0-2600 06/MuH

Makc. BbpTAL, MOMEHT 230 Nm
MaTpOHHUK LLlectocteH 1/4"
Motop BesueTkos (brushless)

BatepusTa U 3apsAAHOTO YCTPOMCTBO HE Ca BK/IKOUYEHU

NPEAN PABOTA

MpeaynpekaeHue: BUHaru ce yeepsaBaiiTe, 4e MHCTPYMEHTDBT € U3K/IIOUEH U baTepusTa e M3BaAeHa, NPeam Aa M3BbPLLBATE KAKBUTO M Aa 6UN10 HAaCTPOIKM
N0 MHCTPYMEHTa.

MoHTUpaHe unu aemoHTUpaHe Ha b6atepusaTta (dur. 1)

MpeaynpexkpeHue:

¢ BuHaru u3KnlouBaiiTe MHCTPYMEHTa, NpeAun Aa MOHTMPATE UAK AeMOHTUpaTe baTtepuaTa.

e Korato nocraBaTe unu usBaxpate b6aTtepmaTa, APbXKTe 34paBO MHCTPyMeHTa M 6aTtepuata. AKo He
AbPXKUTE 34PaBO MHCTPYMeEHTa U 6aTepuaATa, Te MoraTt Aa ce U3Nab3HaT OT pbLeTe BUM U Aa AoBeAaT A0
nospeaa Ha MHCTPYMeHTa U 6aTepusaTa U 4,0 IMYHU HapPaHABAHUA.

o 3a na usBagute batepuaTa (2), A Nb3HETE OT MHCTPYMEHTA, KaTo CbLueBpPeMeHHO nib3rate 6yToHa (1)
oTnpes Ha 6aTepusTa.

¢ 3a ga moHTMpaTe HaTepunATa, NoApaBHETE e3u4yeTo Ha bGaTepumsaTa c kieba B Kopryca M s nocrasete Ha
msacTo. NocTaseTe A fOKPaK, LOKATO Ce 3aCTOMOPM Ha MACTO C JIEKO LpaKBaHe.

Mpeaynpexaexue:
e BuHaru nocrassaiite 6aTepunTa AoKpaii. B NpoTUBEH Cyyail TA MoXKe ClyyaitHo Aa u3nagHe ot
MHCTPYMEHTa M A2 NPUUMHU HapaHABaHe Ha Bac U1 Ha HAKO OKOO Bac.

¢ He nocrassaiite 6aTepuaTa HacunCTBeHO. AKO 6aTepumaATa He ce Nb3ra NecHo, T He e NoCTaBeHa
npaBuaHO.

MNHauKauma 3a octaBawmaA KanauuTeT Ha 6atepuata (¢ur. 2)

e HatucHerte 6yToHa 3a npoBepka (2) Ha baTepuATa, 3a 4a BUAMTE OCTaBalMA KanauuteT Ha 6aTepusTa.

o KoHTponHuTe amnu (1) n3racsat 3a 0OK00 5 cekyHau cnes ocBoboKaaBaHe Ha 6yTOHa 3a NpoBepKa. dwur. 2
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Kanauurer Ha
6atepuara

| I I I D ] Tpu 3eN1eHn CBETANHN 75% - 100%
I I |:| D | [lBe 3en1eHu CBET/INHM 25% - 50%
| I |:| |:| D | EpHa 3eneHa cBeTnHa 10% - 25%

3abenekKa: B 3aBMCUMOCT OT YC/I0BUATA HA U3MNON3BAHE M TeMNepaTypaTa Ha OKOJIHATa cpeAa MHAMKALMATA MOXKe /IeKO Aa ce pa3anvyasa oT
AEACTBUTENIHUA KanauuTeT.

MHAMKaTOpHM Namnu

Cuctema 3a 3aLmTa Ha UHCTPYmeHTUTe/6aTtepunTa

MHCTpyMeHTbT e 060pyABaH CbC CUCTEMA 3@ 3aLLMTa HA MHCTPYMeHTa/6aTepunTa. Tasu cucTema aBTOMATUYHO NPEKbCBA 3aXPaHBaHETO Ha ABUraTens, 3a Aa
YAB/IKM XKMBOTA HA MHCTPYMeHTa 1 6aTepuaTta. UHCTPYMEHTDBT Le Crpe aBTOMaTUYHO Mo Bpeme Ha paboTa, ako MHCTPYMEHTLT uau 6aTepusTa ce oKaar B
€[lHO OT C/efiHUTE YCN0BUA:

3awuTa oT npeToBapsBaHe

KoraTto MHCTPYMEHTbT/akymynaTopHaTta 6aTepusa ce eKcnioaTmpa no HaumH, KOMTO BOAM 40 HEOBMUYAMHO BUCOK TOK, MHCTPYMEHTBT Ce Cupa aBToMaTnyHo. B
TasW CUTYaLMA U3KKOYETE MHCTPYMEHTA U CpeTe 4elCTBUETO, KOETO € NPUYMHMIO NPETOBAaPBAHETO Ha MHCTPYMeHTa. Ciel TOBa BK/IKOYETE MHCTPYMEHTA, 33
L3 Bb306HOBUTE paboTaTta my.

3awuTa ot nperpasBaHe

Korato MHCTpyMeHTbT/6aTepusTa nperpee, MHCTPYMEHTBT CKpa aBTOMATMYHO. B Tasm cuTyaums octaBeTe MHCTpyMeHTa/6aTtepuaTa 4a U3CTUHE, Npeay Aa
BK/IHOYMTE MHCTPYMEHTa OTHOBO.

3awuTa OT npeToBapsBaHe

KoraTo KanauuteTsT Ha 6aTepuaTa e HefoCTaTbyeH, UHCTPYMEHTHT ClMPa aBTOMaTUYHO. B TO3u cayyall n3sagerte 6atepuaTta OT MHCTPYMEHTA U A 3apejeTe.

Cnycbk ON/OFF (Bkn/uskn) (dpur. 3)

MNpeaynpexaeHue: Npeau ga nocrasute 6aTtepusaTa B UHCTPYMEHTa, BUHAru nposepAsBaiTe Aanun CNyCbKbT
ce 3aeiicTBa NPaBUIHO U Aanu ce Bpblua B nosoxeHue "OFF", korato 6bae ocBo6oaeH.

¢ 3a fga 3anoyHeTe paboTa C MHCTPYMEHTA, ApbMHeTe cnycbKa (1).
- CKOpOCTTa Ha MHCTPYMEHTa Ce yBe/siMyaBa Ypes yBeiMyaBaHe Ha HaTUCKa BbPXY CMycbKa.
e OcsobogeTe CNycbKa, 3a Aa CpeTe UHCTPYMEHTA.

3anansaHe Ha npegHua ¢ap (owur. 4)

BHuMMaHMe: He rnepaiite AUPEKTHO B CBET/IMHATA.

e [lpbnHeTe CNyCcbKa, 3a Aa 3ananute namnata (1).
- JlamnaTa yracsa oKoso 5 cekyHAM cnep, 0cBO6OKAaBaHE HA CMyCbKa.

3abeneskKa: M3nonseaiite cyxa Kbpna, 3a ga n3bbpliete mpbcoTuaTa ot 06eKTnsa. BHUMaBaiiTe ga He
HagpackaTte obeKTuBea.

MpeBkntouBaTen 3a NocoKaTa Ha BbpTeHe (Pur. 5-6)

BHumaHue:

¢ BuHaru nposepsBaiite NocoKaTa Ha BbpTeHe npeau pa6ora.
¢ M3nonssaiite NnpeBKAlOUYBaTeNA 3a NOCOKATa Ha BbPTEHE CaMO cael KaTo MHCTPYMEHTDBT Cpe HaMbJHO.

MpomsaHaTta Ha NocokaTa Ha BbpTeHe, NPeAU UHCTPYMEHTBT Aa € CMPsAJ, MOXe Aa NOBPeayn MHCTPYMEHTa.

¢ KoraTo He paboTuUTe C MHCTPYMEHTA, BUHArM NOCTaBAiTe NPEBKIOYBATENA 33 NOCOKATa Ha BbPTEHE B
HeyTpasiHO NO/NOXEHWe.

e HaTucHeTe npeBKAtOYBaTE/IA 32 MOCOKATa Ha BbpTeHe (1) oT cTpaHa A 3a BbpTeHe HaAACHO UM OT cTpaHa B
3a BbpTeHe HanABo.

¢ KoraTto npesKtoYBaTe/IAT 3@ MOCOKATa Ha BbPTEHE € B HEYTPAJIHO MOJIOKEHWE, CMYCbKLT HE MOXKe Aa bbae

HaTUCHaT.

CrNOBABAHE

MpeaynpexaeHue: BuHaru ce ysepasaiite, Ye MHCTPYMEHTBT € U3K/IoUeH 1 baTepuaTa e ssageHa, npegmn
Aa NpaBuUTe KaKBUTO M Aa 6UI0 HACTPOIKM Ha UHCTPYMEHTA.

WHcTanupaHe unm gemoHTMpaHe Ha 6utose/rHe3aa 3a sogaum (dur. 7-9)
* |A3non3BaiiTe camo ,El,pal"‘lBepHVI 6MTOBe/HaKpal7IHVILI,VI, KOUTO MMaAT 4YacCTTa 3a NOCTaBAHEe, MOKa3aHa Ha
durypu 7-8. He nsnonssaite apyrm 6utose/rHesaa 3a Bogaun.

dur. 6

bdur. 7
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® 33 Aa MOHTMpaTe WOodbOPCKUA HAKPAMHUK MU THE3A0, U3AbPNAlTE BTyKaTa NO MOCOKA Ha CTpenkaTta u

BKapaiiTe WodbOPCKMUA HAKPaMHUK WM THE30 BbB BTy/IKaTa foKpai. Cnes ToBa ocBoboaeTe BTy/KaTa, 3a
[a 3aKkpenuTe WodhboPCKUA HAKpalHUK. (dur. 9)
* 3a fa oTcTpaHWTe 6UTOBUA BOAAY WM THE3A0TO, M3BbPLUETE NpoLiesypaTa 3a HCTaAMpaHe B obpaTeH pea.

3abenekKa:

e AKO HaKpalHMKBLT He e BKapaH [JOCTaTbyHO AbA6OKO B runsata, TA HAMA fAa ce BbpHe B
NbPBOHAYA/IHOTO CU MOJIOXKEHUE M HAKPANHUKBT HAMA Aa 6bae 3aKkpeneH. B To3u cnyyaii onuTaiite aa
NoCTaBUTE OTHOBO 6MTa CbIIACHO MHCTPYKLUUTE NO-Tope.

e Cnep Kato NocTaBuTe HaKpailHUMKa, ce yBepeTe, Ye TOW e 3ApaBo 3aKpeneH. AKO u3nese, He ro
u3nonssaunre.

MoHTupaHe Ha KykaTta (¢ur. 10)

BHumaHue: Korato MOHTUpaTe KyKaTa, BUHaru a 3aernBai7|1'e 3/Apaso ¢ BUHTA. B npotuseH Clly‘-laﬁ KyKaTta
MOXKe Aa ce OTKa4M OT UHCTPYMEHTa U Aa AoBeae A0 HapaHABaHe Ha Xopa.

¢ Kykarta (2) e yao6Ha 3a BpeMeHHO OKauyBaHe Ha MHCTPYMEHTa.

o KyKaTa MOe Aa Ce MOHTMPa OT ABEeTe CTPaHM Ha UHCTPYMEHTA.

¢ [locTaBeTe KyKaTa B »/1eba (1) B Kopryca Ha MHCTPYMEeHTa OT INBaTa WK AACHaTa CTpaHa M Cieg Tosa A
3aKpeneTe ¢ BUHT (3).

¢ 3a fa OTCTpaHuWTe KyKaTa, pasxnabere BUHTA U A U3BAAETE.

MHCTPYKLUWUU 3A PABOTA

MpeaynpexaeHue:

¢ BuHaru nocragsiite 6aTepunATa A0KpPaii, AOKATO Ce 3acTONOPU. B NpoTMBEH C/lyyail TA MOXKe cayyaiiHo Aa dur. 10
n3nagHe OT MHCTPYMEHTa, NPUUMHABAHE Ha HapaHABAHE Ha Bac MW Ha HAKOW OKO/O Bac.

OTBUHTBaHEe

1. pbKTe MHCTPYMEHTa 34paB0o M NOCTAaBETe BbpXa HA HAKPaWHMUKA B [1aBaTa Ha BUHTA.
2. HaTucHeTe MHCTPYMEeHTa Hampes A0 CTeneH, Npu KOATO BUTOTO HE ce M3M/Tb3Ba OT BUHTA.
3. BK/toyeTe MHCTPYMEHTa, 3a Aa 3ano4HeTe paborTa.

3akpenBaHe Ha 6onTose (pur. 11-12)

1. pbKTe MHCTPYMeHTa 34paBo v nocTasete Mydara Bbpxy 601Ta UM faiikaTa.

2. BKAtoyeTe MHCTPYMEHTA M 3aKpeneTe 3a NPaBUIHOTO Bpeme 3a 3aKpernBaHe.

o [OAXOAAMAT BbPTAL, MOMEHT Ha 3aKpenBaHe MOKe [a Ce Pas3/inyaBa B 3aBKUCMMOCT OT BUAA WK pa3mepa Ha BUHTa/6onToBeTe, MaTepmana Ha
3aKpenBaHuA AeTaia v Ap. 3aBUCMMOCTTa MEXKAY MOMEHTA Ha 3aKpenBaHe (2) u BpemeTo 3a 3akpensaHe (1) (cekyHam) e nokasaHa Ha durypm 11-12.

MopaxoAsaly MOMEHT Ha 3aKpenBaHe 3a MogxoaAll BbPTALL, MOMEHT 3a 3aKpenBaHe
CTaHAApTeH 6ont Ha 60AT € BUCOKA AKOCT Ha OMbH

Nem Nem
(kgfecm) (kgfecm)
140 200
(1428) (2040)
180
120 | M (1836) [~ M14
(1224) 160 (M14)
(1632) [~
100 140
(1020) (1428) [~ M12
80 120 |-
2 ©9 2 (1120204) M10
(1020) (M12)
66102 80
©12) 816) [~
40 M8
(408) (66102) (M10)
40
20 (408), (M8)
(204) 20
(204)
] ] J
0 1.0 2.0 3.0
1
bwur. 11 bwur. 12

MpaBunHa ynotpeba

3abeneskKa:

¢ U3nonssaiiTe NOAXOAAMA HAKPAHUK 3a rNaBaTa Ha BUHTa/60NTOBETE, KOMTO UCKaTe Aa U3nos3Bsare.

¢ Korarto 3aKkpensate BUHT M8 UM No-manbK, BHUMATENHO peryanpaiirte HaTUCKa BbPXY CMYCbKa, 3a Aa He noBpeAuTe BUHTA.

o [Ipb}KTE MHCTPYMEHTa HAacoY€eH NPaBo KbM BUHTA.

¢ AKO BbPTALMAT MOMEHT Ha 3aKpenBaHe e TBbPpAe roNsiMm Uau 3aTerHeTe BUHTA 3a NO-Ab/IF0 BpeMe OT NOKa3aHOoTO Ha ¢urypu 11-12, BUHTHT uam
BbPXbT HAa HAKPAWHMKA MOXKe Ja Ce HaToBapH, Aa Ce Orosu, Aa ce nospeau u T.H. Mpeau Aa 3anoyHeTe paboTa, BUHArU U3BbLPLUBANTE TECTOBA
onepauus, 3a Aa onpeaenuTe NOAXOAALLOTO Bpeme 3a 3aTAraHe Ha BUHTa.
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e Cnep 3aKkpenBsaHe BUHArU NpoBepsABaiTe BbPTALMUA MOMEHT C AMHAMOMETPUYEH KO,
® BbpTALLMAT MOMEHT Ha 3aKpenBaHe ce BAUAe OT roNamo pasHoobpasune oT GakTopu, BKAKUYUTENHO CAeHUTE:
1. KoraTo b6aTepuaTa ce paspean NOYTU HAMbBIHO, HAMPEXKEHMWETO L CNajHe U BbPTALMAT MOMEHT Ha 3aKpenBsaHe Le Hamanee.
2. butose 3a WwWodbop unn myoda.
- HensnonssaHeTo Ha NpaBUNHWUA pa3mep HaKpaiHWK 3a Wodbop UM HAKPaHUK 3a myda Lie foBeae [0 HaMmanABaHe Ha BbPTALLMA MOMEHT Ha
3aKpenBaHe.
3. bonr.
- Bbnpeku Ye KoePpUUMEHTBT Ha BbPTALLMA MOMEHT M KNaCbT Ha 60/Ta ca e4HM U CbLUM, NOAXOAALLMAT BbPTALL MOMEHT 33 3aKpernBsaHe ce pas3/vyasa B
3aBMCMMOCT OT AMameTbpa Ha bonTa.
- Bbnpeku Ye guameTpute Ha 6oNTOBETE Ca €4HU U CbLLM, NOAXOAALMAT BbPTALL MOMEHT 3a 3aKpensaHe ce pa3/In4yaBa B 3aBUCUMMOCT OT KoedpuLUMeHTa Ha
BbPTALLMA MOMEHT, Kaca Ha 601Ta U AbKMHaTa Ha 6onTa.
4. HauMHBT Ha AbpKaHe Ha MHCTPYMEHTa BAMAE Ha BbPTALLMA MOMEHT.
5. PaboTaTa c MHCTPYMEHTA NPU HUCKA CKOPOCT LLie A0Bee A0 HaMaNABaHe Ha BbPTALLMA MOMEHT Ha 3aKpenBaHe.

NOAABPKAHE

BHumaHue:

¢ BuHaru ce ysepsnBaiiTe, Ye MHCTPYMEHTBT € U3KAloueH u 6atepusaTa e u3BageHa, Npeam Aa U3BbpLUBATE KaKBaTo U Aa e paboTa No NoaApbIKKaTa Ha
WHCTPYMEHTA.

¢ Hukora He usnonssaiite 6eH3uH, 6€H3UH, pa3peguTen, ankoxon UAun apyru noao6Hu BewecTsa. BbamorKHO e Aa ce nonyum ouseTaBaHe, aedpopmauuma
WU NYKHaTUHK.

CbBeTu 3a nogavpiKaHe Ha MaKCMMa/IE€H XXUBOT Ha 6a1'epm11'a

e 3apepeTe baTepuATa, Npeam Aa ce e paspeanna HanbAHO. BUHaru cnupaiite pabotaTta Ha MHCTPYMEHTa U 3apeskaaiiTe baTepuaATa, Korato 3abenexute, ye
MOLLHOCTTa Ha MHCTPYMEeHTa Hamansaga.

¢ HuKora He npesapexaaiTe HaNbAHO 3apeseHa batepua.[Ipe3apexaaHeTo ckbCABa XMUBOTa Ha baTepuaATa.

e 3apepeTe baTepusaTa Npu cTaiHa TemnepaTypa o5 °Cao 45.°C. OctaseTe ropewata 6atepusa Aa U3CTUHE, Npeau Aa A 3apeauTe.

* 3apepneTe 6aTepuaATa, aKo He A U3M0/I3BaTe 3a Ab/Tbl MEPUOL OT BPEME (MOBeYe OT LWeCT MeceLa).

EKOJIOTMYHO OBE3BPEXAAHE NOCYN\

3a pa ce nsberHat nospeau NO Bpeme Ha TPaHCNopTMpPaHE, MHCTPYMEHTDLT Tpﬂ6Ba Aa Cce A0CTaBA B 34paBa OMNaKOBKa. OnakoBKaTa, KaKTo U ypeabT U
Heropute NpuHagNexXHoCTH, ca M3pa60TeHM OT peunKInpyeMm MaTepmuann n MoraT Aa ce U3XBbPJIAT MO CbOTBETHMA HAYMH. [11acTMacoBuTe KOMMNOHEHTU Ha
MHCTPYMEHTa Ca MapKuUpaHu cnopeg matepuana, ot KOWMTO ca Vl3pa6OTeHM, KOETO MNO3BO/IABA €KOJIOTMYHO U pasfeniHO U3XBbpJ/iAHEe 4Ype3 HaUYHUTe
CbOPBXKEHUA 3a c1:614paHe.

Camo 3a cTpaHu ot EC \'A \\

He M3XB'bp}1ﬂl‘;|Te eNeKkTpnu4eCkn UHCTPYMeHTU 3ae4HO C 6uToBU oTnagsum!

B cboTBetcTBME ¢ EBponeiickata avpektnsa 2002/96/EO OTHOCHO OTRAAbUUTE OT E1EKTRMYECKO U eNeKTPOHHO 060opyaBaHE U HEeWHOTO
npunaraHe B CbOTBETCTBME C HALMOHASIHOTO 3aKOHOAATE/ICTBO, €NEKTPULECKUTE MHCTPYMEHTU, YMIATO KMBOT € U3TeKbs, TpAabea Aa ce
cbbUupaT pasAesnHo U Aa ce BPbLIAT B €KOJIOTMYHO CbBMECTUMO CbopBbIKEeHVeE 3a peluknmnpane.

* NMpoun3BoaUTENAT CY 3ana3Ba NPaBOTO Aa NPaBU HE3HAUYUTE/HW MPOMEHM B AM3aHA U TEXHUYECKUTE cneuuduKaLmm Ha NpoayKTuTe 6e3 npeasapuUTenHo
yBeJOM/IEeHMe, OCBEH aKO Te3u MPOMEHW He 3acaraT 3HauuTenHo paboTata M GesonacHOCTTa Ha MPOAyKTUTE. YacTuTe, onmMcaHM/WACTPUPaHU Ha
CTPaHWLUWTE Ha PbKOBOACTBOTO, KOETO AbPIKMUTE B PbLETE CU, MOXKE [a Ce OTHACAT W 33 APYTM MOLE/M OT MPOAYKTOBATa JIMHUA Ha MPOU3BOAUTENSA C
NOA06HU XapaKTEPUCTUKM M MO3KE [,a He Ca BK/IIOYEHM B TOKY-LLO NMPUA06UTUA OT Bac NPOAYKT.

* 3a ga ce rapaHTpa 6e30NacHOCTTa U HaZEXAHOCTTa Ha NPOAYKTa W BaIUAHOCTTa Ha rapaHumMaATa, BCUYKM paboTy Mo PEMOHT, NPOBEepKa WK 3amsHa,
BK/IOUMTE/IHO NOAAPBXKKA M CNeLyaH1 HacTPOMKKM, TpA6Ba Aa ce M3BBPLUBAT CaMO OT TEXHMLIM OT OTOPM3UPaHUA CEPBU3EH OTAE/ Ha NPOM3BOAUTENA.

* BuHary u3nosi3Baiite nNpoayKkra € gocrtaBeHoTo obopyasaHe. PaboTata Ha mpogykTa ¢ obopyAsaHe, KOETO He e AO0CTaBeHO, MOXe fa LoBeae A0

HEen3nNpPaBHOCTM WAW A0PU [0 CEPUO3HU HapaHABAHWA UAW CMBbPT. [POM3BOAUTENAT U BHOCUTENAT HE HOCAT OTFOBOPHOCT 33 HApPaHABAHWA U LLETW,
Bb3HUKHANU B Pe3yNTaT Ha U3MN0/13BAaHETO Ha HECHOTBETCTBALLO Ha U3SUCKBAaHUATA o6opy,a,BaHe‘
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SIMBOLURI

Purtati ochelari de protectie. Purtati protectie auditiva.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

@ Avertisment: Cititi cu atentie manualul inainte de utilizare. Nerespectarea avertismentelor si instructiunilor poate duce la

deteriorarea unitatii si/sau la vatamari corporale. Pastrati manualul intr-un loc sigur pentru consultari viitoare.

Avertismente generale de siguranta pentru scule electrice

Siguranta zonei de lucru

.

Pastrati zona de lucru curatd si bine luminata. Zonele intunecate sau dezordonate pot duce la accidente.

Nu folositi uneltele electrice in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta unor lichide sau vapori inflamabili, gaze sau praf. Uneltele electrice ar putea crea
scantei care ar putea aprinde gazele sau vaporii.

Pastrati copiii si persoanele aflate in preajma la o distanta sigura in timpul utilizarii sculei electrice.

Siguranta electrica

Asigurati-va ca fisele de conectare a sculelor electrice se potrivesc cu priza. Nu modificati niciodata fisa in niciun fel. Nu utilizati fise adaptoare cu unelte
electrice cu impamantare. Utilizarea unor fise nemodificate si a unor prize potrivite va reduce riscul de electrocutare.

Evitati contactul corpului cu materiale sau obiecte legate la pamant sau impamantate, cum ar fi radiatoare, tevi, cuptoare si frigidere. Exista un risc enorm
de soc electric daca corpul dumneavoastrd este legat la pamant sau impamantat.

Nu expuneti uneltele electrice la ploaie sau n orice alte conditii de umezeald. Apa care patrunde intr-o unealta electrica ar putea creste riscul de
electrocutare.

Nu abuzati de cablul de alimentare. Nu utilizati niciodata cablul pentru a transporta, trage sau deconecta scula electrica. Pastrati cablul la o distanta sigura
de caldura, ulei, margini ascutite si orice piese in imiscare. Cablurile deteriorate sau incurcate vor creste riscul de electrocutare.

Atunci cand folositi o unealta electricd in aer liber, utilizati un cablu'prelungitor care are specificatiile corespunzatoare pentru utilizarea in aer liber.
Utilizarea unui cablu prelungitor adecvat pentru utilizarea in'exterior reduce riscul de electrocutare.

Tn cazul in care este inevitabil s folositi o unealts electricdintr-olocatie umeds, utilizati o sursa de alimentare care este protejatd de un dispozitiv de
curent diferential rezidual (DDR). Utilizarea unui astfel de dispoezitiv reduce riscul de electrocutare.

Uneltele electrice pot produce campuri electromagnetice (CEM) care nu sunt daundtoare pentru utilizator. Cu toate acestea, utilizatorii de stimulatoare
cardiace si de alte dispozitive medicale similare trebuie sa contacteze producatorul dispozitivului si/sau medicul pentru sfaturi inainte de a utiliza scula
electrica.

Siguranta personala

Ramaneti in alertd, urmariti ceea ce faceti si folositi bunul simt atunci cand folositi scula electrica. Nu utilizati scula electricd dacd va simtiti obosit sau daca
va aflati sub influenta alcoolului, a drogurilor sau a medicamentelor. Un moment de\neatentie in timpul. utilizarii sculei electrice poate avea ca rezultat
vatamadri corporale grave.

Utilizati echipament de protectie personald. Purtati intotdeauna protectie pentru ochi. Echipamentul de-protectie, cum ar fi masca de protectie impotriva
prafului, protectia auditiva, pantofii de siguranta antiderapanti sau castile de protectie, utilizate in conditii adecvate, vor reduce riscul de a suferi vatdamari
corporale.

Preveniti pornirea neintentionata. Asigurati-va ca intrerupdtorul de alimentare este in pozitia oprit inainte de a conecta la sursa de alimentare si/sau la
baterie, de a ridica sau de a transporta scula electricd. Transportarea uneltelor electrice cu degetul pe intrerupatorul de alimentare sau conectarea
uneltelor electrice care au intrerupatorul in pozitia pornit la o sursd de alimentare poate duce la accidente.

Indepartati orice chei sau chei de reglare inainte de a porni scula electrici. O cheie de reglare sau o cheie rimasa atasata la o parte rotativa a sculei
electrice poate provoca vatamari corporale.

Nu exagerati. Pastrati in permanenta echilibrul si o pozitie corectd. Acest lucru ajutad operatorul s aibad un control mai bun al sculei electrice n situatii
neprevazute.

imbracati-va corespunzitor. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Tineti-vd parul, hainele si manusile departe de orice piese in miscare. Hainele largi,
bijuteriile si/sau parul lung pot fi prinse in piesele in miscare.

Utilizarea si ingrijirea sculelor electrice

Nu fortati scula electrica. Folositi scula electrica potrivita pentru fiecare aplicatie. Unealta electrica corecta va face intotdeauna treaba mai bine si mai
sigur atunci cand este utilizata conform destinatiei.

Nu utilizati scula electrica daca intrerupdtorul nu o activeaza sau dezactiveaza. Orice unealta electrica care nu poate fi controlatd cu ajutorul
comutatorului este extrem de periculoasa si trebuie reparata.

Deconectati stecherul principal de la sursa de alimentare si/sau bateria de la scula electrica inainte de a schimba accesoriile, de a face orice reglaje

sau de a depozita scula electricd. Astfel de masuri preventive de siguranta vor reduce riscul de pornire accidentald a sculei electrice.

Atunci cand scula electrica nu este utilizata, pastrati-o departe de copiii si nu permiteti persoanelor care nu cunosc scula electrica sau aceste instructiuni
sa o utilizeze si sa o foloseasca. Uneltele electrice sunt extrem de periculoase in mainile unor utilizatori neinstruiti.

Tntretineti scula electrica. Verificati daci piesele in miscare nu sunt nealiniate sau blocate, daci piesele sunt rupte, dacd exista scurgeri si orice alt3
problemd care poate afecta functionarea sculei electrice. Daca este deterioratd, reparati scula electrica Tnainte de utilizare. Multe accidente si rdniri sunt
cauzate de uneltele electrice intretinute necorespunzator.

Pastrati piesele tdietoare ale sculei electrice ascutite si curate. Uneltele de taiere intretinute corespunzator, cu muchii de tdiere ascutite, sunt mai putin
susceptibile de a se bloca si sunt mai precise si mai usor de controlat.
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o Utilizati intotdeauna scula electrica, accesoriile si bitii de scule etc. in conformitate cu instructiunile din acest manual de instructiuni, tindnd cont de
conditiile de lucru si de lucrarile care urmeaza sa fie efectuate. Utilizarea sculei electrice pentru aplicatii diferite de cele prevazute ar putea duce la
vatamari corporale sau la deteriorarea sculei electrice.

e Pastrati manerele si toate suprafetele de prindere ale sculei electrice uscate, curate si lipsite de ulei si grasime. Manerele si suprafetele de prindere
alunecoase nu permit manevrarea in siguranta a sculei in situatii neprevazute.

Utilizarea si ingrijirea uneltelor cu baterii

e Reincdrcati bateriile numai cu incdrcatorul specificat de producdtor. Un incdrcator care este utilizat pentru a incarca baterii nepotrivite poate crea un risc

de incendiu.

Folositi scula electrica numai cu bateriile special desemnate. Utilizarea oricaror alte baterii poate crea un risc de ranire si de incendiu.

Atunci cand bateria nu este utilizatd, pastrati-o departe de alte obiecte metalice, cum ar fi agrafe de hartie, monede, chei, cuie, suruburi sau alte obiecte

metalice mici care pot face o conexiune de la un terminal la altul. Daca puneti in scurtcircuit bornele bateriei, puteti provoca arsuri sau un incendiu.

Tn conditii abuzive, din baterie poate iesi lichid; evitati contactul. Daci se produce accidental un contact, spalati cu apa. Dacé lichidul intra in contact cu
ochii, solicitati imediat asistenta medicala. Lichidul ejectat din baterie poate provoca iritatii sau arsuri.

Nu utilizati o baterie deterioratd sau modificata. Este posibil ca bateriile deteriorate sau modificate sa nu functioneze conform destinatiei, ceea ce poate
duce la incendiu sau explozie.

* Nu expuneti o baterie la foc sau la temperaturi excesive. Expunerea la foc sau la temperaturi de peste 130°C poate provoca o explozie.

Respectati toate instructiunile de incircare si nu incircati bateria in afara intervalului de temperatura specificat in instructiuni. incircarea
necorespunzatoare sau la temperaturi in afara intervalului specificat poate deteriora bateria si creste riscul de incendiu.

Serviciul

e Trimiteti scula electrica la service de catre personal calificat, folosind numai piese de schimb identice. Astfel se va asigura mentinerea sigurantei sculei
electrice.

¢ Nu fncercati niciodata sa reparati singur bateriile deteriorate. Service-ul bateriilor trebuie efectuat numai de catre producator sau de cdtre tehnicieni de
service autorizati.

Instructiuni de siguranta pentru baterie / A\

¢ Nu demontati, nu deschideti, nu spargeti si nu ardeti bateria.

* Protejati bateria impotriva caldurii (de exemplu, impetriva luminii solare intense si continue), a focului, a apei si a umezelii. Existd un risc de explozie.

¢ Nu scurtcircuitati bateria. Exista riscul de explozie.

Utilizati bateria numai cu produse compatibile de la producétor:

o Tn caz de deteriorare si utilizare necorespunzitoare a bateriei,'pot fi emisi vapori. Aerisiti zona si solicitati ajutor medical in caz de reclamatii. Vaporii pot
irita sistemul respirator.

¢ Dupa perioade lungi de depozitare, este posibil sa fie necesar sd incarcati si sa descareati bateria de mai multe ori pentru a obtine performante maxime.

¢ Bateria functioneaza in mod optim atunci cand este exploatatd la o temperatura normala.a camerei (20 °C + 5 °C).

e Reincarcati numai cu incdrcatorul adecvat al producatorului.

¢ Nu folositi nicio baterie care nu este proiectata pentru a fi utilizatd cu acest echipament.

e Bateria poate fi deterioratd de obiecte ascutite, cum ar fi cuie sau surubelnite, sau'de o forta aplicatd din exterior. Se poate produce un scurtcircuit intern,

ceea ce poate cauza arderea, scoaterea de fum, explozia sau supraincdlzirea bateriei.

Curatati din cand in cand fantele de aerisire ale bateriei cu ajutorul unei perii moi, curate si uscate.

Tineti bateria departe de copii.

Scoateti bateria din echipament atunci cand nu este utilizata.

e Asigurati-va ca bateria este scoasa inainte de a face orice reglaje, de a schimba accesoriilg, inainte de a efectua lucrari de intretinere sau reparatii si inainte
de a depozita unealta.

Stergeti bornele bateriei cu o carpa curata si uscata daca acestea se murdaresc.

Tnlocuiti fra intarziere bateriile care au fost scipate de la o indltime mai mare de un metru sau care au fost expuse la socuri violente, chiar daci carcasa
bateriei pare sa nu fie deteriorata. Este posibil ca celulele din interiorul bateriei sa fi suferit daune grave.

¢ Nu depozitati scula electrica si acumulatorul in locuri in care temperatura poate atinge sau depdsi 50 °C.

e Daca va intra electrolitul in ochi, clatiti-i cu multd apa limpede si solicitati imediat asistentd medicald. Contactul electrolitului cu ochii poate duce la
pierderea vederii.

Instructiuni de siguranta pentru masini de gaurit cu percutie fara fir

e Purtati protectoare auditive. Expunerea la zgomot poate cauza pierderea auzului.

e Tineti scula electrica de suprafetele de prindere izolate, atunci cand efectuati o operatiune in care dispozitivul de fixare poate intra in contact cu cabluri
ascunse. Dispozitivele de fixare care intrd in contact cu un fir "sub tensiune" pot face ca partile metalice expuse ale sculei electrice sa fie "sub tensiune" si
pot provoca un soc electric operatorului.

Pastrati o pozitie fermd in permanenta. Asigurati-va ca nu se afla nimeni dedesubt atunci cand folositi scula electrica in locuri inalte.
¢ Tineti mainile departe de piesele rotative.

e Actionati unealta numai daca o tineti ferm.

Nu atingeti burghiul sau piesa de prelucrat imediat dupa utilizare, deoarece acestea pot fi extrem de fierbinti si va pot arde pielea.
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VIBRATIE

Atentie: Emisia de vibratii in timpul utilizarii efective a sculei electrice poate fi diferitd de valoarea de emisie declaratd, in functie de modurile in care scula
este utilizat.

Valoarea totala a vibratiilor (suma vectoriald tri-axiald) determinata in conformitate cu EN62841-2-2-2:

Mod de operare Emisia de vibratii (a,) Incertitudine (K)
Strangerea elementelor de
fixare la capacitatea maxima a 5,45 m/s? 1,5 m/s?
sculei
ZGOMOT
Atentie:

¢ Purtati protectoare auditive.

¢ Emisia de zgomot in timpul utilizarii efective a sculei electrice poate fi diferita de valoarea (valorile) declarata (declarate), in functie de modurile in care
este utilizata scula si de tipul a piesei de prelucrat.

Nivelul de zgomot tipic ponderat A determinat in conformitate cu EN62841-2-2:

Nivelul de presiune acustica
92,3 dB(A)
(La)
Nivelul de putere acusticd
100,3 dB(A)
(LWA)
Incertitudine (K) 3 dB(A)

UTILIZARE INTENTIONATA QY \

Unealta este destinata pentru insurubarea suruburilor in lemn, metal si plastic si pentru fixarea/demontarea suruburilor si piulitelor.

DATE TEHNICE AN QN

Model BBP5153
Tensiune 20V (Li-ion)
Turatie de mers in gol 0-1800 / 0-2200 / 0-2600 rpm
Max. cuplu 230 Nm
Mandrina 1/4" hexagonala
Motor Fara perii (brushless)
Bateria si incarcatorul nu sunt incluse

INAINTE DE OPERARE
Avertisment: Asigurati-va intotdeauna ca scula este oprita si ca bateria este scoasa inainte de a efectua orice reglaje pe scula.

Instalarea sau scoaterea bateriei (Fig. 1)

Avertisment:

e Opriti intotdeauna unealta inainte de a instala sau scoate bateria.

¢ Tineti ferm unealta si bateria atunci cand instalati sau scoateti bateria. Daca nu tineti ferm unealta si
bateria, acestea pot aluneca din maini si pot duce la deteriorarea uneltei si a bateriei si la vatamari
corporale.

e Pentru a scoate bateria (2), glisati-o de pe unealta in timp ce glisati butonul (1) din partea din fatd a bateriei.
e Pentru a instala bateria, aliniati limba de pe baterie cu canelura din carcasd si glisati-o in pozitie.
Introduceti-o pana la capat pana cand se blocheaza in pozitie cu un mic clic.

Avertisment:

o Instalati intotdeauna bateria complet. in caz contrar, aceasta poate cidea accidental din sculd, provocand
vatamari sau cineva din jurul tau.

¢ Nu instalati bateria cu forta. Daca bateria nu aluneca usor, inseamna ca nu este introdusa corect.
Indicarea capacitatii ramase a bateriei (Fig. 2)

e Apasati butonul de verificare (2) de pe baterie pentru a indica capacitatea ramasa a bateriei.
¢ Lampile indicatoare (1) se sting in aproximativ 5 secunde dupa eliberarea butonului de verificare.

Fig. 2
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Lampi indicatoare Capacitatea bateriei
I I I D | Trei lumini verzi aprinse 75% - 100%
I I |:| D Doua Iur’.mm verzi 25% - 50%
‘ :] aprinse
I |:| |:| D ] O lumina verde aprinsd 10% - 25%

Not3: In functie de conditiile de utilizare si de temperatura ambiants, indicatia poate fi usor diferitd de capacitatea reala.
Sistem de protectie a sculelor/bateriei

Unealta este echipata cu un sistem de protectie a uneltei/bateriei. Acest sistem intrerupe automat alimentarea motorului pentru a prelungi durata de viatd a
sculei si a bateriei. Unealta se va opri automat in timpul functionarii daca unealta sau bateria se afla intr-una din urmatoarele conditii:

Protectie la suprasarcina
Atunci cand scula/bateria este utilizat intr-un mod care determini o absorbtie de curent anormal de mare, scula se opreste automat. in aceasts situatie,
opriti scula si opriti actiunea care a determinat suprasolicitarea sculei. Apoi porniti scula pentru a relua functionarea.

Protectie impotriva supraincalzirii
Atunci cand scula/bateria se supraincilzeste, scula se opreste automat. in aceasta situatie, lasati scula/bateria si se riceascd inainte de a porni din nou scula.

Protectie la supraincarcare
Atunci cand capacitatea bateriei nu este suficientd, unealta se opreste automat. in acest caz, scoateti acumulatorul din sculd si incarcati-I.

Tragaciul ON/OFF (pornit/oprit) (Fig. 3)

Avertisment: Tnainte de a instala bateria in scula, verificati intotdeauna daca trigaciul actioneaza corect si
revine n pozitia "OFF" atunci cand este eliberat.

e Pentru a incepe sad folositi scula, apasati tragaciul (1).
- Viteza sculei este marita prin cresterea presiunii pe tragaci.
o Eliberati tragaciul pentru a opri scula.

Aprinderea lampii frontale (Fig. 4)

Atentie: Nu priviti direct in lumina.

e Apasati tragaciul pentru a aprinde lampa (1).
- Lampa se stinge la aproximativ 5 secunde dupa ce se elibereaza tragaciul.

Nota: Folositi o carpa uscata pentru a sterge murdaria de pe lentild. Aveti grija sa nu zgariati lentila.
Comutator de directie de rotatie (Fig. 5-6)

Atentie:

¢ Verificati intotdeauna directia de rotatie inainte de utilizare.

o Utilizati comutatorul de directie de rotatie numai dupa ce scula s-a oprit complet. Schimbarea sensului
de rotatie inainte ca scula sa se opreasca poate deteriora scula.

Atunci cand nu folositi scula, pozitionati intotdeauna comutatorul de directie de rotatie in pozitia neutra.

e Apasati comutatorul de directie de rotatie (1) din partea A pentru rotatie spre dreapta sau din partea B
pentru rotatie spre stanga.

Atunci cand comutatorul de directie de rotatie este in pozitia neutra, declansatorul nu poate fi apasat.

ASAMBLARE

Avertisment: Asigurati-va intotdeauna ca unealta este oprita si ca bateria este scoasa inainte de a face

orice ajustdri pe instrument.

Montarea sau demontarea capului/capului tubular (Fig. 7-9)

¢ Folositi numai biti de insurubare care au portiunea de insertie prezentata in figurile 7-8. Nu utilizati niciun
alt cap de surubelnitd/cap tubulara.

Fig. 6
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e Pentru a instala burghiul de actionare sau soclul, trageti mansonul in directia sagetii si introduceti burghiul
de actionare sau soclul in manson pana la capat. Apoi eliberati mansonul pentru a fixa bita de actionare.
(Fig. 9)

e Pentru a indepdrta burghiul sau soclul, efectuati procedura de instalare in sens invers.

Nota:

e Daca burghiul de actionare nu este introdus suficient de adanc in manson, mansonul nu va reveni in
pozitia initiala, iar burghiul de actionare nu va fi fixat. in acest caz, incercati sa reintroduceti burghiul in
conformitate cu instructiunile de mai sus.

¢ Dupa ce introduceti burghiul de sofer, asigurati-va ca acesta este bine fixat. Daca iese, nu o utilizati.

Montarea carligului (Fig. 10)

Atentie: Cand instalati carligul, fixati-l intotdeauna ferm cu surubul. in caz contrar, carligul se poate
desprinde de pe unealta si pot provoca vatamari corporale.

e Carligul (2) este convenabil pentru agdtarea temporara a sculei.

e Carligul poate fi instalat pe ambele parti ale sculei.

e Introduceti carligul intr-o canelura (1) din carcasa sculei, fie in partea stanga, fie in partea dreapta, apoi
fixati-I cu un surub (3).

e Pentru a scoate carligul, slabiti surubul si apoi scoateti-I.

INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE

Avertisment:

« Introduceti intotdeauna bateria pana la capat, pana cand aceasta se blocheazi in pozitie. in caz contrar,
aceasta poate cadea accidental din sculd, provocarea de vatamari corporale pentru dumneavoastra sau Fig. 10

pentru cineva din jurul dumneavoastra.
Surubare

1. Tineti scula ferm si plasati varful burghiului in capul surubului.
2. Aplicati o presiune Tnainte pe sculd, astfel incat bita sa nu alunece de pe'surub.
3. Porniti scula pentru a incepe sa functioneze.

Fixarea cu suruburi (Fig. 11-12)

1. Tineti scula ferm si plasati soclul peste surub sau piulita.

2. Porniti scula si fixati pentru timpul de fixare corespunzator.

e Cuplul de strangere adecvat poate fi diferit in functie de tipul sau dimensiunea surubului/buloanelor, de materialul piesei de lucru care urmeaza sa fie
fixata etc. Relatia dintre cuplul de fixare (2) si timpul de fixare (1) (secunde) este prezentata in figurile 11-12.

Cuplu de fixare adecvat pentru surubul Cuplu de fixare adecvat pentru surubul
standard de Tnalta rezistenta

Nem Nem
(kgfecm) (kgfecm)
140 200
(1428) (2040)
M16 180, =~
120 1836
(1224) [ e M (w4
(1632) [~
100 140
(1020) (1428) [~ M12
80 120 |-
o (@16 [ ) (1120204) /M10 o
(1020) (M12)
o [ 80
©12) 816) [~
40 M8
(408) (66102) (M10)
40
20 (408), (M8)
(204) 20
(204)
] ] J
0 1.0 2.0 3.0
1
Fig. 11 Fig. 12

Utilizarea corecta

Nota:

¢ Folositi burghiul potrivit pentru capul surubului/percutiei pe care doriti sa il utilizati.

e Atunci cand fixati un surub M8 sau mai mic, reglati cu atentie presiunea asupra declansatorului, astfel incat surubul sa nu fie deteriorat.

¢ Tineti unealta indreptata drept spre surub.

e Tn cazul in care cuplul de fixare este prea mare sau daci strangeti surubul pentru o perioadd mai lunga decat cea prezentata in figurile 11-12, surubul
sau varful burghiului de insurubare pot fi solicitate, dezbricate, deteriorate etc. Inainte de a incepe lucrarea, efectuati intotdeauna o operatiune de
testare pentru a determina timpul de fixare adecvat pentru surubul dumneavoastra.
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.

Dupa fixare, verificati intotdeauna cuplul de strangere cu o cheie dinamometrica.
Cuplul de fixare este influentat de o mare varietate de factori, inclusiv de urmatorii:

Jany

. Atunci cand bateria este descdrcata aproape complet, tensiunea va scadea si cuplul de fixare va fi redus.
Burghiu de sofer sau de soclu.

[

- Neutilizarea unei manere sau a unui burghiu de marime corecta va determina o reducere a cuplului de fixare.
3. Surub.
- Chiar daca coeficientul de cuplu si clasa de suruburi sunt aceleasi, cuplul de fixare adecvat va fi diferit in functie de diametrul surubului.
- Chiar daca diametrele suruburilor sunt identice, cuplul de fixare adecvat va fi diferit in functie de coeficientul de cuplu, de clasa surubului si de lungimea
surubului.
4. Modul de tinere a sculei va afecta cuplul.
5. Operarea sculei la o vitezd redusa va determina o reducere a cuplului de fixare.

INTRETINERE

Atentie:
¢ Asigurati-va intotdeauna ca unealta este oprita si ca bateria este scoasa inainte de a efectua orice operatiune de intretinere pe unealta.
¢ Nu utilizati niciodata benzina, benzina, diluant, alcool sau alte substante similare. Se pot produce decolorari, deformari sau fisuri.

Sfaturi pentru mentinerea unei durate maxime a bateriei

o Tncércati bateria inainte de a o descirca complet. intrerupeti intotdeauna functionarea sculei si incarcati acumulatorul atunci cand observati o putere mai
mica a sculei.

¢ Nu reincarcati niciodatd o baterie complet incarcata. Supraincarcarea scurteaza durata de viatd a bateriei.

o Tncércati bateria la temperatura camerei la 5 °C - 45 °C. Lisati o baterie fierbinte si se riceasca inainte de a o incirca.
o Tncércati bateria daci nu o utilizati pentru o perioada lungé de timp (mai mult de sase luni).

ELIMINAREA MEDIULUI J AN\

Pentru a evita deteriorarea in timpul transportului, unealta trebuie livrata intr-un ambalaj robust. Ambalajul, precum si unitatea si accesoriile sale sunt
fabricate din materiale reciclabile si pot fi eliminate Th.moed corespunzator. Componentele din plastic ale uneltei sunt etichetate in functie de materialul din
care sunt fabricate, permitand eliminarea ecologica si diferentiata prin intermediul instalatiilor de colectare disponibile.

Numai pentru tarile UE AN . N

Nu aruncati sculele electrice impreuna cu deseurile menajere!

Tn conformitate cu Directiva europeana 2002/96/CE privind deseurile ‘de“echipamente electrice si electronice si cu punerea in aplicare a
acesteia in conformitate cu legislatia nationald, uneltele electrice care au ajuns la sfarsitul duratei lor de viata trebuie colectate separat si
L returnate la o instalatie de reciclare compatibild cu mediul.

* Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si specificatiile tehnice ale produsului fara notificare prealabila, cu exceptia
cazului in care aceste modificari afecteaza in mod semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe
care fl tineti In maini pot viza si alte modele din linia de produse ale producdtorului cu caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care
tocmai l-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrarile de reparatii, inspectii sau inlocuiri, inclusiv
intretinerea si reglajele speciale, trebuie sa fie efectuate numai de catre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar

vatamadri grave sau chiar moartea. Producdtorul si importatorul nu sunt raspunzatori pentru vatamarile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament
neconform.
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SIMBOLI

Nosite zastitu za oci. Nosite zastitu za sluh.

UPUTE ZA SIGURNOST

@ Upozorenje: Pailjivo procitajte prirucnik prije upotrebe. Nepostivanje upozorenja i uputa mozZe rezultirati ostecenjem uredaja.

i / ili tjelesna ozljeda. Spremite prirucnik na sigurno mjesto za buducu referencu.

v .

Opce upozorenje o sigurnosti elektricnih alata

Radno podrucje sigurnosti

Odrzavajte radno podrucje Cistim i dobro osvijetljenim. Tamna ili zatrpana podrucja mogu dovesti do nesreca.

Ne koristite elektri¢ne alate u eksplozivnim atmosferama, kao $to su prisutnost zapaljivih tekucina ili para, plinova ili prasine. Elektri¢ni alati mogu stvarati
varnice koje mogu zapaliti plinove ili pare.

Drzite djecu i prolaznike na sigurnoj udaljenosti prilikom rukovanja elektri¢nim alatom.

Elektricna sigurnost

Provjerite da utikaci elektri¢nih alata odgovaraju uticnicama. Nikada ne mijenjajte utikac¢ na bilo koji nacin. Ne koristite adaptere s uzemljenim elektri¢nim
alatima. KoriStenje nepromijenjenih utikaca i odgovarajucih uti¢nica smanijit e rizik od elektricnog udara.

Izbjegavajte tjelesni kontakt s uzemljenim materijalima ili predmetima poput radijatora, cijevi, Stednjaka i hladnjaka. Postoji ogroman rizik od elektricnog
udara ako je vase tijelo uzemljeno.

Ne izlaZite elektricne alate kisi ili bilo kojim drugim vlaznim uvjetima. Ulazak vode u elektri¢ni alat moZe povecati rizik od elektri¢cnog udara.

Ne zlostavljajte kabel za napajanje. Nikada ne koristite kabel za nosenje, povlacenje ili iskljucivanje elektri¢nog alata. Drzite kabel na sigurnoj udaljenosti
od topline, ulja, ostrih rubova i pokretnih dijelova. O8teceni ili.zapetljani kablovi povecavaju rizik od elektri¢cnog udara.

Kada koristite elektri¢ni alat na otvorenom, koristite produzni kabel koji ima odgovarajuce specifikacije za vanjsku upotrebu. Upotreba produznog kabla
koji je prikladan za vanjsku upotrebu smanjuje rizik od elektricnog udara.

Ako se ne moze izbjeci rad s elektri¢nim alatom na vlaznom mjestu, koristite napajanje zasticeno preostalim strujnim uredajem (RCD). Uporaba RCD-a
smanijuje rizik od elektri¢cnog udara.

Elektri¢ni alati mogu proizvoditi elektromagnetska polja (EMF).koja nisu Stetna,za korisnika. Medutim, korisnici pejsmejkera i drugih sli¢énih medicinskih
uredaja trebaju kontaktirati proizvodaca svog uredaja i/ili lije¢nika. radi savjeta prije koristenja elektri¢nog alata.

Osobna sigurnost

Ostanite budni, pazite na ono sto radite i koristite zdrav razum prilikom rukovanja elektriénim.alatom. Ne koristite elektri¢ni alat ako se osje¢ate umorno ili
ako ste pod utjecajem alkohola, droga ili lijekova. Trenutak nepaznje prilikomirukevanja elektricnim alatom moze rezultirati ozbiljnom osobnom ozljedom.
Koristite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosite zastitu za oci. Zastitna oprema‘poput maske za, prasinu, zastite sluha, cipela s protukliznim potplatom ili
zastitnih kaciga, koristena u odgovarajucim uvjetima, smanijit ¢e rizik od ozljeda.

Sprijedite nenamjerno pokretanje. Provjerite je li prekida¢ za napajanje u iskljuéenom:poloZaju prije nego $to ga spojite na izvor napajanja i/ili baterijski
paket, podignete ili nosite elektricni alat. NoSenje elektri¢nih alata s prstom na prekidacuili spajanje elektricnih alata koji imaju uklju¢en prekidac na izvor
napajanja moze dovesti do nesreca.

Uklonite sve prilagodne kljuceve ili kljuceve prije ukljucivanja elektricnog alata. Prilagodni kljuciili klju¢ ostavljen pri¢vrscen na rotirajuéi dio elektricnog
alata moZze rezultirati osobnom ozljedom.

Nemojte se previse istezati. OdrZzavajte ravnotezu i pravilan oslonac u svakom trenutku. To pomaze operateru da bolje kontrolira elektricni alat u
neocekivanim situacijama.

Pravilno se obucite. Ne nosite labavu odjecu ili nakit. Drzite kosu, odjecu i rukavice dalje od pokretnih dijelova. Labava odjeca, nakit i/ili duga kosa mogu se
uhvatiti u pokretnim dijelovima.

Uporaba i odrzavanje elektricnih alata

Nemojte prisiljavati elektri¢ni alat. Koristite odgovarajuci elektri¢ni alat za svaku primjenu. Pravilno koristeni elektri¢ni alat uvijek ¢e obaviti posao bolje i
sigurnije.

Nemojte koristiti elektricni alat ako prekidac ne aktivira ili deaktivira. Svaki elektri¢ni alat koji se ne moze kontrolirati prekidacem izuzetno je opasan i mora
se popraviti.

Iskljucite glavni utika¢ iz izvora napajanja i/ili baterijski paket iz elektri¢nog alata prije mijenjanja pribora, vrienja bilo kakvih podesavanja ili spremanja
elektricnog alata. Takve preventivne sigurnosne mjere smanjit e rizik od slu¢ajnog pokretanja elektri¢nog alata.

Kada elektri¢ni alat nije u upotrebi, uvajte ga izvan dohvata djece i ne dopustite osobama koje nisu upoznate s elektri¢nim alatom ili ovim uputama da ga
koriste i rukuju njime. Elektri¢ni alati su izuzetno opasni u rukama neobucenih korisnika.

Odrzavajte elektricni alat. Provjerite postoji li iskrivljenost ili blokada pokretnih dijelova, lomljenje dijelova, curenje ili bilo koji drugi problem koji moze
utjecati na rad elektricnog alata. Ako je oStecen, elektri¢ni alat treba popraviti prije upotrebe. Mnoge nesrece i ozljede uzrokovane su lose odrzavanim
elektri¢nim alatima.

OdrZavajte ostricu i Cistite dijelove za rezanje elektri¢nog alata. Pravilno odrzavani alati za rezanje s o$trim rubovima za rezanje manje su skloni blokiranju i
precizniji su i laksi za upravljanje.
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e Uvijek koristite elektri¢ni alat, pribor i alate itd. u skladu s uputama ovog prirucnika, uzimajuci u obzir radne uvjete i posao koji treba obaviti. Upotreba
elektricnog alata za druge namjene od predvidenih moze rezultirati osobnom ozljedom ili oSte¢enjem elektri¢nog alata.

o Drzite rucke i sve povrsine za hvatanje elektri¢nog alata suhe, Ciste i bez ulja i masti. Klizave rucke i povrsine za hvatanje ne omogucuju sigurno rukovanje
alatom u neocekivanim situacijama.

Upotreba i odrzavanje baterijskog alata

¢ Punite baterije samo pomocu punjaca koji je odreden od strane proizvodaca. Punjac koji se koristi za punjenje neprikladnih baterija moze stvoriti rizik od
pozara.
Koristite elektri¢ni alat samo s posebno odredenim baterijskim paketima. Upotreba drugih baterijskih paketa moZe stvoriti rizik od ozljeda i pozara.

o Kada baterijski paket nije u upotrebi, drzite ga dalje od drugih metalnih predmeta, poput spajalica, nov¢ica, kljuceva, noktiju, vijaka ili drugih malih
metalnih predmeta koji mogu stvoriti vezu izmedu jednog terminala i drugog. Spajanje terminala baterije zajedno moZe uzrokovati opekline ili pozar.

e Pod uvjetima zlostavljanja, tekuéina moze biti izbacena iz baterije; izbjegavajte kontakt. Ako dode do slucajnog kontakta, isperite vodom. Ako tekucina
dode u kontakt s oima, odmah potraZite medicinsku pomo¢. Tekuéina izbacena iz baterije mozZe izazvati iritaciju ili opekline.

Ne koristite osteceni ili modificirani baterijski paket. Osteéene ili modificirane baterije moZda nece funkcionirati kako je namijenjeno, sto moze rezultirati
pozarom ili eksplozijom.
Ne izlaZite baterijski paket vatri ili prekomjernim temperaturama. Izlaganje vatri ili temperaturama iznad 130°C moZze uzrokovati eksploziju.

Slijedite sve upute za punjenje i ne punite baterijski paket izvan temperaturnog raspona navedenog u uputama. Nepravilno punjenje ili punjenje na

temperaturama izvan navedenog raspona moZze ostetiti bateriju i povecati rizik od pozara.

Servis

o Elektri¢ni alat treba servisirati kvalificirano osoblje za servisiranje, koriste¢i samo identi¢ne zamjenske dijelove. To ¢e osigurati da sigurnost elektri¢cnog
alata ostane ocuvana.

¢ Nikada ne pokusavajte sami popravljati oSte¢ene baterijske pakete. Servisiranje baterijskih paketa trebaju obavljati samo proizvodac ili ovlasteni servisni
tehnicari.

Upute za sigurnost za baterijski paket

¢ Ne rastavljajte, otvarajte, razbijajte ili palite baterijski paket.

o Zastitite bateriju od topline (npr. od neprekidnog jakog sunca), vatre, vode i vlage. Postoji opasnost od eksplozije.

¢ Ne kratko spojite baterijski paket. Postoji opasnost od eksplozije.

Koristite samo baterijski paket s kompatibilnim proizvodima‘od proizvodaca.

e U slucaju oStecenja i nepravilne uporabe baterijskog paketa, mogu se ‘emitirati pare. Prozracite podrucje i potrazite medicinsku pomo¢ u slucaju tegoba.
Pare mogu nadraziti diSni sustav.

¢ Nakon dugotrajnog skladistenja, moZze biti potrebno nekoliko puta.puniti i prazniti.baterijski paket kako bi se postigla maksimalna ucinkovitost.

Baterijski paket optimalno funkcionira kada se koristi pri normalnoj soebnoj temperaturi (20 °C + 5 °C).

¢ Napunite samo odgovaraju¢im punjacem proizvodaca.

Ne koristite nijedan baterijski paket koji nije namijenjen za uporabu s opremom.

e Baterija moZze biti oStecena ostrim predmetima poput noktiju ili odvijaca ili silom koja se primjenjuje izvana. Moze do¢i do unutarnjeg kratkog spoja, $to
moze uzrokovati izgaranje, dimljenje, eksploziju ili pregrijavanje baterije.

e Povremeno oCistite otvore za ventilaciju baterije mekanom, Cistom i suhom cetkom.
Drzite baterijski paket izvan dohvata djece.
Uklonite bateriju iz opreme kada je ne koristite.

Pazite da je baterija uklonjena prije nego $to napravite bilo kakve prilagodbe, mijenjate pribor, obavljaté odrzavanje ili popravke i prije nego Sto pohranite
alat.

Obrisite kontakte baterije ¢istom, suhom krpom ako postanu prljavi.

e Odmah zamijenite baterije koje su pale s visine vece od jednog metra ili su bile izloZene snaznim udarcima, ¢ak i ako kuciste baterijskog paketa izgleda
neosteceno. Stanice baterije unutar baterije mogle su pretrpjeti ozbiljna ostecenja.

¢ Ne skladistite elektricni alat i bateriju na mjestima gdje temperatura moze dosedi ili premasiti 50 °C.

Ako elektrolit dospije u oi, isperite ih obilnom koli¢inom ciste vode i odmah potrazite medicinsku pomoc¢. Kontakt elektrolita s o¢ima moZze rezultirati

gubitkom vida.

Sigurnosne upute za beZicne udarne odvijace

¢ Nosite zastitu za sluh. IzloZenost buci moZe uzrokovati gubitak sluha.

o Drzite elektricni alat za izolirane povrsine za hvatanje prilikom obavljanja radnje gdje se pricvrs¢iva¢ moze dodirnuti skrivenu Zicu. Pri¢vrscivaci koji
dodiruju "Zivu" Zicu mogu uciniti izloZzene metalne dijelove elektri¢nog alata "Zivima" i mogu dati operatoru elektri¢ni udar.

Odrzavajte Cvrsto stajanje u svakom trenutku. Provjerite da nitko nije ispod prilikom koriStenja elektri¢nog alata na visokim mjestima.
Drzite ruke dalje od rotirajucih dijelova.

Koristite alat samo kada ga ¢vrsto drZite.

Ne dodirujte vrh ili radni komad odmah nakon rada jer mogu biti izuzetno vruéi i mogu opeci kozu.
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VIBRACIJA

Upozorenje: Emisija vibracija tijekom stvarne uporabe elektricnog alata moze se razlikovati od deklarirane vrijednosti emisije ovisno o nacinu na koji se
alat koristi.

Ukupna vrijednost vibracija (troosni vektorski zbroj) odredena prema EN62841-2-2:

Radni nacin Emisija vibracija (a,) Nesigurnost (K)

Zatezanje pricvrsnih
elemenata pri maksimalnom 5,45 m/s? 1,5 m/s?

kapacitetu alata

BUKA

Upozorenje:

¢ Nosite zastitu za sluh.

¢ Emisija buke tijekom stvarne uporabe elektricnog alata moze se razlikovati od deklariranih vrijednosti, ovisno o nacinu na koji se alat koristi i vrsti
obratka koji se obraduje.

Tipi¢na A-tezinska razina buke odredena prema EN62841-2-2:

Razina zvu¢nog tlaka (L) 92.3 dB(A)
Razina zvucne snage(L,,,) 100,3 dB(A)
Nesigurnost (K) 3 dB(A)

NAMIJENA Vo \N

Alat je namijenjen za uvrtanje vijaka u drvo, metal i plastiku te za pricvrsc¢ivanje/odvijanje vijaka i matica.

TEHNICKI PODACI N\ \

Model BBP5153

Napon 20V (Li-ionska)

Broj okretaja u praznom hodu| 0-1800 / 0-2200 / 0-2600 okr/min

Maks. okretni moment 230 Nm
Stezna glava 1/4" Sesterokutna
Motor Bez Cetkica (brushless)

Baterija i punjac nisu ukljuceni

PRIJE RADA T\ WV
Upozorenje: Uvijek provjerite je li alat iskljucen i baterija uklonjena prije nego Sto napravite bilo kakve prilagodbe na alatu.

Postavljanje ili uklanjanje baterije (Slika 1)

Upozorenje:

¢ Uvijek iskljucite alat prije postavljanja ili uklanjanja baterije.

o Cvrsto drzite alat i bateriju prilikom postavljanja ili uklanjanja baterije. Nepravilno drzanje alata i baterije
moze rezultirati njihovim iskliznuéem iz ruku i ostecenjem alata i baterije te ozljedom.

Za uklanjanje baterije (2), kliznite je s alata dok kliznete gumb (1) na prednjoj strani baterije.

Za postavljanje baterije, uskladite jezik na bateriji s utorom na kuéiStu i umetnite je na mjesto. Umetnite je
do kraja dok se ne zaklju¢a s malim klikom.

Upozorenje: Sika 1
¢ Uvijek ugradite bateriju do kraja. U protivnom bi mogao slucajno ispasti iz alata i ozlijediti vas ili nekoga fia

oko vas.

¢ Ne postavljajte bateriju silom. Ako se baterija ne kliza lako, nije pravilno umetnuta.
Oznacavanje preostalog kapaciteta baterije (Slika 2)

e Pritisnite gumb za provjeru (2) na bateriji kako biste oznacili preostali kapacitet baterije.
¢ Indikatorske lampe (1) se gase otprilike 5 sekundi nakon pustanja provjernog gumba.

Slika 2
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Indikatorske lampe Kapacitet baterije
I I I D :] Tri zelene.svjetiljke 75% - 100%
| upaljene
‘ I I |:| D Dvije zelene svjetiljke 25% - 50%
| upaljene
I |:| |:| D :] Jedna zelen.a svjetiljka 10% - 25%
| upaljena

Napomena: Ovisno o uvjetima koristenja i okolnoj temperaturi, indikacija se moZe malo razlikovati od stvarnog kapaciteta.

Sustav za zastitu alata/baterije

Alat je opremljen sustavom za zastitu alata/baterije. Ovaj sustav automatski prekida napajanje motora kako bi se produljio vijek trajanja alata i baterije. Alat
¢e se automatski zaustaviti tijekom rada ako se alat ili baterija nalaze pod jednim od sljededih uvjeta:

Zastita od preopterecenja
Kada se alat/baterija koristi na nacin koji uzrokuje abnormalno visoku struju, alat se automatski zaustavlja. U tom slucaju, iskljucite alat i zaustavite radnju
koja je uzrokovala preoptereéenje alata. Zatim ponovno ukljucite alat kako biste nastavili s radom.

Zastita od pregrijavanja

Kada je alat/baterija pregrijana, alat se automatski zaustavlja. U tom slucaju, priekajte da se alat/baterija ohladi prije ponovnog uklju¢ivanja alata.
Zastita od prekomjernog prainjenja

Kada kapacitet baterije nije dovoljan, alat se automatski zaustavlja. U tom slucaju, izvadite bateriju iz alata i napunite je.

Prekidaé za ukljuéivanje/iskljuéivanje (Slika 3)

Upozorenje: Prije umetanja baterije u alat, uvijek provjerite da li.prekidac pravilno djeluje i vra¢a se u
polozaj "ISKLJUCENO" kada se otpusti.

e Za pocetak rada alata, povucite prekidac (1).
- Brzina alata se povecava povecanjem pritiska na prekidac:
e Otpustite prekidac kako biste zaustavili alat.

Paljenje prednje lampe (Slika 4)

Upozorenje: Nemojte gledati direktno u svjetlo.

¢ Povucite prekidac kako biste upalili lampu (1).
- Lampa se gasi otprilike 5 sekundi nakon pustanja prekidaca.

Napomena: Koristite suhu krpu za brisanje prljavstine s lece. Pazite da ne ogrebete le¢u.
Prekidac smjera vrtnje (Slika 5-6)

Upozorenje:

¢ Prije rada uvijek provjerite smjer vrtnje.

¢ Prekidac smjera vrtnje koristite samo nakon $to se alat potpuno zaustavi. Promjena smjera vrtnje prije Slika 4
zaustavljanja alata moZe ostetiti alat.

¢ Kada ne koristite alat, uvijek postavite prekidac¢ smjera vrtnje u neutralni polozaj.

Pritisnite prekida¢ smjera okretanja (1) s A strane za okretanje u smjeru kazaljke na satu ili s B strane za
okretanje u suprotnom smjeru kazaljke na satu.
e Kada je prekidac smjera okretanja u neutralnom polozaju, okidac se ne moze povuci.

SKUPSTINA

Upozorenje: Uvijek provijerite je li alat iskljucen i baterija uklonjena prije bilo kakvih podesavanja na alatu.

Instaliranje ili uklanjanje vozac¢kog bita/utikaéa vijka (Slika 7-9)

¢ Koristite samo vozacke bitove/vijke s umetnutim dijelom prikazanim na slikama 7-8. Ne koristite nijedan

drugi vozacki bit/vijak.

Slika 6

Slika 7 Slika 8
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e Zainstalaciju vozaca ili uti¢nog vijka, povucite manzetu u smjeru strelice i umetnite vozac ili uticni vijak u
manzetu koliko god je moguce. Zatim otpustite manZetu da biste osigurali vozac. (Slika 9)
¢ Da biste uklonili vozacki bit ili utika¢ni vijak, izvedite postupak instalacije unatrag.

Napomena:

e Ako vozacki bit nije dovoljno duboko umetnut u manzetu, manzeta se nece vratiti u svoj izvorni poloZaj i
vozacki bit nece biti osiguran. U tom slucaju, pokusajte ponovno umetnuti bit prema gore navedenim
uputama.

¢ Nakon umetanja bita vozaca, provjerite da je ¢vrsto pricvricen. Ako ispadne, nemojte ga koristiti.

Instaliranje kukice (Slika 10)
Pazite: Prilikom postavljanja kukice uvijek je ¢vrsto pricvrstite vijkom. Ako ne, kukica se moze odvojiti.

Alat moZe uzrokovati osobne ozljede.

e Kuka (2) je prakti¢na za privremeno vjesanje alata.
e Kuka se moZze instalirati na obje strane alata.

e Umetnite kuku u utor (1) na kucistu alata s lijeve ili desne strane, a zatim je pricvrstite vijkom (3).
¢ Da biste uklonili kukicu, otpustite vijak, a zatim je izvadite.

UPUTE ZA UPOTREBU

Upozorenje:
¢ Uvijek umetnite bateriju do kraja dok ne sjedne na mjesto. U protivnom bi mogao slucajno ispasti iz alata
i ozlijediti vas ili nekoga oko vas.

Vijcanje
jcanj Slika 10

1. Cvrsto driite alat i stavite vrh bita vozaca u glavu vijkas

2. Nanesite naprijed pritisak na alat do te mjere da bit nece skliznuti s vijka.

3. Ukljudite alat da zapocnete rad.

Pri¢vrséivanje vijka (Slika 11-12)

1. Cvrsto driite alat i stavite uti¢nicu vijka preko vijka ili matice.

2. Ukljucite alat i pricvrstite ga tijekom odgovarajuéeg vremena pricvrscivanja.

e Odgovarajuci moment pri¢vrs¢ivanja moze se razlikovati ovisno o vrsti ili veli€ini vijka, materijalu predmeta koji se pricvrséuje, itd. Odnos izmedu momenta
pri¢vrscivanja (2) i vremena pricvricivanja (1) (sekunde) prikazan je naislikama 11=12.

Odgovaraju¢i moment pritezanja za Odgovaraju¢i moment pritezanja za
standardni vijak vijak visoke vlacne ¢vrstoce
Nem Nem
(kgfecm) (kgf-cm)
140 200
(1428) (2040)
M16 180 |-
120 1836
(1224) [~ (160) M14 (M14)
(1632): [~
100 L 140
(1020) (1428~ M12
120 |-
2 (881%) - 2 (1224) / y
100
(1020) (M12)
o0 I 80
(612) 0 I
40 M8
(408) ©12) (M10)
40
20 (408), (M8)
(204) 20
(204)
] | ]
0 1.0 2.0 0 1.0 2.0 3.0
1 1
Slika 11 Slika 12

Pravilna upotreba

Napomena:

¢ Koristite odgovarajuéi bit za glavu vijka/mati¢ne koju Zelite koristiti.

¢ Pri pricvricivanju vijka M8 ili manjeg, pazljivo prilagodite pritisak na okidacu kako ne biste ostetili vijak.

¢ DriZite alat usmjeren ravno prema vijku.

¢ Ako je steznim momentom prevelik ili steZete vijak duZe vrijeme nego $to je prikazano na slikama 11-12, vijak ili vrh bita za odvija¢ mogu biti napeti,
osteceni, osteceni itd. Prije pocetka posla uvijek obavite testnu operaciju kako biste odredili odgovarajuée vrijeme stezanja za vas vijak.
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¢ Nakon stezanja, uvijek provjerite steznim momentom pomocu steznog kljuca.
e Steznim momentom utjece veliki broj ¢imbenika, ukljucujuci sljedece:
. Kada je baterija gotovo potpuno ispraznjena, napon ¢e pasti i steznim momentom ¢e se smanjiti.
. Vrh bita za odvijac ili uti¢nica.
- Nepravilna uporaba bita za odvijac ili uti¢nice prouzrokovat ¢e smanjenje steznog momenta.
3. Vijak.
- lako su koeficijent steznog momenta i klasa vijka isti, odgovarajuci stezni moment ée se razlikovati prema promjeru vijka.
- lako su promijeri vijaka isti, odgovarajuci stezni moment Ce se razlikovati prema koeficijentu steznog momenta, klasi vijka i duljini vijka.
4. Nacin drzanja alata utjecat ¢e na stezni moment.
5. Rad alata pri niskoj brzini prouzrokovat ¢e smanjenje steznog momenta.

N =

ODRZAVANIJE

Upozorenje:
¢ Uvijek se pobrinite da je alat iskljucen i da je baterija uklonjena prije obavljanja bilo kakvih radova na odrzavanju alata.
¢ Nikada ne koristite benzin, benzine, razrjedivace, alkohol ili slicno. MoZe doci do promjene boje, deformacije ili puknuca.

Savjeti za odrzavanje maksimalnog vijeka trajanja baterije
¢ Napunite bateriju prije nego Sto se potpuno isprazni. Uvijek zaustavite rad alata i napunite bateriju kada primijetite manju snagu alata.
¢ Nikada ne punite potpuno napunjenu bateriju. Prekomjerno punjenje skracuje vijek trajanja baterije.

¢ Napunite bateriju pri sobnoj temperaturi od 5 °C - 45 °C. Pustite da se vruca baterija ohladi prije punjenja.
e Napunite bateriju ako je ne koristite dulje vrijeme (viSe od Sest mjeseci).

EKOLOSKO ODLAGANJE

Kako bi se izbjegla ostecenja tijekom transporta, alat morahiti isporucen u ¢vrstoj ambalazi. Ambalaza, kao i uredaj i njegov pribor, izradeni su od materijala
koji se mogu reciklirati i mogu se u skladu s tim zbrinuti. Plasti¢ni dijelovi alata oznadeni su prema materijalu, Sto omogucuje ekoloski prihvatljivo i
diferencirano zbrinjavanje putem dostupnih sabirnih centara.

Samo za zemlje EU

Ne odlagati elektri¢ne alate zajedno s ku¢nim otpadom!

U skladu s Europskom direktivom 2002/96/EC o otpadnoj elektriénoj i elektroni¢koj opremi i njezinom provedbom u skladu s nacionalnim
zakonodavstvom, elektri¢ni alati koji su dosegli kraj svog Zivotnog vijeka moraju se zasebno prikupljati i vratiti u postrojenje za recikliranje

L koje je ekoloski prihvatljivo.

* Proizvodac zadrZzava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnic¢kim specifikacijama bez prethodne najave, osim ako te promjene znacajno
utjecu na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama prirucnika koje drZite u rukama takoder se mogu odnositi na druge
modele proizvodaceve linije proizvoda sa sli¢cnim znacajkama i mozda nece biti ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke, inspekcijske ili zamjenske radove, ukljucujuéi odrzavanje i
posebne prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom opremom moze uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt.
Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i Stete nastale uporabom nesukladne opreme.
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SZIMBOLUMOK

Viseljen szemvédaét. Viseljen hallasvédét.

BIZTONSAGI UTMUTATOK

Figyelem: Hasznalat el6tt olvassa el figyelmesen a kézikonyvet. A figyelmeztetések és utasitasok be nem tartasa a késziilék

megrongalédasahoz és/vagy személyi sériiléshez vezethet. A kézikdnyvet biztonsagos helyen érizze meg a kés6bbi hasznalatra.

Altaldnos elektromos szerszam biztonsagi figyelmeztetések

Munkateriilet biztonsaga

Tartsa a munkateriiletet tisztan és jol megvildgitva. A sotét vagy zsufolt teriletek balesetekhez vezethetnek.

Ne mkodtesse az elektromos szerszamokat robbandasveszélyes légkorben, példaul gyulékony folyadékok, gazok vagy por jelenlétében. Az elektromos
szerszamok szikrakat okozhatnak, amelyek meggyujthatjak a gdzokat vagy gézoket.

Tartsa a gyermekeket és a nézket biztonsagos tavolsagban az elektromos szerszam muikodtetése kozben.

Elektromos biztonsag

Gy6z6djon meg arrdl, hogy az elektromos szerszam dugoi megfelelnek a konnektornak. Soha ne mdédositsa a dugdt. Ne hasznaljon adapter dugdkat foldelt
elektromos szerszamokkal. A mddositatlan dugdk és a megfelel§ konnektorok hasznalata csokkenti az aramutés kockazatat.

Kerdlje a test érintkezését foldelt vagy foldelt anyagokkal vagy targyakkal, példaul radiatorokkal, csovekkel, tlizhelyekkel és hitészekrényekkel. Rendkiviil
nagy az aramutés kockazata, ha a teste foldelt vagy foldelt.

Ne tegye ki az elektromos szerszdmokat es6nek vagy mas nedves korilményeknek. A viz bejutdsa az elektromos szerszamokba novelheti az daramutés
kockazatat.

Ne béntalmazza az elektromos kabelt. Soha ne hasznaljaakabelt szallitdsra, hizasra vagy az elektromos szerszam kihlzasara. Tartsa a kabelt biztonsagos
tavolsagban a h6tdl, olajtdl, éles szélektdl és barmilyen mozgé alkatrésztél. A sériilt vagy dsszegabalyodott kabelek névelik az dramités kockdzatat.

Ha elektromos szerszamot miikddtet a szabadban, hasznaljon olyan.hosszabbitdt, amely megfelel a kultéri hasznélatra vonatkozo elGirdsoknak. A kiltéri
hasznalatra alkalmas hosszabbit6 hasznélata csokkentiaz aramutés kockazatat.

Ha a nedves helyen torténd elektromos szerszdm hasznélata elkertilhetetlen, hasznaljon maradékaram-védd (RCD) védett dramforrast. Az RCD hasznalata
csokkenti az aramités kockazatat.

Az elektromos szerszdmok elektromdgneses mezéket (EMF) termelhetnek, amelyek nem karosak a felhaszndléra. Azonban a pacemakerrel és mas hasonld
orvosi eszkézokkel rendelkez6 felhasznédloknak a készllék gyartdjaval és/vagy orvosukkal kell konzultdlniuk, mieltt elektromos szerszamot hasznélnanak.

Személyes biztonsag

Maradjon éber, figyelje, mit csindl, és haszndljon joézan észt az elektromos.szerszdm miikédtetése kozben. Ne hasznélja az elektromos szerszamot, ha
faradt, vagy alkoholt, drogokat vagy gydgyszereket fogyasztott. Egy pillanatnyi figyelmetlenség az elektromos szerszam m(ikodtetése kozben sulyos
személyi sériilést okozhat.

Haszndljon személyi védéfelszerelést. Mindig viseljen szemvédét. A megfelelé: korulmények kézottihasznalt védéfelszerelések, mint példaul porvédd
maszk, hallasvédd, cstiszdsmentes biztonsagi cipd vagy véddsisak, csokkenthetik a személyi sérilések kockazatat.

Megel6zze a véletlen inditast. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a kapcsoldé az off (ki) éllasban, van, miel6tt csatlakoztatna az aramforrashoz és/vagy az
akkumulatorhoz, felvenné vagy szallitana az elektromos szerszamot. Az elektromos szerszamok szallitdsa az ujjaval a kapcsoldn vagy a kapcsold bekapcsolt
dllapotban torténé csatlakoztatasa aramforrashoz balesetekhez vezethet.

Tavolitsa el az 6sszes éllitdkulcsot vagy kulcsot, miel6tt bekapcsolnd az elektromos szerszamot. Az allitdkulcs vagy a kulcs, amely a szerszam forgd részéhez
van rogzitve, személyi sériilést okozhat.

Ne nyujtézkodjon. Mindig tartsa meg az egyensulyt és a megfelel§ allast. Ez segit a kezel6nek jobban iranyitani az elektromos szerszamot varatlan
helyzetekben.

Oltozkoddjon megfeleléen. Ne viseljen laza ruhdzatot vagy ékszereket. Tartsa tavol a hajat, ruhazatat és keszty(jét a mozgé alkatrészektél. A laza ruhazat,
ékszerek és/vagy hosszu haj beakadhat a mozgo alkatrészekbe.

Elektromos szerszam hasznalata és karbantartasa

Ne kényszeritse az elektromos szerszamot. Hasznalja a megfelel elektromos szerszamot minden alkalmazashoz. A megfelel6 elektromos szerszam mindig
jobban és biztonsagosabban végzi el a feladatot, ha a tervezett médon hasznaljak.

Ne hasznalja az elektromos szerszamot, ha a kapcsolé nem aktivalja vagy deaktivalja azt. Barmely elektromos szerszam, amelyet nem lehet a kapcsoldval
vezérelni, rendkivil veszélyes, és meg kell javitani.

A f6 dugot huzza ki az dramforrasbdl és/vagy az akkumulatort az elektromos szerszambdl, miel6tt kiegészitGket cserélne, barmilyen beallitast végezne,
vagy tarolnd az elektromos szerszamot. Az ilyen megel6z6 biztonsagi intézkedések csokkentik az elektromos szerszam véletlen inditasanak kockazatat.
Amikor az elektromos szerszamot nem hasznalja, tarolja gyermekektdl elzarva, és ne engedje, hogy az elektromos szerszammal vagy ezekkel az
utasitasokkal ismeretlen személyek haszndljak és miikodtessék az elektromos szerszamot. Az elektromos szerszamok rendkivil veszélyesek a képzetlen
felhasznaldk kezében.

Tartsa karban az elektromos szerszamot. Ellendrizze a mozgé alkatrészek elmozduldsat vagy akadalyozottsagat, a részek torését, a szivargdst és barmilyen
mas problémat, amely befolyasolhatja az elektromos szerszam muikodését. Ha sériilt, javitsa meg az elektromos szerszamot hasznalat el6tt. Sok baleset és
sérilés a rosszul karbantartott elektromos szerszamok miatt kovetkezik be.

Tartsa éles és tiszta az elektromos szerszam vagoalkatrészeit. A megfelel6en karbantartott vagdeszkozok éles vagoélekkel kevésbé valdszin(, hogy
akadalyozddnak, és pontosabbak, valamint konnyebben irdnyithatok.
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e Mindig hasznalja az elektromos szerszamot, kiegészit6ket és szerszamokat stb. a hasznalati utasitdsoknak megfelelGen, figyelembe véve a
munkakorilményeket és a végzendé munkat. Az elektromos szerszdm mas célokra torténd haszndlata személyi sériilést vagy az elektromos szerszam
karosodasat okozhat.

e Tartsa szarazon, tisztan és olaj- és zsirtalanul az elektromos szerszam fogantyuit és barmely fogasi felliletét. A csuszds fogantyuk és fogasi felliletek nem
teszik lehet6vé a szerszam biztonsagos kezelését varatlan koriilmények kozott.

Akkumulatoros szerszam hasznalata és karbantartasa

e Toltse fel az akkumuldtorokat csak a gyarté altal megadott toltével. Olyan t6lt6 hasznalata, amely nem megfelel§ akkumulatorok toltésére szolgal,
tlizveszélyt okozhat.

e Hasznalja a szerszamot csak a kifejezetten kijelolt akkumuldtorokkal. Mas akkumuldtorok haszndlata sériilés és tliz kockazatat jelentheti.

e Amikor az akkumulatorcsomag nincs hasznalatban, tartsa tavol mas fém targyaktél, mint példaul gemkapcsok, érmék, kulcsok, szégek, csavarok vagy mas
kis fém targyak, amelyek kapcsolatot Iétesithetnek az egyik termindl és a masik kozott. Az akkumulator terminaljainak rovidzarlata égési sériléseket vagy
tlizet okozhat.

o Abuziv kérilmények kozott folyadék tavozhat az akkumuldtorbdl; keriilje a kontaktust. Ha a kontaktus véletlendl megtorténik, éblitse le vizzel. Ha a
folyadék a szemébe keriil, azonnal kérjen orvosi segitséget. Az akkumulatorbdl kiomlé folyadék irritaciot vagy égési sériléseket okozhat.

Ne hasznaljon sérilt vagy mddositott akkumulatort. A sérilt vagy médositott akkumuldtorok nem biztos, hogy a kivant médon m(ikédnek, ami tlizhez vagy
robbanashoz vezethet.

¢ Ne tegye ki az akkumuldtorcsomagot tiiznek vagy tulzott h6mérsékletnek. A tliznek vagy a 130 °C-ndl magasabb hémérsékletnek valo kitettség robbandst
okozhat.

o Kovesse az 6sszes toltési utasitast, és ne toltse a akkumuldtorcsomagot a megadott hémérsékleti tartomdnyon kivil. A helytelen toltés vagy a megadott
tartomanyon kivili h6mérsékleten torténé toltés karosithatja az akkumulatort, és névelheti a tliz kockazatat.
Szerviz

o A szerszamgépet szakszer( szervizszemélyzetnek kell karbantartania, kizarélag azonos poétalkatrészek hasznalatdval. Ez biztositja, hogy a szerszamgép
biztonsaga megmaradjon.

e Soha ne prébalja meg sajat kezlileg megjavitani a sériilt akkumulatorcsomagokat. Az akkumuldtorcsomagok szervizelését csak a gyarto vagy az arra
jogosult szerviztechnikusok végezhetik.

A akkumulatorcsomag biztonsagi utasitasai

* Ne bontsa le, nyissa ki, torje 6ssze vagy égesse el az akkumulatorcsomagot.

e Védje a akkumulatort a h6tdl (pl. folyamatos erds napstitést6l), tliztl; viztél és nedvességtsl. Robbandsveszély all fenn.

¢ Ne rovidzarja a akkumuldtorcsomagot. Robbandsveszély all fenn.

e Csak a gyartdé kompatibilis termékeivel haszndlja az akkumulatoresomagot.

o Sériilés és a akkumulatorcsomag helytelen hasznalata esetén g6zok keletkezhetnek.'SzellGztesse ki a teret, és orvosi segitséget kérjen panaszok esetén. A
g6zok irritalhatjak a légzérendszert.

e HosszU tarolasi id6szakok utan sziikségessé valhat, hogy a akkumuldtorcsomagot tobbszor toltsiik fel és Uritsiik le a maximalis teljesitmény elérése
érdekében.

e A akkumuldtorcsomag optimélisan miikodik, amikor normal szobahémérsékleten'(20 °C 5 °C) tzemel.

e Csak a gyarto megfeleld toltsjével toltse fel.

Ne hasznaljon olyan akkumulatorcsomagot, amelyet nem a berendezéshez terveztek.

e A akkumulator sérilhet éles targyak, példaul szogek vagy csavarhlzdk altal, vagy kiilsé.er6hatas kovetkeztében. Belsd rovidzarlat 1éphet fel, ami a
akkumulator égését, flistolését, robbandsat vagy tulmelegedését okozhatja.

Idénként tisztitsa meg az akkumulator szell§z6nyilasait egy puha, tiszta és szdraz ecsetteld
Tartsa a akkumulatorcsomagot gyermekek elél elzérva.
Tavolitsa el az akkumulatort a berendezésbdl, amikor nem haszndlja.

e GyG6z6djon meg arrdl, hogy az akkumulator eltavolitasra kerlt, mielStt barmilyen beallitast végezne, kiegészitGket cserélne, karbantartast vagy javitast
végezne, és miel6tt tarolna az eszkozt.

o Torold le az akkumulator terminaljait egy tiszta, szaraz ruhaval, ha piszkosak lesznek.

o Cserélje ki azokat az akkumulatorokat, amelyeket egy méternél magasabbrdl ejtettek le, vagy amelyek erészakos it6déseknek voltak kitéve, késedelem
nélkal, még akkor is, ha az akkumulatorcsomag hdaza sértetlennek tlinik. Az akkumulatorcellak belil sulyos sériléseket szenvedhettek.

¢ Ne tarolja a szerszamgépet és az akkumulatort olyan helyeken, ahol a h6mérséklet elérheti vagy meghaladhatja az 50 °C-ot.

¢ Ha elektrolit keriil a szemedbe, 6blitsd ki ket b6 vizzel, és azonnal kérj orvosi segitséget. Az elektrolit szemmel vald érintkezése a latds elvesztéséhez
vezethet.

A vezeték nélkuli Gtvecsavarozdk biztonsagi utasitasai

¢ Viseljen hallasvédét. A zajnak vald kitettség hallaskarosodast okozhat.

e Tartsa a szerszamot szigetelt fogéfelileteknél, amikor olyan miiveletet végez, ahol a rogzitGelem érintkezhet rejtett vezetékezéssel. A "fesziltség alatt
allé" vezetékkel érintkezé rogzitelemek a szerszam fém részeit is "feszlltség alatt 4lldva" tehetik, ami aramitést okozhat a kezel6 szamara.

¢ Mindig tartsd meg a szilard talajt. Gy6z6dj meg rdla, hogy senki sincs alattad, amikor a magas helyeken hasznalod az elektromos szerszamot.

Tartsd tavol a kezed a forgd részektdl.

e Csak akkor hasznalja az eszkozt, ha szorosan fogja.

¢ Ne érintse meg a bitet vagy a munkadarabot kozvetlenil a m(ivelet utdn, mivel ezek rendkivil forrék lehetnek, és megégethetik a bérét.
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Rezgés

Figyelem: A vibracios kibocsatas a szerszam tényleges hasznalata soran eltérhet a megadott kibocsatasi értéktdl, attdl fiiggéen, hogy a szerszamot
hogyan hasznaljak.

A rezgés dsszértéke (haromtengelyl vektorszam) az EN62841-2-2 szerint meghatarozva:

Uzemméd Vibraciés kibocsatas (a,) Bizonytalansag (K)

A régzit6k meghuzasa az
eszkdz maximalis
kapacitasan.

5,45 m/s? 1,5 m/s?

ZA)

Figyelem:

¢ Viseljen hallasvédét.

o A szerszam tényleges hasznalata soran kibocsatott zaj eltérhet a megadott érték(ek)tdl, attol fliggéen, hogy a szerszamot hogyan hasznaljak és milyen
tipusu.
a megmunkalt munkadarabrdl.

A tipikus A-sulyozott zajszint, amelyet az EN62841-2-2 szerint hatdroztak meg:

Hanggnyomas szint (L,,) 92,3 dB(A)
Hangteljesitmény szint (L,,,) 100,3 dB(A)
Bizonytalansag (K) 3 dB(A)

TERVEZETT HASZNALAT AN\ Q° AN

Az eszkoz fa, fém és mianyag csavarozasara, valamint csavarok és anyak'rogzitésére/oldédsara szolgal.

MUSZAKI ADATOK AN\

Modell BBP5153

Feszlltség 20V (Li-ion)

Nincs terhelési sebesség 0-1800 / 0-2200 / 0-2600 fordulat/perc

Max. nyomaték 230 Nm
Tokmdany 1/4" hatszog
Motor Kefe nélkili (brushless)

A akkumulator és a t61t6 nem tartozék.

MUTET ELOTT
Figyelem: Mindig gy6z6djon meg arrdl, hogy az eszkoz ki van kapcsolva, és az akkumulator ki van véve, miel6tt barmilyen beallitast végezne az eszkdzon.

A akkumulator telepitése vagy eltavolitasa (1. abra)

Figyelem:

¢ Mindig kapcsolja ki az eszk6zt, miel6tt telepitené vagy eltavolitana az akkumulatort.

e Tartsa szorosan a szerszamot és az akkumulatort az akkumulator beszerelésekor vagy eltavolitasakor. Ha
nem tartja szorosan a szerszamot és az akkumulatort, azok kicstiszhatnak a kezébdl, ami a szerszam és az
akkumulator sériiléséhez, valamint személyi sériiléshez vezethet.

o A akkumulator eltavolitasahoz (2) csusztassa ki a szerszambol, mikézben a akkumulator elllsé részén l1évé
gombot (1) csusztatja.

o A akkumuldtor telepitéséhez igazitsa a akkumulator nyelvét a hazban lévé barazddhoz, és csusztassa a
helyére. Huzza be teljesen, amig egy kis kattanassal a helyére nem zar.

Figyelem:
¢ Mindig teljesen telepitse az akkumulatort. Ha nem, akkor véletleniil kiugorhat az eszk6zbdl, sériilést
okozva Onnek vagy valaki a kozeledben.

¢ Ne eréltessen be akkumulatort. Ha az akkumulator nem csuszik be kénnyen, akkor nem helyesen van
behelyezve.

A fennmaradé akkumulator kapacitasanak jelzése (2. abra)

¢ Nyomja meg a check gombot (2) az akkumuldtoron, hogy jelezze a fennmaradé akkumulator kapacitasat.
o A jelz6fények (1) korilbelll 5 masodperc mulva kialszanak az ellenérzé gomb elengedése utan.

2. dbra
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Jelz6lampak Akkumulator kapacitas
I I I D :] Harom zéld ldampa 75% - 100%
vilagit.
B0 | xetzsidsenyvig. 25% - 50%
BOOO) | eayzoidfenyviagi. 10% - 25%

Megjegyzés: A hasznalati feltételek és a kornyezeti h6mérséklet fliggvényében a jelzés kissé eltérhet a tényleges kapacitastol.
Eszkéz/akkumulator védelmi rendszer

A szerszam egy szerszam/akkumulator védelmi rendszerrel van felszerelve. Ez a rendszer automatikusan lekapcsolja a motort, hogy meghosszabbitsa a
szerszam és az akkumuldtor élettartamat. A szerszam automatikusan ledll mikodés kdzben, ha a szerszam vagy az akkumulator az aldbbi feltételek
egyikének van kitéve:

Tulterhelés védelem
Amikor az eszkdzt/akkumulatort olyan médon hasznaljak, hogy az abnormalisan magas aramot vonjon el, az eszkdz automatikusan ledll. Ebben a helyzetben
kapcsolja ki az eszkozt, és allitsa le azt a tevékenységet, amely a tulterhelést okozta. Ezutan kapcsolja be az eszk6zt a miikédés folytatdsahoz.

Tulmelegedés elleni védelem
Ha az eszkdz/akkumuldtor tulmelegszik, az eszkdz automatikusan ledll. Ebben az esetben hagyja, hogy az eszk6z/akkumulator leh(iljon, miel6tt Gjra
bekapcsolnd az eszkozt.

Talmeriilés elleni védelem
Ha az akkumuldtor kapacitdasa nem elegendd, az eszkodz automatikusan ledll. Ebben az esetben tévolitsa el az akkumuldtort az eszkozbdl, és toltse fel az
akkumulatort.

BE/KI kapcsolé (3. dbra)

Figyelem: A szerszam akkumulatoranak beszerelése el6tt mindig ellendrizze, hogy a ravasz megfelelGen
miikddik-e, és elengedéskor visszatér az "OFF" allasba.

o A szerszam m(ikodtetéséhez hizza meg a ravaszt (1).
- A szerszam sebessége a ravaszra gyakorolt nyomas novelésével névelhetd.
e Engedd el a ravaszt, hogy megallitsd az eszkozt.

A elsé lampa felkapcsolasa (4. abra)

Figyelem: Ne nézzen kozvetleniil a fénybe.

e Huzza meg a ravaszt a lampa felkapcsoldsahoz (1).
- A ldmpa korilbelll 5 masodperc mulva kialszik, miutan elengedte a ravaszt.

Megjegyzés: Hasznaljon széraz ruhat a lencse tisztitasahoz. Ugyeljen arra, hogy ne karcolja meg a lencsét.
Forgasirany kapcsolo (5-6. abra)

Figyelem:

¢ Mindig ellendrizze a forgasiranyt a miikodtetés elGtt.
o A forgasirany kapcsolét csak akkor haszndlja, ha az eszkoz teljesen megallt. A forgasirany

megvaltoztatasa az eszk6z megallasa el6tt karosithatja az eszkozt.

¢ Ha az eszk6zt nem hasznalja, mindig allitsa a forgasirany kapcsolot semleges allasba.

¢ Nyomja meg a forgasirany kapcsoldt (1) az A oldalrdl az dramutaté jarasaval megegyezd forgasra, vagy a B
oldalrdl az 6ramutatd jarasdaval ellentétes forgdsra.

e Amikor a forgésirdny kapcsold semleges éllasban van, a ravasz nem hdzhaté meg.

OSSZESZERELES

Figyelmeztetés: Mindig gy6z6djon meg arrdl, hogy az eszkoz ki van kapcsolva, és az akkumulator ki van
véve, miel6tt barmilyen beallitast végezne az eszkdzén.

Meghajté bit/szerszamcsavar telepitése vagy eltavolitasa (7-9. abra)

o Csak az 7-8. dbran lathato behelyezési résszel rendelkez6 meghajtd biteket/szerszamcsavarokat
hasznaljon. Ne hasznéljon mas meghajtd bitet/szerszamcsavart.

6. abra
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¢ A meghajté bit vagy szerszamcsavar telepitéséhez huzza meg a hiivelyt a nyil irdnydba, és helyezze be a
meghajto bitet vagy szerszamcsavart a hiivelybe, ameddig csak lehet. Ezutan engedje el a hivelyt, hogy

régzitse a meghajto bitet. (9. dbra)
¢ A meghajtd bit vagy szerszamcsavar eltavolitdsdhoz végezze el a telepitési eljarast forditva.

Megjegyzés:

¢ Ha a meghajté bit nem elég mélyen van behelyezve a hiivelybe, a hiively nem tér vissza az eredeti
helyzetébe, és a meghajto bit nem lesz régzitve. Ebben az esetben prébalja meg ujra behelyezni a bitet a

fenti utasitasok szerint.

¢ A meghaijto bit behelyezése utan gy6z6djon meg arrél, hogy szorosan rogzitve van. Ha kijén, ne hasznalja.

A horgony telepitése (10. abra)

Figyelem: A horgony telepitésekor mindig régzitse azt a csavarral szorosan. Ha nem, a horgony levalhat az

eszkozrdl, és személyi sériilést okozhat.

e Ahorgony (2) kényelmes a szerszam ideiglenes felfliggesztésére.
¢ A horgony mindkét oldalra telepithet6 az eszk6zon.

¢ Helyezze be a horgonyt a (1) bardzddba az eszk6z hazan, bal vagy jobb oldalon, majd rogzitse egy csavarral

(3).

¢ A horgony eltavolitasahoz lazitsa meg a csavart, majd vegye ki.

MUKODESI UTASITASOK

Figyelem:

¢ Mindig helyezze be az akkumulatort teljesen, amig a helyére nem zarédik. Ha nem, az véletleniil

kiugorhat az eszkdzbél, sériilést okozva Onnek vagy valakinek a kdzelében.

Csavarozas

1. Tartsa szorosan az eszkozt, és helyezze a meghajtéibit hegyét a csavar fejébe.
2. Alkalmazzon el6re iranyulé nyomast az eszkdzre, hogy.a bit né csisszon le a csavarrol.
3. Kapcsolja be az eszkozt a mikodés megkezdéséhez.

Csavar rogzitése (11-12. abra)

1. Tartsa szorosan az eszkozt, és helyezze a szerszamcsavart a csavarra vagy. anyara.
2. Kapcsolja be az eszkozt, és rogzitse a megfelel6 rogzitési id6t.

10. dbra

o A megfeleld rogzitési nyomaték eltérhet a csavar/szerszamcsavar tipusatél vagy méretétél, a'rogzitendé munkadarab anyagdtdl stb. A rogzitési nyomaték

(2) és a rogzitési id6 (1) (masodpercek) kozotti kapesolatot az 11-12. abrak mutatjak.

A standard csavarok megfelel6
meghuzasi nyomatéka

A nagy szakitdszilardsagu csavarok

megfelelé meghuzasi nyomatéka

Nem Nem
(kgfecm) (kgfecm)
140 200
(1428) (2040)
180" |~
120 | M16 (1836) M14
(1224) 160 (M14)
(1632) [~
100 | 140
(1020) (1428) [~ M12
80 120 |-
o (616 [ ) (11%204> /M10 o
(1020) (M12)
66102 B 80
(&12) 816) [
40 M8
(408) (66102) (M10)
40
20 (408) (M8)
(204) 20
(204)
| | J
0 1.0 2.0 3.0
1
11. dbra 12. dbra

Megfelel6 hasznalat

Megjegyzés:
¢ Hasznalja a megfeleld bitet a csavar/anya fejéhez, amelyet haszndlni kivan.

e M8 vagy annal kisebb csavar meghuzasa soran évatosan allitsa be a nyomast a ravaszon, hogy a csavar ne sériiljon.

¢ Tartsa az eszk6zt egyenesen a csavar felé.

¢ Ha a meghuzasi nyomaték tul magas, vagy ha a csavart a 11-12. abranal hosszabb ideig hiizza meg, a csavar vagy a bit vége megfesziilhet,
megcsavarodhat, megsériilhet sth. Miel6tt elkezdené a munkat, mindig végezzen el egy tesztm(iveletet, hogy meghatarozza a csavar megfelelé

meghuzasi idejét.
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¢ A meghuzas utan mindig ellenérizze a nyomatékot nyomatékkulccsal.
o A meghuzdasi nyomatékot szamos tényez6 befolyasolja, beleértve a kovetkezbket:

1. Amikor az akkumulator majdnem teljesen lemeriilt, a fesziiltség csokken, és a meghuzasi nyomaték csokken.
2. Bit vagy dugos bit.

- Ha nem a megfelel6 méret(i bitet vagy dugds bitet hasznalja, az csokkenti a meghuzasi nyomatékot.
3. Csavar.

- Még ha a nyomaték egyltthatdja és a csavar osztalya azonos is, a megfelel6 meghuzasi nyomaték eltérd lesz a csavar atmérdje szerint.
- Még ha a csavarok atmérdje azonos is, a megfelel6 meghuzasi nyomaték eltéré lesz a nyomaték egyitthatdja, a csavar osztalya és a csavar hossza
szerint.
4. Az eszkoz tartasanak madja befolyasolja a nyomatékot.
5. Az eszkoz alacsony sebességen torténé miikodtetése csokkenti a meghuzasi nyomatékot.

KARBANTARTAS

Figyelem:

¢ Mindig gy6z6djon meg arrdl, hogy az eszkoz ki van kapcsolva, és az akkumulator ki van véve, miel6tt barmilyen karbantartasi munkat végezne az
eszk6zon.

¢ Soha ne hasznaljon benzint, benzinat, higitot, alkoholt vagy hasonlé anyagokat. Szinelvaltozas, deformacio vagy repedések léphetnek fel.

Tippek a maximalis akkumulator élettartam fenntartasahoz

o Toltse fel az akkumuldtort, miel6tt teljesen lemeriilne. Mindig allitsa le az eszk6z miikodését, és toltse fel az akkumuladtort, amikor észleli, hogy csokken az
eszkoz teljesitménye.

e Soha ne toltse fel a mar teljesen feltoltott akkumulatort. A taltoltés leroviditi az akkumulator élettartamat.

e Toltse fel az akkumulatort szobahémérsékleten, 5 °C - 45 °C kozott. Hagyja, hogy a forré akkumulator lehdljon, miel6tt feltoltené.
e Toltse fel az akkumuldatort, ha hosszu ideig (tébb mint hat hdnap) nem hasznalja.

KORNYEZETI ARTALMATLANITAS

A szdllitas soran bekovetkezd sériilések elkeriilése érdekében a szerszamot erds csomagoldsban kell szallitani. A csomagolas, valamint a készllék és
tartozékai Ujrahasznosithatd anyagokbdl késziltek, és ennek/megfelelGen artalmatlanithatok. A szerszam muanyag alkatrészei anyaguknak megfelelen
vannak jeldlve, ami lehet6vé teszi a kbrnyezetbarat és differencidlt artalmatlanitast a rendelkezésre allé gy(jt6helyeken.

Csak az EU orszagok szamara
Ne dobja el az elektromos eszkozoket hdztartdsi hulladékkal egyutt!

Az Eurdpai Unid 2002/96/EK iranyelvének a hulladék elektromos és, elektronikus berendezésekrél valé megfelelésének és a nemzeti
jogszabalyoknak megfelel6en az elektromos eszkézoket, amelyek elértek a hasznalati idejuk végére, kilon kell gydjteni, és kdrnyezetbarat
L Ujrahasznositd létesitménybe kell visszajuttatni.

* A gyarto fenntartja a jogot, hogy kisebb véltoztatdsokat végezzen a termék tervezésében és m(iszaki specifikacidiban el6zetes értesités nélkdl, kivéve, ha
ezek a valtoztatasok jelentGsen befolyasoljak a termékek teljesitményét és biztonsdgat. A kézikényvben leirt/illusztrdlt alkatrészek mas modellekre is
vonatkozhatnak a gydrté termékcsalddjdban, amelyek hasonld jellemzékkel rendelkeznek, és nem.biztos, hogy benne vannak a frissen beszerzett
termékben.

* A termék biztonsaganak és megbizhatdésagdnak, valamint a garancia érvényességének biztositasa érdekében minden javitast, ellenérzést vagy cserét,
beleértve a karbantartast és a kulonleges bedllitasokat, kizardlag a gyartd hivatalos szervizosztélyanak technikusai végezhetnek.

* Mindig a mellékelt felszereléssel haszndlja a terméket. A termék nem megfelel§ felszereléssel torténé mikodtetése meghibasoddsokat vagy akar sulyos
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta nAeKTPLKAE epyadeia €X0UV KATAOKEUQOTEL ME QUOTNPA TIPOTUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
pela KoL cuUVASOULV E TA EUPWTIAIKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPLKA epyaleia TnG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 UNVWV VLA EPOCLTEXVLIKA XpAon Kat 12 pn-
VWV yloL EMayyeARaTky xpron. H oxig tng eyyunong ekwva amod tnv nuepopnvia ayopdg
TOU TIPOIOVTOG. ATTOSELKTIKO TOU SIKALWUATOG TNG EYYUNONG AMOTEAEL TO TAPACTOTIKO OyO-
pAg tou epyaleiou (amoSeLEn ALOVIKAG 1) TLLOAOYLO). Z€ KaLA TiepimTtwaon n eTalpeia Sev Ka-
AUTITEL TN OXETIKA SOtdvn avTOANAKTIKWY KoL Epyaciog eav kat epdoov 6e cuvodeletal amod
avtiypado Tou mapacTtatikol ayopds. S MEPIMTWON MOU N EMLOKELN TIPEMEL va YiVEL 0TO
service oG n Saravn petadopds (amd kat mpog) Baplvel €€’ 0AOKARPOU TOV QOCTOAED.
Ta epyaleia amootéAovTal ylo TNV EMLOKEUR TOUG OTNV eTaLlpeia 1 og e€ouclodotnueévo
OUVEPYELO e TOV EVOESELYEVO TPOTIO KOl LECO LETODOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI NEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) Avtalaktikd ou $Beipovtal puctohoyikd arnod tn xprion toug (kapBouvakia, kaAwsdio,
SLAKOTTEC, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia ou €xouv umooTel {npieg anod t pn cuppopdwaon e TG 0dnyieg Tou Kata-
OKELAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn eveeSelypévwy AUTAVTIKWY 1 §apTnudTwy.

5) Epyaleia mou €xouv 500ei xwplig emPBapuvon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpikiy cUVEECN o€ TAon SladopeTikh amd TNV avaypadOpe-
VN 0TNV TivakiSa CUCKEUNG.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr] Tng Tdong Tou PEVATOG,.

9) BAGBN 1oU POKUTITEL ATTO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUGTIKA, AVTALES).

10) BAGBN 1 kakr Aettoupyia tou €xet tpokUYPEL amd TANUENr kaBaplopd Tou epyaieiou.
11) Enadr tou epyaieiov pe xnpikd, i BAGBN and vypacia, StaBpwaon.

12) Epyoleia mou €xouv UTooTEL TpoTtOMoLoeLg — AANAYEG 1} €XOUV avolXTEL oo un e€ou-
olodotnpévo ouvepyeio.

13) smoopéva pépn/efaptipata eéattiag pun opbng xpriong.

14) EpyaAeia mou XpnoLomoLoUvTaL yLo EVOLKiaon.

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA T SWPEGRV QVTIKOTAOTOON TOU EEXPTAIATOG TTOU EXEL
KOTOOKEUOOTIKO eAdTTwpa i aotoxio UAkoU. Se mepintwon éXAewpng avtaAlaktikol n
eTaLpeia SLATNPEL TO SIKAiWHA AVTIKATAOTAONG TOU epyaleiou e GAAO QVTIOTOLXOMOVTEND.
Metd tn Stekmepaiwon eyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE QVOVEWVETAL O XPOVOG EyYUNong
Tou gpyaleiou. AVTIKATAOTAON OVTAANQKTIKOU HE XPEWON ETMLOKEURG, KOAUTTETOL amd 1
XpOvo eyyunon kaAng Asttoupyiag, pe mpolmdbeon v THpnon Twv Gpwvieyylnang. Ta
avtaAAaKTIKA A Ta epyaleia Ta omoia avTikaBioTavtal mopapUEVOUV OTNV KaToX ThE £Tal-
pelag pag. ANAEG amaLtioELg, EKTOG QIO QUTEG TTOU avabEPOVTaL 0€ QUTO TO EVIUTIO EyyUn-
ong emokeung N BAaBwv NAekTpLkwy epyaleiwv, Sgv LoxVouv. Ma Tty eyyunon auth LloxUeL
T0 eMnVLko Sikato.

WARRANTY
EN

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société et
se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils électriques
de notre société sont bénéficiés d’une garantie de 24 mois pour une utilisation non profes-
sionnelle et de 12 mois pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable a partir
de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de
I'outil (ticket de caisse ou facture). En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le co(t des pieces
de rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est
pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée par notre service apres-vente, les frais
de transport (aller- retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils
doivent étre envoyés pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniére et
avec le moyen de transport appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modéle correspon-
dant. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de 'ou-
til ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve du respect des conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les outils remplacés
restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie, concernant la réparation des outils électriques ou leur endommage-
ment; ne sont pas applicables. La loi grecque et ses réglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA
IT

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our com-
pany, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools
of our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional
use and 12 months for professional use. The warranty is valid from the date of purchase
of the product. Proof of the warranty right is the purchase document of the tool (retail
receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost of
spare parts and respective required working hours unless a copy of the purchase docu-
ment is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost
of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client). The tools must be
sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appropriate way and
means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

Gli elettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, che sonoallineati con i rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda sonoforniti con un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale
e di 12'mesi perwuso professionale. La garanzia e valida dalla data di acquisto del prodotto.
La prova del diritto di garanzia &'il documento di acquisto dell’'utensile (scontrino o fattura).
In nessun caso l'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio e delle rispettive ore
di lavoro necessarie se noh viene presentata una copia del documento di acquisto. Nel caso
in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di assistenza, il costo del
trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente (cliente). Gli utensili devono essere
inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina autorizzata nel modo e nel mezzo di
trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, € coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE
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Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompan-
ia jong, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet
e energjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj
pér pérdorim jo profesional dhe 12 muaj pér pérdorim profesional. Garancia éshté e
vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti
i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndérmarrja nuk mb-
ulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés,
pérveg kur éshté paraqitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi duhet
té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté tére-
sisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit géparaget njé defekt prod-
hues ose déshtim material. Né rast t& mungesés sé njé pjese rezerve specifike kompania rezer-
von té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetér pérkatés. Pasi té jené pérfun-
duar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet ose té
rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén e riparimit, mbulohet nga
njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét e kémbimit
ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat; pérveg atyre
té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garancia.

GARANCIJA
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Elektricni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompanija
a koji su uskladeni sa odgovarajucim evropskim standardima kvaliteta. Elektricni alati nase
kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu i 12 meseci za
profesionalnu upotrebu. Garancija vazi od dana kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na ga-
ranciju je dokument o kupovini elektricnog alata (maloprodajni racun ili faktura). Ni pod
kojim okolnostima kompanija nece pokriti relevantne troskove rezervnih delova i potrebno
odgovarajuce radno vreme ako se ne predoci kopija dokumenta o kupovini. U slucaju da po-
pravku treba da uradi nas servis, troskove transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac
(klijent). Elektri¢ni alati za popravku se Salju u firmu gde su kupljeni ili u ovlaséeni servis i to
tako da budu prikladno upakovani za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
stezne glave itd).

2) Alati oSteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ¢iSéenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabri¢ku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleZe postovanju uslova
garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elek-
tricnog alata ili njegovim oStecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i
odgovarajuci propisi.

ZARUKA
SK

Elektricna orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so
usklajeni z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Za elektricna orodja nasega
podjetja velja 24-mesecna garancija za neprofesionalno uporabo in 12-mesecna garancija
za profesionalno uporabo. Garancija velja od datuma nakupa izdelka. Dokazilo o pravici
do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni rac¢un ali racun). Podjetje v
nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih zahtevanih
delovnih ur, ¢e ni predlozena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo opraviti na3
servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka). Orodje je
treba poslati v popravilo podjetju ali pooblas¢eni delavnici na ustrezen nacin in z ustreznim
prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (3¢etke, kabli, stikala, vpenjalne glave
itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega priklju¢ka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblaséeno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrZuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo. vyrobené podla prisnych noriem stanovenych nasou spoloé¢n-
ostou, ktoré st v sulade s)prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na elektrické narad-
ie nasej.spolocnosti:poskytujeme zaruku 24 mesiacov na neprofesiondlne pouzitie a 12
mesiacov na profesionalne pouiitie. Zaruka plati od datumu zakupenia vyrobku. Dokla-
dom o naroku na zaruku je doklad o kipe naradia (maloobchodny doklad alebo faktura).
Spoloénost v ziadnom pripade neuhradi prislusné naklady na ndhradné diely a prislusné
pozadované pracovné hodiny, ak nie je predlozena kopia dokladu o kdpe. V pripade, ze
opravu musi vykonat'nade_ servisné oddelenie, naklady na dopravu (tam a spit) znasa
v plnej miere odosielatel" (zakaznik). Naradie musi byt zaslané na opravu do spolo¢n-
osti alebo do autorizovaného servisu vhodnym sposobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa prirodzene opotrebuju v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, sklucovadld atd.).

2) Naradie poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Naradie nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu €istenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vlhkosti alebo kordzie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktord vykazuje vyrobni vadu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
loénost vyhradzuje pravo vymenit naradie za iny zodpovedajuci model. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych postupov sa zaruénd doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na
vymenu ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na do-
bri prevadzku pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo
ndradie zostdvaju vo vlastnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v
tomto zaru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-
enia, sa neuplatiujd. Na tdto zaruku sa vztahuju grécke zdkony a prislusné predpisy.
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FTAPAHLUMIA
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ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeAeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMU
OT HaluaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPONENCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HallaTa KOMMNaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CpOK OT 24 meceua 3a HenpodecuoHanHa ynotpeba u 12 meceua 3a npodecnoHanHa
ynotpeba. apaHuWATa e BanAHa OT AaTaTa Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [lokasaTencrso
3a NPaBOTO Ha rapaHLUMA € AOKYMEHTBT 3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPYMeHTa (kacoBa 6eneskka ot
marasvH unm dakTypa). B HUKaKbB Clydait KOMNaHUATA He MOKPUBA CbOTBETHUTE Pa3XOAU
3a pe3epBHM YacTU U CbOTBETHUTE HEOBX0AKMMU PaBOTHM YacoBe, ako He Bbae NpeacTaBeHo
KOMue OT AOKYMeHTa 3a MOKynKa. B cnyyaii Ye peMoHTHT TpabBa Aa 6bae M3BbpLUEH OT
HalLWA cepBKU3eH OTAeN, Pa3XoAuTe 3a TPAHCMOPT (40 M OT) ce Noemar U3LAIO0 OT U3npaLuaya
(knueHTa). UHCTpymeHTUTe TpAabBa Aa 6bAAT M3NpaTeHU 3@ PEMOHT B KOMNAHUATA WU B
0TOPU3MPaH CEePBU3 MO NOAXOAALL HAYMH M C NOAXOAALLO TPAHCMOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXOABAHE OT TAPAHLUMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO CE U3HOCBAT MO eCTECTBEH HAYUH BCNEACTBUE HA U3MON3BAHETO
UM (4eTKK, Kabenu, KNYOoBe, NAaTPOHHULM U Ap.).
2) WHCTpyMeHTW, nOBpedeHU B pesyntat Ha
npovssoauTens.

3) IHCTPYMEHTH, KOUTO Ca N10LLO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUaNU UM NPUHALIEKHOCTY.

5) UHCTpYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTU anua.

6) MoBpeam BCneACTBUE Ha €NIEKTPUYECKA BPB3KA C HANPEKEHWE, PA3/IMYHO OT NOCOYEHOTO
Ha Tabenkarta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM HE3a3eMeHO eNeKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsaAHa B HanpeXeHMeTo Ha TOKa.

9) MoBpeAa B pe3ynTaT Ha U3NON3BAHETO HA CONEHA BOAA (Hanp. NepasHu MaLlMHM, NOMNHN).
10) NMoBpesa UAU HEU3MPABHOCT B Pe3yaTaT Ha HeMpaBuaHa NpoLeaypa 3a NOYMCTBAHE Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanW UK NOBPeAa B PE3yNTaT Ha Bara uav Koposus.
12) WUHCTPYMEHTH, KOUTO ca 6uanM moanduumMpaHn UKW OTBOPEHU OT HEYMbJHOMOLLEH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acTu/KOMMNOHEHTH B pe3yaTaT Ha HeNnoAXoAALa ynoTpeba.

14) HCTPYMEHTM, M3NON3BAHU NOA HAaeM.

Hecna3BaHe Ha WHCTPYKUMUTE Ha

fapaHumaTa nokpuea camo 6e3nnatHata MoAMAHA Ha KOMMOHEHTA, KOWTO nNpeacTass
npovssoacTBeH AedekT AW nospeaa Ha martepuana. B cnyyait Ha AMNca HayKOHKpeTHa
pesepBHa YacT KOMMaHUATA CU 3anassa NPaBoTO A 3aMeHU UHCTPYMEHTA € APYr CbOTBETEH
mopen. Cnep, NpUKOYBaHE HA BCUYKM rapaHLMOHHM Npouesypy rapaHUMOHHUAT CPOK Ha
MHCTPYMEHTa He Ce yAb/KaBa UM NOAHOBABA. 3aMAHATA Ha Pe3epBHa YacT C TaKca 3@ PEMOHT
ce NoKpwMBa oT 1-roauiuHa rapaHuyms 3a 4o6pa ekcnaoaTaLms, Npu cnassaHe Ha rapaHLMOHHUTE
YCNOBUA. 3aMeHEHUTE Pe3epBHM YacTU U MHCTPYMEHTM OCTaBaT BbB B/afeHWe Ha Halwara
KOMMNaHUA. U3K1CKBaHUs, PassiMuHu OT NOCOYEHWTE B TO3M rapaHUMoHeH Gpopmynap, OTHOCHO
PEMOHTA Ha ENEeKTPOUHCTPYMEHTU WAWM MOBpeauTe Mo TAX, He ce npwnarat. [PbLKOTO
3aKOHOAATE/NCTBO M CbOTBETHWTE pasnopestu ce Npunarat Kbm Tasu rapaHums.

GARANTIE
RO

ENEKTPUYHM anaTku ce NPOU3BEAEHU Cropes CTPOrM CTaHAapAMW, NoCTaBeHW oA HalaTa
KOMMNaHWja, KOM ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTer.
ENneKTpMYHKM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba n 12 meceuy 3a npodpecnoHanHa ynotpeba. fapaHumjaTa Baxu
o/, AATYMOT Ha KynyBakbe Ha Npon3BoAoT. [JoKas 3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a
KynyBakbe Ha anaTtkata (ManonpogaxHa notepaa unu daktypa). Mog HAKaKBU OKONHOCTU
KOMMNaHMjaTa Hema Aa rm NoKpue COOABETHUTE TPOLLOLM 33 pe3epBHU AeN0BU U COOABETHO
notpebHo paboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce NPEeTCTaBM KOMKja 04, AOKYMEHTOT 3a KynyBatbe.
Bo cnyyaj nonpaekata Aa mopa Aa buae HanpaBeHa o/, HalMOT CepBUCEH OAAEN TpoLoLuTe
3a NpeBo3 (40 M 04) e LenocHo 3af0/KeHa o4, UcnpakadoT (KAMeHToT). AnaTkute mopa
Aa 6uaaT ucnpateHu 3a NonpasKka Ha KOMMaHWjaTa MAM Ha oBnacTeHa paboTuaHMLA Ha
COO/ABETEH HAUYMH U TPAHCMOPTHU CPeACTBa.

OCNNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM eN0BM KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopUCTerse (YeTKK, Kabu,
npekuHysaun, ytepu UTH.).

2) ANaTKM OLITETEHM KaKO Pe3yaTaT Ha HEMOUUTYBakbE Ha UHCTPYKLIMUTE HA MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpasWaAHO NYBPUKAHTU UK [OAATOLM.

5) AnaTku AafileHn Ha TPETU eHTUTETU BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM ENeKTPUYHO MOBP3YBatbe Ha HAMoOH MOWHAKYy Of OHOj WTO e
HaBeZleH Ha nao4aTta Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe CO HE3eMeH Hanoj.

8) NMpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe KaKo pesynTaTt Ha ynotpebarta Ha cosneHa BoAa (Ha nMpumep, MalnHK 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrTeTyBarbe MU HedyHKLMOHUPatbe KaKO Pe3ynTaT Ha HemnpaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KOHTaKT Ha anaTkata CoO XeMWKaiuW, WK OLITETYBarbe KaKo pesynTaT Ha Bnara uau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une MoAUPULMPAHM UM OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHUOT NEPCOHAN.
13) CKpLUeHM Aen0BM/KOMMOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou Ce KOpUCTaT 3a M3HajMyBakbe.

lapaHumjata nokpusa camo 6ecnnatHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npercrasBysa
npou3BoAcTBeH AedeKT UAn matepujaneH Heycnex. Bo ciyyaj Ha HeAOCTaTOK Ha oapeseH
pesepBeH [fen, KOMNaHwjaTa ro 3aAp)yBa NpaBoTO A3 ja 3aMeHW anartkata co Apyr
cooaBeTeH mogen. o 3aBpllyBareTo Ha cUTe NpoLeAypy 3a rapaHuuja, rapaHTHUOT
Nepvoa Ha anaTtkaTta He ce NPOAO/IKYBa UAM 06HOBYBA. 3aMeHaTa Ha pe3epBHUOT Aen Co
HanjaTa 3a NonpasKa e NokpueHa co 1 roanHa rapaHuuja 3a 4obpo paboTerbe, Nog ycnos
[a ce ycornacar ycnoBuTe 3a rapaHuumja. PesepsHuUTE A€N0BU UM anaTKu KOMU Ce 3aMeHeTH
OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT Ha HalaTa KoMnaHuja. baparata, OCBEH OHME CrOMeHaTH BO
0Baa rapaHLuja; .Bo BPCKa CO MOMPaBKaTa WM OLITETYBaETO Ha €NEKTPUYHW anaTku, He
Ba)KaT. [PYKOTOMPABO M PeNaTUBHWTE PerynaTvWByM BaarT 3a 0Baa rapaHupmja.

GARANCIA
HUN

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de
compania noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective.
Uneltele electrice ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioadd de garantie de 24
de luni pentru utilizare neprofesionala si 12 luni pentru utilizare profesionala. Garantia este
valabild de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este documentul
de achizitie a sculei (bon de casa sau factura). in niciun caz societatea nu va acoperi costurile
relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective daca nu este
prezentaté o copie a documentului de achizitie. In cazul in care reparatia trebuie efectuata
de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-intors) este suportat in
intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru reparatii la companie
sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizarii (perii, cabluri,
intrerupatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzdtoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o alta tensiune decat cea indicatd pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electricd nelegatd la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriorari rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curdtare necorespunzitoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriordri ca urmare a umiditdtii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuitda a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

Az elektromos. szerszamok gyartasa a vallalatunk altal meghatérozott szigoru szabvanyok
szerint torténik, amelyek 6sszhangban vannak a vonatkozd eurdpai mindségi szabvanyokkal.
Cégunk elektromos:szerszamaira nem professzionalis hasznalat esetén 24 honap, profess-
zionalis hasznalat esetén 12 hdnap garanciat vallalunk. A garancia a termék megvasarlasanak
napjatol érvényes. A jotallasi jog igazolasa a szerszam vasarlasat igazolé dokumentum (kis-
kereskedelmi blokk vagy szamla). A véllalat semmilyen korilmények kézott nem fedezi a
potalkatrészek és a megfelel§ sziikséges munkadrak vonatkozod kéltségeit, ha nem mutatjak
be a vasarlasi dokumentum masolatat. Amennyiben a javitast szerviziinknek kell elvégeznie,
a szdllitds (oda- és visszaszallitas) koltségei teljes egészében a feladodt (Ugyfelet) terhelik. A
szerszamokat javitdsra a megfelel6 mddon és szallitdeszkozzel kell elkildeni a vallalathoz
vagy egy erre felhatalmazott miihelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes modon elhasznalddd potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tokmanyok stb.).

2) A gyartd utasitasainak be nem tartdsa kovetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenSanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltérd feszlltségli elektromos csatlakozashdl eredd karok.
7) Nem féldelt daramforrashoz vald csatlakoztatas.

8) Az dram fesziiltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredé karosodds vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbol eredé
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartési hibat vagy anyaghibat mutaté alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Gsszes garanciadlis eljaras lezdrasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitési dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux
professjonali u 12-il xahar ghal uzu professjonali. ll-garanzija hija valida mid-data tax-xiri
tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri tal-ghodda (ircevuta jew
fattura bl-imnut). Taht |-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha tkopri I-ispiza rilevanti
tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja
tad-dokument tax-xiri. F’kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-servizz taghna, l-ispiza
tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent (klijent). L-ghodda ghandha
tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol awtorizzat bil-mod u I-mezzi
tat-trasport xierga.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux awtorizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xieraq.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas tal-komponent.li jipprezenta difett
fil-manifattura jew hsara materjali. F’kaz ta’ nuqqgas ta’ spare part spetifika, il-kumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi I-ghodda b’mudell korrispondenti iehor. Wara li jkunu gew
konkluzi I-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-ghodda ma'ghandux jigi
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija kopertaiminn ga-
ranzija ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita mat-termini tal-garanzija. L-is-
pare parts jew ghodod li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghna. Rekwiziti,
minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija:ta’ ghodod tal-en=
ergija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regolamenti relattivijapplikaw
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektricni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu uporabu i 12 mjeseci za profesionalnu
uporabu. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz o jamstvenom pravu je doku-
ment o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod kojim uvjetima nece pokriti
troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija dokumenta o nabavi nije pre-
docena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba, troskovi prijevoza (povrat-
no putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca). Alati se moraju poslati na
popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i odgovarajué¢im prijevoznim
sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istrose nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, stezne
glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektricnog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenija ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slu¢aju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamijeniti
alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstve-
ni rok alata nece se produtziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi popravka,
pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih
uvjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi, osim
onih navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektricnih alata
ili njihovo ostecenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCJA
PL

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, establecidas
por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad europeas.
Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia de 24 meses
para uso no profesional y de 12 meses para uso profesional. La garantia es vélida a partir de la
fecha de compra del producto. La prueba del derecho de garantia es el documento de compra
de la herramienta (ticket de compra o factura). La empresa no se hara cargo en ningutin caso
del coste de las piezas de recambio y de las respectivas horas de trabajo necesarias si no se
presenta una copia del documento de compra. En caso de que la reparacidn tenga que ser
realizada por nuestro departamento de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra
integramente a cargo del remitente (cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su
reparacion a la empresa o a un taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexion a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosién.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacion o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo correspondiente. Una vez
concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la herramienta
no se ampliara ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo de repa-
racion esta cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o herramientas sustituidas
permanecen en posesion de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacion con la reparacion de herramientas
eléctricas o sus dafios. La ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

Elektronarzedzia zostaty wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami usta-
lonymi przez nasza firme; ktére sa zgodne z odpowiednimi europejskimi normami ja-
kosci. Elektronarzedzia naszej firmy sg objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym
dla_.uzytku, nieprofesjonalnegosi 12-miesiecznym dla uzytku profesjonalnego. Gwa-
rancja jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem prawa do gwarancji jest doku-
ment zakupu narzedzia (paragon lub faktura). W zadnym wypadku firma nie pokryje
odpowiednich kosztéw czesci<zamiennych i wymaganych godzin pracy, jesli nie zo-
stanie przedstawiona kopia‘dokumentu zakupu. W przypadku, gdy naprawa musi zo-
sta¢ wykonana przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest w catosci po-
noszony przez nadawce (klienta). Narzedzia musza zosta¢ wystane do naprawy do
firmy lub autoryzowanego warsztatu w odpowiedni sposdb i Srodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktore zuzywaja sie w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtgczeniem elektrycznym o napieciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrédta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajace z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfgcznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowg. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po za-
konczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zosta-
nie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optfata za naprawe jest
objeta roczng gwarancjg dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkow
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu nas-
zej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie maja zastosowania. Do ni-
niejszej gwarancji maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.

Mropeite va Bpeite T1g 06nyleg Xpriong Kat o NAEKTPOVLK Hopdr| LECW TNG LOTOoEALSAG pag
www.nikolaoutools.com. Avantriote Ti¢ Le tov Kwdikd mpoidvtog oto nedio Avagitnon " Q" .
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